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Egy bokréta nyomorúság.
Budapest, október 25.

(Egyetlen, s meg nem is igazán kri­
tikus napnak híreiből kössünk bokré­
tába annyit, amennyivel a nyomorúság 
ezen a ködös októbervégi napon szol­
gált. Egy elkeseredett családapa, aki 
valamikor jobb napokat látott s akinek 
november elsejére kilencz gyermekével 
együtt csak az utczekövczefc kínál 
nyugvóihcJyct, vitriolmerényletet köve­
tett el a háziura ellen. Egy munkás- 
ember, az éjszakának egiy hajléktalanul 
kódorgó kutyája, a hideg éjszakában a 
Filatori-gát mellett, a villamos telepre 
kiszq'vt tüzes salakon keresett menedé­
ket s hajnalra' a szó szoros értelmében 
megsült. Egy szegény asszony — a jó 
isten tudja, hányadik ? — az éjjel maró­
lúgot ivott, mert már nem bírta tovább 
az éhséget és még csak kilátásba 
volt kenyérre.

Volna ennek a napnak még sok 
hire, de a többi psak más változatban 
adja ugyanazt a nyomor-melódiát. A 
házbér, ami nincs, a hideg, ami borzon­
gat s az éhség, ami nem hagyja magát 
elaltatni: mindig ez a három nagy me­
lódia az, ami Elhangzik az emberi nyo­
morúságok félelmes konczertjéböl. A 
tél az a nagy hangiverseny iroda., mely 
ezt a konczertet rendezi és nem kell

Lombroso.
Irta: Déri Imre.

(Utánnyomás tilos.)

Most, hogy magához ölelte a csönd és 
ravatalos béke szállott a nagy lázadozóra, az 
elfelejtés, hantboritó levelei hamar beteme­
tik majd a forradalmi ideáit is. Aki világgá 
harsogta őket és vert velük verejtéket a 
könnyei: megizzadó homlokokra: a lázár, 
szava forradalmár örökre lekerült a tudo­
mány barrikádjairól. És a föl forgató igéi 
utána zökkennek. A százados dogmák .könyv­
tárpora megsziirkiti majd őket, a csillogást 
lepiszkitja róluk és e-lfullusztja a harczos lár­
májukat'. Az olyan ideák, minit a Lombrósóé, 
nem élik túl a teremtőjüket. Hirtelen jönnek 
és amikor kattogva, dübörögve elpattantak, 
megrázzák a világot, — aztán pedig szép 
csöndesen meghalnak. A temetésen pedig 
belekaezaghalják a gyászindtilóba a maguk 
örömét azok, akik olyan diadalmasan tipor- 
ták meg a Lombroso tudományát. Most 
már az örömük teljes lehet. < aesarc 
Lombroso, a nagy forradalmár, mégha . 
soha többé meg nem zavarja a bölcsek céd­
ulám sziesztáit hátborzongatóan merész 
könyveivel, nem fog vén dogmáim szerelme­
seknek a fejéhez vágni uj, bűnös, szép igaz­
ságokat, uctu fog gyilkos Írásokkal keshedt 
nagyságokat gázolni és nem kap tőle rligásu 
immár soha senki. A tudomány hosszú sza­
kái las vénei nyugodtan a Ihatnak tovább: a 
büntetőjogot nem törte össze az a lázadó.

A nagy támadás, amelyet akkora fanatiz-

hozzá 'külön reklám-gépezet, hogy min­
dig kelljen emlegetnünk a konczert há­
rom nagy számát: a drága lakást, a 
drága szenet és a drága kenyeret. Ezek 
a rémei a szegényeknek s ezeknek érke­
zését jelenti az a három tipikus eset, 
melyet a mai napnak híreiből bokrétába 
kötöttünk. Az a vitriolos családapa: a 
szegénynek megfizet heilen lakúip Az a 
tüzes salakon megsült munkásember: a 
szegénynek megjs'zerezhetetlen szén. Az 
a marólugos asszony: a szegénynek el­
érhetetlen kenyér. S mindegyik típus: 
csak egy az ezrek, talán százezrek kö­
zül. Mégjönnek miniden esztendőben, 
olyan pontosan, mint maga. a tél. Már 
igazában meg se hatják emberi szivün­
ket, mert hiszen amit megszoktunk, az 
nem facsar belőlünk környékét.

S nem is azért kötöttük bokrétába 
ennek a napnak nyom or-virágait, mint­
ha lelkiismeretébresztöryik akarnék be­
küldeni a gazdagok palotáiba. A kor­
mány és a társadalom lelkiisme retet se 
akarjuk vele megmozgatni. Nincs ked­
vünk 1 ehebet)enségekro vállalkozni s na­
gyon jól tutijuk, mennyi gyakorlati 
haszna van az efajta publiczisztikai 
könyfacsarásna.k. A gazdagok küldenek 
egy pár koronát a. jótékony egyesüle­
teknek. a kormány emlegetni kezdi a 
szocziális politika szükségét s a társa­
dalom a •meglevők mellé csinál még egy

mussal indított meg Lombroso a hatezeresz- 
teodős büntetőjog ellen, visszaverődött a tu­
domány faláról. A Lombroso forradalma el­
simult már régen és a megdöbbentő, uj té­
teleiről az uj kutatások letompitották az éle­
ket. Rendszerének a tévedéseit leszögezték, 
a láz, amelyet a büntetőjog művelői között a 
,.delinquente na to“ teóriája okozott, kihűlt, 
a jog meghaladta Lombrosot, alakját pedig 
a történet becállitotta a fejlődésbe. Csupa be­
fejezettséggel, lezártsággal állunk szemben, 
ha a. Lombroso tudományos munkásságát 
vizsgáljuk. De ebből a sok lezártságból, eb­
ből a nagy-nagy befejezettségből még min­
dig kiüt valami, ami még ma is megfogja 
a lelkeket cs úgy lia.t a ha rczos Lombroso 
halála után is, mint valami nyers kürtszó 
a katafalk fölött. Még most sem tudunk meg­
szabadulni a Lombroso végtelen bátorságá­
nak, csodálatos merészségének a varázsától. 
Szinte megdöbbentő, micsoda rengeteg ener­
giával merte odavágni az „Homo delinquem- 
te“ kemény, logikusan körvonalazott. tételeit, 
a régi tudomány elé, amely Ível szemben 
minden sora tagadás volt és amelynek egye­
nesen a bukását jelentette volna az ő igaz­
sága. Az „Homo delinqueute“ soraiból ki­
hal la (szik a kiáltása, amelylyel az államnak, 
a tudománynak, a társadalomnak a szemébe 
csapja, hogy minden, amit tesztek, hazug, 
minden, amit hirdettek, hazug, minden, amit 
védtek, hazug. Es az állam bűnös, a tudo­
mány korlátozott, a jog képmutató, a társa­
dalom pedig ostoba.“ És a támadásaival agy 
gázolt belé a megszokott igazságokba, mint­
ha az ö szava maga a fölszabadító, szentsé­
ge«, uj ige volna.

jótékony egyesületet. De a jótékony 
egyesületek koronáival, a szocziális po­
litika emlegetésével s uj, meg uj egye­
sületekkel a nyomorúságot megölni 
vagy akárcsak komolyan enyhíteni nem 
lehet. Annyit jelentenek a melegedő 
szobák, az ingyen kenyerek, a menhe- 
lyek a nyomorúság ellen, mint a mentő- 
csolnakok az árvíz, ellen. Nem apró csol- 
na'kok kellenek, hanem gátak, hogy az 
ár ki se önthessen. Nem jótékonysági 
csolnakok kellenek, hanem olyan. intéz­
kedések gátjai, melyek a nyomorúság 
árját nem engedik kiönteni. De ha min­
dig drágábbá, teszi a spekuláczió a la­
kást is, a kenyeret is, a szenet is, ha 
mindig fokozódik a gazdagok étvágya s 
mindig nő ai szegén}:ek éhsége, ha min­
dig akkor szólal meg a gazdagok lelki- 
ismerete, mikor már előbb cselekedett 
a lelkiismerctlensóge: mit érnek a nyo­
morúság kiöntése után a jótékonysági 
csónakok s mit érnek a szocziális züllés 
után a szocziális frázisok?

Nem, a részvét zsebkendőire nem 
pályázunk. Nem akarjuk a nyomorúsá­
got még ki is színezni, elég rikítóan 
virít az magától is. De. ha a magyar po­
litikai világ száz kérdőjelet rak amcllé 
a jelenség mellé, hogy mennyire nem 
mutat most érdeklődést a- nemzet a 
nagy válság iránt: ezt a bokréta nyo­
morúságot teszszük válaszul a kérdő■

fis ha az igazsága nem is volt igazság, 
annyi bizonyos, hogy mindaz, amit hirdetett, 
megszedi tőén uj volt. A megállapításaiban 
nem -violt egy szemernyi sem a régi alapon 
álló tudományból, a tételeiben nem a tovább­
fejlesztés, htmem a teremtés volt az ural­
kodó. A született bűntettesről szóló tana, 
amilyen merész, épp annyira uj és csak 
lombrosói volt. A meglátásaihoz nem hasz­
nálta az elődei szemét, mert Lombrosóuak 
nem voltak előzői. Maga volt a maga elmé­
letének a megteremtője, az alapot, amelyre a 
büntetőjogi teóriáját fölépítette, maga rótta 
össze, mindent, mindent a maga agy vele,jé- 
böl hozott ki. A munkája, ha nem is volt 
örök, d'o fölt,étien teremtő munka volt.

Lehet, bogy a saját, produkáló ereje adta 
neki azt ff fanatikus bátorságot is, amely- 
lyel a régi büntetőjogot lámadta. és amelylyel 
a maga krimi nálam trop o 1 óig i a i elméletét dia­
dalra akarta vinni. Lelhet, hogy éppen az uj 
volta a fölfedezéseinek követelte a támadá­
sai vakmerőségét is. De a legerősebb té­
nyező, amely a Lombroso merész, friss tá­
madását n régi kriminalisztika ellen kivál­
totta, a kor nagy kétkedése volt, amely ott 
lebegett, az egész büntetőjogi clogmatika fö­
lött. Akkor, amikor Lombroso föllépett, a 
büntetőjogban amolyan háborúk utáni csen­
des aern Uralkodott. A büntetőjog régebbi 
•nagy kérdései, amelyek valamikor egész tár­
sadalmakat, lázba hoztak, már régen nem 
voltak kérdések. Amikért valamikor ha rezol - 
ni kellett, azt már rég elérték. A társadalmi 
és gazdasági élet gyökeréig nyúló nagy ideák 
nem jelentek még meg, mert hiszen a társa­
dalmi ég speciálisan a gazdasági fejlődés ak-
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- jelek után. Van egy banális közmondás, 
bogy: „akinek a foga fáj, kirurgust ke­
res, . nem templomot.“ S ha van még 
néhány fogunk, meg tudjuk talán érteni, 
hogy fogfájással az ember nem talál 
gyönyörűséget se Prohászka Ottokár 
prédikácziójában, se Beethoven Eroicá- 
jában. Hát szabad-e csudálkozni, ha egy 
egész nemzet inkább foglalkozik a- maga 

. ...terjedő nyavalyáival, mint azzal a poli­
tikai válsággal, melyet 'közvetlenül nem 
érez, melynek veszedelmei, ha megjön­
nek, csak később fenyegetik s melynek 
áldásai, ha csakugyan lehetnek, az ő 
mai éhségét nem tudják el csillapítani? 
Oh milyen kevéssé beszédes ez a bok- 

•• réta nyomomság! Mennyivel keveseb­
bet mond, mint amennyi nyomor ezt az 
országot pusztítja! Mennyire halványan 
jelzi azt a nyomort, melynek szimpto ■ 
máiról, a kivándorlásról, az egykéről, a 
magyarság gyertyájának két végén való 

' égetéséről állandóan deklaniálunk!. A 
drága lakás, a drága kenyér, a drága 
szén : ezek ma talán aktuálisabbak. De 
fáj a magyar nemzetnék mind a har- 
minczkét foga és a kirurgust keresi, 
nem a hazafiság templomát. Válság 
van? Nem tudja a nemzetet érdekelni, 
Szélesebb rétegeit legalább nem.

Úgy kell lenni, hogy nyomorában 
a nemzet annyi érdeklődést mutat a po­
litika iránt, amennyi érdeklődést a po­
litika mutatott ő iránta. S az a bokréta 
nyomorúság, melylye' ez a ködös októ­
bervégi nap szolgált, azért is szomorú 
bokréta, mert arról 'beszél, hogy miért 
nincs és miért nem lehet elegendő 
.erőnk a.mi politikai küzdelmeinkben.

EGYETÉRTÉS Kedd,-október 36.
ütikai helyzetet éa az uralkodó álláspontját, mely 
még ma is mereven ellene van a t iszta független­
ségi kabinetnek. Ismerteti azokat a nehézségeket, 
amelyek — szerinte — az Andrássy kabinetalakitás 
elé gördülnek, Tisza sem posszibilis, mert vele a 
függetlenségi párt nem volna hajlandó kooperálni. 
Ha tehát nem. sikerül a koalicziót újból feltámasz­
tani, vagy pedig nem tudják megnyerni a királyt 
a tiszta függetlenségi kabinet eszméjének, akkor 
nem mard más hátfa, mint a parlamenten kívüli 
kormánynyal való ^i^órjetezés, amelynek vezetői 
azután Kristőify és Rudnay lennének, akik az ál­
talános választói jogot oktroj utjáu léptetnék 
életbe. Az „Echo de Paris'' eh ez a beállításhoz hoz 
záfüzi azt is, hogy a válságnak ilyen —- alkotmány 
ellenes — megoldása hosszú Larczot. idézne fel és 
ezért a lehető legrosszabb megoldási mód. A legsze­
rencsétlenebb dolog volna — mondja befejezésül •— 
a politikai helyzetet hosszú időre annyira elmérge- 
siteni, hogy mindén békés egyezkedés lehetetlen 
legyen.

Fenyegető gazdasági válság.
Budapest, október 25,

Budapest, október 25.
Az ..Echo de Paris“ és a magyar válság. A

■ 'legelterjedtebb párisi lapok egyike, az „Echo de 
Paris" legújabb; számiban: hosszabb csikkben foglal­
kozik 'a magyar válsággal. Vázolja az általános po-

Mialatt mi nyaltig benn uszunÜ a politi 
kai válságban, s alig érünk rá arra, hogy a 
fenyegető alkotmányváJságon kívül egyéb­
bel is törődjünk, azalatt a világban egy na­
gyon fontos esemény játszódott le, mely 
úgy lehet, reánk is súlyos következmények­
kel fog járni. ’ '

Az angol bank három hét leforgása 
alatt háromszor emelte fel a leszámítolási 
kamatlábat és pedig október 7-én 2 és fél 
százalékról háromra, október 14-én négyre, 
s október 21-én ötre.' Három hét alatt te­
hát a kamatláb Angliában megkétszerező­
dött. Tekintettel arra, hogy most október 
van, ez olyan szokatlan esemény a nemzet­
közi pénzpiaczon, hogy mindenki • nálunk 
is aggodalommal nézhet gazdasági és szo­
ciális viszonyaink .alakulása elé,

.Az angol, bank' kamatlábemelése az 
egész világon éreztetni fogja hatását s az 
1907. évi nagy hitejkrizis, mely Magyaror­
szágot -gazdasági tekintetben oly borzasz­
tóan sújtotta; szintén az angol bank ka 
m atl á bem el ésével kezdődött.

Az amerikai nagy p'énzszükséglét, mely 
1907-ben az egész világ gazdaságát alap­
jaiban rázkódtatta meg, ismét fenyegető 
jelleget öltött. S az angol ‘bank nem ha­
gyott fenn kétséget aziránt, hogy 9 leszá­
mítolási kamatláb felemelésével egyenesen 
Amerika ellen akart védekezni, mert az 
amerikaiak ismét olyan mérvben veszik' 
igénybe az európai pénzpiaezot, mint az 
1907 októberi krízist megelőzőleg.

Amerikában a spekuláczió ismét hi­
hetetlen arányokat öltött s Németországban 
is olyan mérveket kezd venni, hogy ellene 
már a német birodalmi bank is szükséges­
nek tartja a védekezést. Október 11-dike óta 
a német birodalmi bank kamatlába ig öt 
százalék.

Beánk és . a mi pénzviszonyainkra az 
angol banknak s a német birodalmi bank­
nak van legnagyobb befolyása s azért kell 
joggal attól tartanunk, hogy a pénzdrágá- 
ságnak, sőt egyenesen pénzszűkének, hatá­
sait nekünk is súlyosan kell majd ismét 
ereznünk. Mert nem csak az amerikai és a 
német gazdasági viszonyok azok, amelyek 
a pénzszűkét előidézik, hanem elő fogja se­
gíteni az a rengeteg drágaság is, amely 
most nálunk uralkodik. Az 1907. évi nagy 
gazdasági krízist is óriási arányú drága­
ság kisérte s az 1908 januárjában és feb­
ruárjában bekövetkezett depresszió nem 
idézte elő azt az árhanyatlást, amelyet jog­
gal lehetett volna várni. Mert igaz ugyan, 
hogy 1907-ben nagy ipari válság is volt’ 
tehát ha a nemzetgazdaságtannak theoriái 
érvényesülhettek volna, akkor az iparczik- 
kekben nagy árhanyatlásnak kellett volna 
bekövetkezni. De ezt megakadályozták egy­
részt a trösztök és kartelek, másrészt pedig 
a 16 forintos búzaár. Mikor mi. ez év tava­
szán hevesen kikeltünk a budapesti gabo­
natőzsde ellen s indokolatlanoknak tartot­
tuk azokat a hihetetlen gabonaárakat, me­
lyek egészen a spekuláczió rovására voltak 
Írandók, rámutattunk arra is, hogy ennek

kor indult csak meg a nagyipar-verte uj csa­
páson. Átalakulások a társadalmi viszonyok­
ban még nem állottak elő, a jog pedig csak 
bevégzett fejlődési fokokat honorál. A bün­
tetőjog úgy állott a társadalom előtt, mint 
valami lezárt egész. De a társadalom maga 

, már megérezte, hogy változás előtt, áll és a 
gazdasági fordulatokat megelőző izgalom 
már megremegtette. És a begubózott bün­
tetőjogi dogmatikával, sőt az egész büntető 
.törvénykezessel szemben mindeoütt kétkedő 
társadalmak állanak. Meglátják a büntető- 
.jog i in potent iáját a bűntettesekkel szemben 
és meglátják azt, hogy minden küzdelem da­
czára sem képes a jogrendszer a bűntetteket 
megakadályozni. A megtorló elmélet csődje 
elsősorban ebben a bizalmatlanságban je­
lentkezik, amelyet a társadalom a büntető­
joggal szemben mindjobban éreztet. A „fort 
mit den Zuchthaeusern“-féle elvből már ott 
lóg valami a levegőben. Úgy látják, hogy 
.szinte a jogrendszer maga teremti a bűntet­
teseket, mert hiszen mindig több lesz a bör­
tön és mindig több lesz a bűn. És megmozdul 
a lelkek mélyén a kétkedés: „Hét a büntető­
jog nem tudja megvédeni a társadalmat a 
bűntettesektől < Hát nem tud a társadalom 
fekélyén segíteni? Akkor hát ez a bünteto- 
jog rossz, ez a büntetőjog hazug és mindé- 
nekfölött-— fölösleges.

, . És ugyanakkor, amikor ez az embereken 
Végigvonuló nagy szkpeszis megingatja a 
társadalom hitét a fennálló büntetőjogban, 
ugyanakkor csírázik két'uj tudomány: a szo- 
cziologia és n statisztika. Egyelőre még halk 
n szavuk, de azért döngetik máris a régi 
igazságokat. Merész, uj szavak szárnyalnak,

- iüeak vetődnek föl és teszik lázassá a

földet, Uj eszméknek van a fölkészülődése és 
a hajnala fiatal igazságoknak. Megcsendül 
egy-egy vakmerő szózat és a merészek kö­
zött bejelenti magát Lombroso is. És belé- 
hnrsogja a világba a maga merész beszédét.

Ez a beszéd nem kevesebbet jelentett 
végső konzekvencziájában, mint azt, hogy a 
büntetőjog egyszerűen megbukott. Lombroso 
iszerint nem lehet bűntettet elkövetett egyé­
neket szabadságvesztés büntetéssel sújtani, 
mert a bűntettes ember, az „uomo delin- 
quente“, nem tehet róla, hogy bűncselek­
ményt követ el. Az „uomo delinquente“ arra 
van teremtve, hogy bűntettet kövessen el. Az 
ilyen em’/ert mi nem is értjük meg, az ilyen 
ember nem a mifajtánk, hanem külön race. 
Égy külön emberfaj ez: a született bűntettes, 
delinquente na to. Ez a faj a maga külön faji 
dispozicziója szerint bűntettet követ el, kell 
elkövetnie, mert hiszen ez természeti saját­
sága. Ls azt a, fajtát- Lombroso szerint külső­
leg is föl lehet ismerni, mert külsőleg is kü­
lönbözik más emberfajtól. Ezeket a külső 
jeleket Lombroso stigmáknak nevezi el, és 
vagy ötven Stigmát állapit meg. Például sze- 
1 in te a. mongol faj testi speczialitásai erősen 
hasonlatosak a büntettos ombe»r sa.j<ifossdg*ai- 
hoz. Beesett homlok, nagy fül, hosszú végta­
gok és még egy csomó efajta testi tulajdon­
ságról állapítja meg Lombroso, hogy ki tar­
tozik a. bűntettes race-hoz és ki nem.

Lombroso legelső elmélete, — amelyet 
később valamennyire módosított — a maga 
nyerseségében tehát azt jelentette volna, 
"QflTy azt, aki bűnt követ el, ej zárni vagy 
bármiképpen is büntetni nem lehet. De a 
büntetésnek ezekkel a született bűntettesek­
kel szemben nem is volna czélja. Mit ér egy

rövidtartamu szabadságvesztésbimtetés an­
nak az uomo delinquente-nek, akiről a ter­
mészettudós megállapithatja a testi sajátos­
ságai alapján is, hogy külön emberfajta? És 
általában: joga van-e a társadalomnak bün­
tetést, megtorlást alkalmazni olyan egyének­
kel szemben, akik arra születtek, hogy bűn­
tettet kövessenek el ? A bűntettes embert bün­
tetni nem szabad. De mert a társadalomnak 
ezzel a különös fajtával szemben ia kell vé­
dekeznie, mert hiszen ez a létének az alap­
jait: a morálját és a jogát veszélyezteti, — 
hát tessék a bűntetteseket a társadalomból 
eliminálni. El kell különíteni a bűnöző em­
bert, de büntetni nem szabad. Nem is lehet. 
Es nem is volna értelme. Aminthogy nincs 
is értelme ennek a teóriáinak a szögéből 
nézve az egész büntetőjognak. A büntetés? 
Arra nincs szükség. A törvény: az ostobaság. 
A biró ? Csak orvos szerepel a Lombroso 
rendszerében. Jogi teóriák? Született bűntet­
tesek vannak, a bűn nem valami szándékolt 
iiumoyalitás, tehát minden teória a büntető­
jogban sinarn. És mindent, ami csak beléje 
tartozik a régi büntetőjogba, el kell törülni, 
meg kell égetni, földig kell rántani, mert 
ostoba. c/eltnlaii és badar. A bűntettes: az 
született bűntettes. És race.

Ezt, a Irombát vetette Lombroso a bün­
tetőjogba. A Iromba robbant. Óriásit. Bele­
döbbentek az emberek és szinte megijedtek 
a konzekvencziáitól. Csakugyan,..? Csak­
ugyan hazug ez a mi jogunk < És az igaz a 
Lombrciso beszéde. Van-e született bűntettes, 
vagy nincs? Van-o bűntettes emberfajta ? És 
kié az igazság: a régi jogé, vagy az uj jog- 
nélküliség apostoláé ? Ezek a kérdések ker­
gették egymást az emberek agyában, az egész
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súlyos következményei lesznek. S első kö­
vetkezménye mindjárt a pénzkínálat meg­
csappanása, sőt egyenesen megszűnése lett. 
Magyarországnak az idén rossz termése 
volt és a kereskedelmi s fizetési mérlegünk 
tavaly óta nagyon megromlott. A külföld­
nek tehát évről évre többet kel] fizetnünk. 
Az osztrák-magyar bank aranya is két hó­
nap óta lényegesen megcsappant, s ha van 
is még devizája és adómentes bankjegytar­
taléka, 'bizonytalan, hogy ez meddig fog 
tartani. S mihelyt az első adóköteles bank­
jegy forgalomba kerül, azzal az osztrák­
magyar bank is meg fogja találni az indo­
kot a kamatlábemelésre, amelyre különben 
is csak ürügyet keres.

Attól kell ugyanis tartani, hogy az osz­
trák-magyar bank kamatláb-politikájánál 
nemcsak a monarchia és nemcsak a világ 
pénzügyi helyzete lesz a döntő. Emlékeze­
tes, hogy 1907-ben, mikor a kiegyezési tár­
gyalások voltak napirenden, az osztrák­
magyar bank felemelte a kamatlábát azért, 
hogy ezzel Magyarországon a gazdasági 
válságot még súlyosbítsa s ezzel Magyaror­
szág ellenálló erejét gyengítse. Attól tar­
tunk, hogy ezt a taktikát meg fogja kísé­
relni most is, mikor az osztrák-magyar 
bank szabadalmának meghosszabbításáról 
van szó. Hisz már előre látható, hogy mint 
a közös vámterület fentartása mellett ak­
kor azt hozták fel érvül, hogy gazdasági 
válság idején nem lehet áttérni az önálló 
vámterületre, most is azzal fognak bennün­
ket rémíteni. Azt fogják mondani, hogy 
gazdasági válság van, amely még a gazdag 
és hatalmas osztrák-magyar bankot is ka­
matlábemelésre kenyszeritette, tehát való­
sággal öngyilkossági kísérlet volna áttérni 
épen akkor az önálló jegybankra, mikor 
előre láthatólag csak esimborasszói magas­
ságú kamatlábbal tudnék az uj, gyenge és 
még alig megalapozott magyar jegybank 
aranyát a kiözönlés ellen megvédeni. Mint­
hogy pedig a leszámítolási kamatláb eme­

lését egész gazdasági termelésünk, kereske­
delmünk s igy az egész fogyasztó közön­
ségünk, borzasztóan éreztük, nyilvánvaló, 
hogy a kamatlábemeléssel újból kísérletet 
fognak tenni, hogy bennünket gazdaságilag 
gyengítsenek s ezzel az önálló magyar 
jegybank felállítására irányuló nemzeti küz­
delemnek erejét gyengítsék. S erre nagyon 
jó ürügy lesz a nemzetközi pénz-piaez sú­
lyos helyzete.

A londoni és berlini kamatlábemelést 
tehát nemcsak a feltétlenül bekövetkezendő 
nagy drágaságban fogjuk megérezni, de 
még az önálló magyar jegybank iránti küz­
delmünkben is fegyverül fogják ellőnünk 
kihasználni.

Az utolsó próbálgatások.
— Minisztertanács Kossuthnak —

Rakovszky a trónörökösnél.

Budapest, október 2».

Holnap ér véget az a szélcsend!, amely a 
szerdai koronatanács után állott be a poli­
tikai helyzetben. A miniszterek legnagyobb ré­
sze csak holnap tér vissza a fővárosba, s hol­
napután tartják meg — a gyöngélkedő Kos­
suth Ferencz lakásán — azt a minisztertaná­
csot, amely be fogja vezetni az utolsó forma- 
szerinti tanácskozásokat, hogy hivatalosan 
dokumentálják a koalierte további fönntartá­
sának teljes lehetetlenségét. A szerdától szom­
batig terjedő időben az összes pártok kifeje­
zésre fogják juttatni ezt az álláspontjukat, 
amely különben előre is kétségtelen s egy 
újabb minisztertanács után,- mint már megír­
tuk, 1 Vckerlc Sándor miniszterelnök a jövő 
bet első felében, valószínűleg a jövő kedden, 
már a királynak be fogja jelenteni a legutolsó 
próbálkozás sikertelenségét is. Becsben szin­
tén tisztában vannak már azzal, hogy csak 
ilyen jelentést tehet Wekerle, e ezért ismét
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nagyon propagálják a hatvanhetesek tömöri té­
tének eszméjét. Ma terjedt el az a hir is, hogy 
Rakovszky István ennek a czélnak szolgálatá­
ba^ a napokban Ferencz Ferdinand trónörö­
kösnél volt kihallgatáson, s hogy ezt a őzéit 
szintén olyan kibontakozási terv alapján kí­
vánja elérni, amely a hatvanheteseket tömö­
ríti. Erősen készülődnek a függetlenségi pán­
ton is, ahol Jüsth Gyulának november hete­
dikére tervezett beszámolójára terveznek nagy 
manifesztácziót.

Híreink a következők;

Minisztertanács,
Mint a Magyar Tudósító illetékes hely­

ről értesül, szerdán, e hó 27-én délelőtt fél­
tizenegy órakor Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszter lakásán Wekerle Sándor 
elnöklésével minisztertanács lesz.

Rakovszky a trónörökösnél.
Politikai körökben azt beszéltélv, hogy 

a múlt héten Rakovszky István audienczian 
j el ént meg a trónörökös előtt és másfél órá­
nál tovább tárgyalt vele az aktuális politikai 

helyzetről. Ezt, az audiencziát hir szerint gróf 
Zwhy János eszközölte ki, aki a korona tanács 
napján tényleg Becsben volt.

Néppárti körökből ma este megerősitették 
Rakovszkynak a trónörökösnél való audien- 
Cziáját, azt azonban hangsúlyozták, hogy nem 
gróf Zichy János volt a közbenjáró. A nép­
pártnak Becsben vannak nagyobb protrtctorai 
is, akik közül akár Lu/tgcr is szívesen szól egy 
szót egv Rakovszky meghallgatása érdekében. 
Az audienezia tárgyát: illetőleg a néppártiak 
azt mondják, hogy kizárólag a magyar válság" 
ról volt szó, amelynek megoldására Rakovszky 
azt. a kibontakozási tervet ajánlotta«, mely a hat­
vanhetesek tömörítését czélozza. A néppárt, 
abban az esetben, ha ilyen módon alakíttatnék 
kormány, hajlandó ezt a megoldási módot elő­
segíteni és a támogatás módja a korma ny- 
programmtól függ. Ha éz a programúi uj 
pártban kívánja a hatvanheteseket egyesíteni, 
a néppárt belép oibge az alakulásba, míg ha

társadalmat fölkavarta Lomhroso teóriája 
és a büntetőjog újra belekerült az emberek 
érdeklődésének a középpontjába. A büntető­
jogászok pedig megrettenve, kíváncsian, dü­
hösen és lelkesedéssel kezdtek foglalkozni 
Lombroso tételeivel. Valósággal rájuk vetet­
ték magukat. Es megkezdődik egy elkesere­
dett, izzó, fanatikus barcz, amelyben védő és 
támadó, Lombroso-párti és dogmatikus a 
biintettcvS egyénekkel foglalkozik, azokat vizs­
gálja, róluk veszi az érveit és velük bizonyít. 
A nagy harezbau résztvrsz úgyszólván az 
egész Iniutetöjogászvlág. Lombroso maga 
tovább folytatja a kutatásait és az nj ered­
mények alapján módosítja az első tételét. Be­
ismeri, hogy a büntett-;s nem külön faj, ha­
nem — és ez a megváltozott elem n teóriá­
ban — az opilopt >id betegek egy faja Egyéb­
ként marad minden a régiben, mert betegek­
kel szemben épp úgy c>ak nz orvos állapít­
hatja meg o kezelés módját, mint, a ilelin- 
qucute nató-val szemben. Lombroso körül 
egész iskolát csinál híveinek a gyűrűje.: pozi­
tivistáknak hívják őket. Köztük vau Enrico 
Fern, aki nz iskolájának még csúfnevet is 
•szerzett (könyvének az első fejezetében hat­
vanhat-szőr fordul elő ez a szó, hogy sempli­
ce: egyszerű, — őt cs híveit az úgynevezett 
klasszikusok „semplieisti“-nek csúfolják.) 
A két párt pedig különválik és n barcz meg­
indul közöttük nemcsak Olaszországban, de 
az egész kulturvilágban.

. Egy évtized forrongása, harcza kellett 
hozzá, hogy túllépjen a tudomány Lombroso 
teóriáján. Es a megállapítás, amelylyel a. mo­
dern kriminológia a nagy harezot lezárja, el­
veti n forradalmi tételeket. A büntetőjog, ha 
irányt is változtatott, össze nem törött a

Lombroso támadása alatt, de az összeütkö 
zésbe belebukott az igazságkereső fantaszta. 
Ha hirdette is haláláig az elveit, azok már 
alig vegetáltak régien. A forró tónusú táma­
dásokat a tudomány szetbonczolta,, hidegei,, 
száraz-éles szemmel. Es megállapította pont- 
ról-pontra a Lombroso tévedésoit. Hegy az 
általa feltalált stigmák megbízhatatlanok: 
bűntetteseknél nincsenek meg, de szembeszö­
kők becsület-smokkoknál. Hogy ámbár 
Lombroso a bűnügyi statisztikára épít, a tö­
megek iránt halottérzékü ember, aki száz 
esetből százezerre akar következtetni. Hogy 
az alsóbb néprétegek degenerativ vonásait ki­
nevezi a bűntettes faj stigmáinak. Hogy kap­
kodó és türelmetlen. Hogy ilzines és erősen 
fantáziájára hajló agyvelejű tudós. Hogy a 
megfigyelései megbízhatatlanok. Es sok más 
igazságot hozott Lotnbrosc/ra a, barcz: hide­
get. bántót, teóriadöntőt. Es ma, három év­
tizeddel a riadó megesendő lése után halál­
harang szól nemcsak Lombrosónak, de az ó 
merész, megdöbbentő teóriájának is.

Be a bukás, amely az ideáit érte, nem je­
lentette az ő bukását is. Akik keresztülgázol­
tak Lombroso eszméin, akik letiporták az ő 
nagy „fölfedezését*", azok nem tudták össze­
törni sem Lombroso egyéni nagyságát, sem 
azt a rendkívüli hatást, amelyet a munkás­
ságával a modern büntetőjogra gyakorolt. A 
büntetőjog Lombroso előtt egészen más, mint 
Ixnubroso után. A büntetőjog előtte: dogma­
tika. utána: kriminológia. Két évtized alatt 
óriásit fejlődött a büntető jogtudomány és a 
fejlődés minden egyes momentuma Lornbro- 
só;g vezetődik vissza

Ez az uj fejlődés, amely a büntető tudo­
mányok keletkezésével kezdődik és az indivi­

dual isatio nagy elvének az érvényrejutásával 
i fejeződik be, a Lombroso tételei körül vívott 
j küzdelemből emelkedik ki. Lombroso meg­

buktatja a büntetőjogot, azon az alapon, hogy 
a bűntettes ember külön race, a büntetőjog 
védi maigát azon az alapon, hogy a bűntettes 
ember nem külön race. Látnivaló, hogy itt a 

i kérdés az egyén körül forog, azt vizsgálják 
j embertani, pszichológiai, szocziológiai, sőt 
j marxista szempontból is. És a bűntettes kö- 
; riili vizsgálódásokból, amelyek eredetileg po- 
: leniikus öze!hói indultak meg, egymásután 

emelkednek ki: a bűnügyi embertan, a, bűn­
ügyi statisztika, a kriminál-pszichiátria, a 
kr i m in ál -szocz iol égi a, amelyeknek a. konglo- 

; meratumaként előáll maga a modern bünte­
tőjog, amelynek a neve: kriminológia. Az 
uj büntetőjog nem jogi teóriákból indul ki, 
hanem az emberből, az egyénből, amelyre ép­
pen Lombroso terelte rá a figyelmet. A bü- 

! nős ember többé nem anyag, amelyre para- 
j grafust kell ráhúzni, hanem egyén, akivel 

szemben az individuális megítélés legszélső 
I elemeinek is érvényesülni kell. Az ember 
! visszakapja a jogát, hogy önmaga legyen, 

hogy ember legyen. Az individualisatió az 
alapja lesz a modern fejlődésnek és érvénye­
sülésében még a törvényelőtti egyenlőség 

, nagy elvét is elavult, patinás régiségképpen 
n lomtárba küldi. Nem, az emberek nem. 
egyenlők, minden ember külön egyén, külön 
világ, akiket a törvénynek is a maguk külön 
individuuma szerint kell megítélnie. Az em­
berből indul ki az uj büntetőjog és ezért kö­
zelebb is áll hozzá, A jog fejlődésében az 
égvén elismerésével és individualitásának ho­
norálásával igazabb lett és ehez az igazság­
hoz csak Lombrosón keresztül tudott eljutni.
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csupán meghatározott munkaprogramra alap* 
ján történik a kormányalakítás, a néppárt 
külön pártállását megtartva vesz r^est a kor­
mány támogatásában.

A hatvanhetesek tömörítése. >=»
A bécsi „N. W. T.“ mai esti lapjában hosszabb 

nyilatkozatot közöl a helyzetről és azt mondja, 
hogy ez a nyilatkozat egy kiváló hatvanhetes poli­
tikustól származik, aki a napokban Becsben volt és 
6 válság megoldásáról tárgyalt a mértékadó bécsi 
körökkel. Az illető politikus a nyilatkozatban a 
következőket mondja:

— Mindenekelőtt meg kell említeni, hogy 
a király, ameddig csak lőhetett, időt és al­
kalmat adott a függetlenségi pártnak, hogy 

: tovább is tényleges részt vegyen az ügyek in­
tézésében. A királynak ebben az irányban ta­
núsított viselkedése igazán nagyon liberális 
volt. Figyelőmbe kell venni, hogy 'Kossuth 
Ferencz mint kereskedelemügyi miniszter ne­
gyedfélévi tevékenysége alatt nyíltan és ti­
tokban dolgozott Magyarországnak Ausztriád­
tól való gazdasági elkülönítése érdekében és 
a dualizmusnak minden hive már régen 
konstatálta, hogy a uegyvennyolczas keresice- 
'delmi miniszter saját hatáskörében mindent 
megtett a gazdasági különválás gyakorlati fo- 
:ganatositására. 'A király ennek ellenére haj­
landó a negyven nyolezasokat a kormányban 
meghagyni, ha ezek viszont a koalicziót fen- 
tartják. A 'Justh-Holló-csoport izgatása miatt, 
az utolsó kísérlet is meghiúsult-a paktumban 
vállalt kötelességek teljesítése dolgában s a 
király nem habozhat többé, hogy- önállóan jár­
jon el. A király előtt csak egy ut áll nyitva 
és ez a hatvanlietes pártok restituálása. A di­
nasztia és Magyarország érdeke ezen az utón 
annyira találkozik, hogy más megoldás nem 
is látszik lehetségesnek Idejében kell tehát a 
szükséges intézkedéseket megtenni, Hogy a 
dualizmusnak összes megbízható hívei egy 
táborban találkozzanak, hogy azután meg­
semmisítő hadjáratot indítsanak az ellen a 
párt ellen, amely nyiltan hirdeti Magyaror­
szágnak Ausztriától való elszakadását', amit a 
ibankkérdésben kezd és a personal unióban 
szándékozik befejezni. A mértékadó bécsi té­
nyezők. tisztában vannak ezzel a veszedelem­
mel s jobban vannak róla tájékozva, mint ná­
lunk hiszik. Ezért látnak most nagy energiá- 
val a munkához, hogy még idejében uj élet­
erőt oltsanak a katvanhotes pártokba. Csak 
csekély injelcczió elégséges volna arra, hogy 
ezeket a pártokat újra talpra állítsák. Téved­
nek azok, akik attól félnek, hogy 'Andrássg 
esetleges missziója eredmény nélkül végződ­
hetnek. Andrásinak nemcsak felületesen fe­
jezték ki ezeket az óhajtásokat, hanem hatá­

rozott kötelező Ígéreteket is kapott. Hogy őt, 
fölhívására a uegyvennyolczas 'táborból sokan 
követnék, az Justhéh terrorizáló viselkedése 
mellett, is egészen bizonyos.'Azoknak a függet­
lenségi .nárli képviselőknek a számát, akik 
hajlandók volnának egy Andr'ássy-kabinetet
támogatni, száznál többre becsülik és hogy ezt 
bebizonyítsam, még a nevüket is föl tudnám 
sorolni. Justli ezt épp oly jól tudja, mint én 
es sokan mások s ezért már most hazaáruló­
nak bélyegez, mindenkit, aki a bankközössé­
gért síkra száll. Végül még azt a meggyőződé­
semet^ fejezem ki, hogy Andrássg gróf uj vá- 
lasztás nélkül is a mostani parlamentben 
többséget tudna magának szerezni.

Az abszolutizmus kódexe.
Azt a körülményt, hogy Lányi Bertalan­

ná«, a da rabon t j ognesualt, a Fejévváry-kormány 
védelméről szóló könyve most jelent meg, po­
litikai körökén érdekesen kommentálják. En­
nek a könyvnek ugyanis már egy esztendővel 
ezelőtt kellett volna megjelennie, azonban, 
bár hirdették is a megjelenését, elhúzódott a 
közzététele. A. halogatásnak pedig az volt az 
oka, hogy amikor báró Fejérváry bejelentette 
a királynak, hogy Lányi elkészült a munkájá­
val, a király kinyilatkoztatta, hogy addig, 
amíg a mostani kormány hivatalban van, nem 
engedi, a koalicziót és a nemzeti küzdelmei 
becsmérlő munkának megjelenését. Báró Fe­

jérváry tudomásul vette a királyi parancsot és 
a könyv elmaradt. Most aztán mégis csak 
megjelent a nyilvánosság előtt, bizonyítva, 
hogy a király a Wekerle-kormányra már 
nincs tekintettek Sőt ennek az abszolutizmust 
dicsőítő és támogató munkának megjelenése 
egyenesen annak a dokumentálása, hogy a ki­
rály a mostani válságot is azoknak az elvek­
nek alapján kívánja megoldani, melyeket 

Lányi, a darabontjpgárz, hazájával szépítvén 
kifejtett és rendszerbe foglalt. Ez lesz a for­
rásmunka, amelyből Bécs érveket fog merí­
teni a királyi esküszegés indokolására.

Justh beszámolója.
’Makóról táviratozzék: A makói függetlenségi 

párt vasárnap nagygyűlést tartott, melyen bejelen­
tették, hogy Justh Gyula, Makó város képviselője, 
november 7-én Makóra érkezik, amikor is beszámo­
lóját tartja. Vele érkeznek a bankcsoport tagjai is. 
Ugyanakkor tartja a esanádmegyei és makói füg­
getlenségi párt újjászervező ülését. Elhatározták, 
hogy Justhot és a vele érkező képviselőket impo­
zánsan fogadják. E czólból 200 tagból álló ren­
dező-bizottságot választottak.

Az önálló bank" mellett« '
'Alsólendván nagyszabású népgyülés folyt le 

vasárnap az önálló bank mellett. Már kora reggel 
talpon volt a város közönségének jó része, hogy 
siessen a reggeli vonatokkal érkező vendégek foga. 
disára. Valamivel 7 óra után jöttek a képviselők: 
Csizmazia Endre, Dobrovics Milán és Markos 
Gyula, akiket Isoó Ferencz helyi elnök üdvözölt. 
Azután jött gróf Batthyány Pál, a megye főispánja, 
nejével és kíséretével, kit dr. Józsa Fábián járás- 
orvos üdvözölt szép szavakkal. Ezután megindult 
az impozáns menet a Korona-szállóig, ahol a nagy 
téren volt a népgyülés színhelye. A gyűlést Isoo 
Ferenoz elnök nyitotta meg, miután a helybeli da­
lárda a Himnuszt már elénekelte. Utána Teke Dé­
nes jegyző olvasta fel a határozati javaslatot, 
amely kimondja, hogy kívánja egyrészről az önálló 
magyar nemzeti jegybanknak 1911. óvbeni felállítá­
sát; másrészről az Ausztriával közös vámterület 
megszüntetését és a külön vámterületnek 1917. év­
ben történendő megvalóitáeát. Ezután az egyes szó­
nokok következtek. Beszéltek; Bosnyák Géza, Dob­
rovics Milán, Csizmazia Endre és Markos Gyula, 
mindannyian nagy hatás mellett, A népgyülés a 
határozati javaslat elfogadásával ért véget. A 
gyűlés üdvözlő táviratokat küldött Kossuth Fe- 
renezhez, Justh Gyulához, gróf Batthyány Tivadar­
hoz ós Holló Lajoshoz. A gyűlés után ezázteritékü 
banket yolt, melyen több lelkes felköszöntő hang­
zott d.

Debreczenböl írják: Az október 31-ild Hehre- 
czeni bankgyülés előkészítési munkálatai serényen 
folynak. Az előkészítő-bizottság a népgyülés pro- 
grammját a következőkben körvonalazta: Az orez. 
képviselők legnagyobbrészt a déli 12 órás gyorsvo­
nattal fognak Debreczenbe érkezni. Fogadásukról 
a rendezőség és a főiskolai ifjúság gondoskodik. 
Délben banket lesz a leutazó képviselők tisztele­
tére a Bika-szálló éttermében. A népgyülés délután 
2 órakor veszi kezdetét. A gyűlést Somogyi Pál el­
nök, nyitja meg. Ezután Holló Lajos, gróf Bat­
thyány Tivadar és más vendégkópTiselők beszélnek.
A hajdumegyei képviselők közül Papp Elek, a deb- 
reczeniek közül Bakonyi Samu bőszéi. Majd a 
jegyző előterjeszti a határozati javaslatot. A gyű­
lést Veszprémy István elnök zárja be.

Szatmárnémetiben a függetlenségi párt vasár­
nap délután pártgyülést tartott, amelyen dr. Ke­
lemen Samu orsz. képviselő előterjesztésére ki­
mondták, hogy állast foglalnak az önálló bank mel­
lett és hogy ez ügyben november első napjaiban 
nagygyűlést tartanak, melyre több képviselőt is 
meghívnak.

Budapest, október 25.
Románok a főispánjuk ellen. Fogarasmegyo 

közigazgatási bizottságának román tagjai, köztük 
Sierbán Miklós orsz. képviselő, Szélt József főis­
pánhoz a következő levelet intézték:

Mél.tóságos főispán úri Midőn ezelőtt négy 
évvel mi románok méltóságodat, mint teljesen is­
meretlen fiatal embert főjegyzőnek megválasztot­
tuk, tettük ezt abban az erős meggyőződésben, hogy 
közre fog működni abban, hogy a mindenki által 
kívánt egyetértés úgy a vármegyében, mint a ro­
mánok politikájában fentnrtassék. Kevés idő 
múlva ő felsége méltóságodat főispánná kinevezni 
kegyeskedett. Ezen kinevezést a fogarasmegyei ro­
mán nép örömmel üdvözölte és mi tárt karokkal

fogadtuk méltóságodat. Sajnos azonban, hogy két 
évi főispánkodása után ahelyett, hogy a volt fő­
ispán által teremtett békét tovább is istápolta 
volna, politikai ténykedésével a vármegye békéjét 
teljesen folzavarta. Ennek következtében mi alul­
írottak nem vagyunk többé abban a helyzetben, 
hogy a közigazgatási bizottságban méltóságoddal 
együtt működhessünk, minél fogva tisztelettel be­
jelentjük, hogy a közigazgatási bizottságban viselt 
tisztünkről ezennel lemondunk, mely körülményt 
úgy a bizottságnak, valamint a törvényhatósági 
közgyűlésnek tudomására hozni kérjük.

KÜLFÖLD.
A politikai helyzet Ausztriában.

•— Koalicziós minisztérium terve. —- 
Budapest, október 25.

A csehországi németek a legelkeseredet- 
tebb karezot jelentettek be arra az esetre, ha 

iBécsben csakugyan koalicziós minisztérium 
megalakítására gondolnak. Különösen nagy aa 
elkeseredés amiatt, hogy a koaliertó megalaku­
lása esetén a két német miniszternek, dr. 
Hochenburger és dr. Schrctinernek meg kell 
vállniok társaiktól. A németek ebben meghát­
rálást látnak ós azzal vádolják a kormányt, 
hogy gyáván meghunyászkodik a csehek előtt, 
kik parlamenti obstrukczióval fenyegetődznc-b, 
ha a nekik nem tetsző minisztereket el nem tá- 
volitják a kabinetből. A csehországi németek 
különösen az utóbbiban látnak nagy sérelmet, 
mert olyan látszatot kelt, mintha a német 
nemzeti miniszterek kinevezése, a csehek 
szakczionálásától volna függővé téve.

A koalicziós minisztérium megalakitása 
azon a terven alapul, hogy a német szabad­

elvűek rezervált álláspontra helyezkednek. 
Ez a remény azonban aligha fog bevállni, 
mert német oldalon azzal érvelnek, hogy a 
múltban éppen a koalicziós minisztérium 
megmérhetetlen károkat okozott Ausztriának. 
Ezenkívül a múltak tapasztalatai azt bizonyít­
ják, hogy az ilyen alakulásokból, tekintettel 
az_ osztrák pártalakulásokra, csak hátrányok 
származhatnak. Magán viseli a parlamenti 
szisztéma minden hátrányát, anélkül, hogy 
bármily csekély előnyöket biztosíthatna. Az 
állandó szemólyváltozások napirenden van­
nak, ^anélkül, hogy a kormány egy állandó 
többséggel léphetne érintkezésbe. Ä kormány, 
akczióképeoségét ngyszólván megbénítja a kü­
lönféle pártok különböző követelései, melyek 
rendesen homlokegyenest ellentétben állnak 
part érdekeivel. Ez az eset különösen Ausz­
triában áll fenn, ahol pártokat egy végtelen­
ség választja el egymástól. ' ' \

rA koalicziós minisztérium megalakitása 
a csehek fényes győzelmét jelenti, ezt nem le­
het elvitatni és ebben igazuk van a németek­
nek. A kormány szorult helyzetében folya­
modott csak a megoldásnak éíihez a módjá­
hoz, mert a parlament, munkaképeeégőnek biz- 
tositását csak ilyen utón tudja elérni Ha 
terve ^ikerül, akkor valószínű, hogy a logége- 
tőbb allami szükségleteket ez az alakulás biz­
tosítani fogja. Ez azonban a német pártoktól 
ős különösen a német; szabadelvűek megalázta­
tásától függ. mert ha ezek magukévá teszik 
a csehországi németek akczióját, akkor a koa- 
heziós minisztérium aligha lesz életképes*

Uj német államtitkár. Dr. Lisco felsőfokú 
törvényszéki elnököt a birodalmi igazságügyi hiva­
tal államtitkárává neveztek ki.

_ A spanyolok Marokkóban. Melillai 'jelentések' 
szerint a hareztéren megszűnt a rettenetes időjá­
rás, mely a csapatokat napokon át iszonyúan meg- 
kinozta. Melillából folyton újabb szállítmányok ér­
keznek beteg katonákkal, Melillában annyi a beteg 
(is seibcsült katona, hogy a kaszárnyákat és templo­
mokat is kórházakká kellett átalakítani. Az „Im- 
parcinl“ szerint a minisztertanács elhatározta, 
hogy a rif[-területen abbahagyják az előnyomulást 
és az eddig megszállott pontok megerősítésére szo­
rítkoznak. A kormány fökormányzót fog kinevezni 
Mclillábn, akinek az lesz a feladata, hogy a katonai 
helyzetet a riff-teriileten megvizsgálja. Néhány 
madridi lap tudni véli. Lom’ nincs vénz a háború
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folytatására és hogy az esős időszak utolsó napjai­
ban a kabilok újabb koncentrált támadása várható 
a spanyol sereg ellen.

A geutai 10.000 főből álló helyőrség 6000 em­
berét hadianyaggal Melillába és környékére 
küldték.

A rakkonigM találkozás.
Budapest, október 25.

Talán nem bírta már a moszkvai palota 
termeinek a ridegségét, talán fázott, reme­
gett a czarszkoje-szelói pompa hideg esillo- 
gásától, talán mozgalmat, szenzációt, friss 
klímát, déli napsütést, vagy mi egyebet vá­
gyott meg a lelke: mi, kívülről figyelők csak 
azt látjuk, hogy a czár hónapok óta nem látta 
már a messzire elterülő orosz síkságokat, ha­
nem ott czirkál a fehér jachtja af nyugati 
vizeken. Hónapok óta járja a czár 'Európát 
s látogatja az európai udvarokat, egyik lá­
togatás a másikat követi, a barátságos, forró 
érzésein ő] pezsgő pohárköszöntők csak úgy 
ömlenek és hirdetik a világnak, hogy Orosz­
ország Ei rópa legbékésebb és szeretettel leg­
jobb elto.t országa. A pohárköszöntők és ez 
obiigát háromszori csókok az istenadta nép 
számára valók, ami pedig politika a czári 
emtrevuekben, az csöndben, maguk között in­
tézik el a külügyminiszterek. Izvolszkit ma­
gával vitte útjára a czár, tudta előre, hogy 
szüksége lesz rá, — vagy talán Izvolszki 
vitte magával a czárt, hogy a politikai kör­
utazásnak különös súlyt és tekintélyt adjon. 
Annyi bizonyos, hogy Oroszország külpoliti­
kájában ez az utazgatás fontos esemény. Es 
bizonyos az is, hogy amikor Oroszország 
Európa politikájába beleszól, akkor az euró­
pai gazrlnsági és társadalmi érdekeknek úgy­
szólván egész felülete megremeg. Oroszor­
szágnak a Balkán-kérdés megoldásában épp 
úgy óriási érdekei vannak, mint a Kelet felé 
irányuló gazdasági politikában, az érdekei 
surlódnak Németország, Anglia, Framcziaor- 
szág érdekeivel. Akkor tehát, amikor az orosz 
hatalom legfőbb képviselője osztemtativo vó 
gigviziteli Európa udvarait, akkor a külpoli­
tikájában a határozott irányzat érvényesíté­
sét akarja keresztülvinni.

A külső eseményekből, amelyeket a czári 
látogatások a kívül állók elé tárnak, az tű­
nik ki, hogy Izvolszki csak nem tudja meg­
tagadni önmagát most sem. Az európai poli­
tikai színpad intrikusa újra fölveszi a sze­
repét, amelyet az első felvonás után olyan 
csúfosul kifütyült a hármasszövetség front­
ja. Úgy látszik azonban, Izvolszkit a legke- 
vésbbé sem kedvetlenítette el ez a balsiker. 
Mint valami zsonglőr, úgy játszik tovább 
és dobálja hármasával-négyesével az entente- 
okat, a titkos paktumokat, a hallgatólagos 
szövetségeket, megállapodásokat és egyéb 
politikai súlyokat, amelyek persze legtöbb­
ször pappendeklilwl készültek. Izvolszki ur 
intrikusi és szemfényvesztői minőségében 
újra exczellálni akar és úgy utaztatja végig 
a czárt Európán, hogy az egyes állomásokról 
haragszomrádot játszszék Ansztria-Magyar- 
országgal. A körút, amelyet Miklós czár meg­
tett, már maga is amolyan finom tüntetés- 
féle Magyarország-Ausztria ellen. Minden 
oroszok ezárja ellátogat Európa majdnem va­
lamennyi udvarába, találkozik egy csomó ál­
lamfővel, végigmegy egy sorozat országon, 
de mindig kihagyja, félve elkerüli Ferencz 
Józsefet és az országát. Hát ezt a barátság­
talanról,get félreérteni nem lehet, akármilyen 
opporhmns szcmjxmtból nézze is valaki n bá­
lt esd it játszó ezárt és n famulusát, Izvolszki 
•— Mefisztó — lovagot. Nyilvánvaló, hogy a 
ezár meg akarta mutatni Ausztria-Magyar- 
országnak, hogy haragszik és úgy tesz, mint 
a durezás gyerek, aki nem megy oda, ahol 
’nein kapott ezukrot. És hogy miért harag­
szik a ezár, azon sem kell valami nagyon 
eltörődnie a diplomata-agy velőknek. Az an- 
nexióban a megsértését látta Oroszország a 
hatalmi érdekeinek és a szerb kártyák elpak-

lizásával akarta az amnexió-játékot a monar­
chiával megfizettetni. Ez a sakkhuzás azon­
ban nem sikerült, — megtörött a hármasszö­
vetség ellenállásán és Németország kemény, 
határozott föllépésén.

Plauzibilis az a föltevés, hogy a czár, 
akinek az akarata éppen a hármasszövétség 
elhatározása előtt foszlott szót, dühöng nem­
csak a monarchiára, do a hármasszövetségre. 
Ebből a megállapításból azt a konklúziót von­
ják le a rövidlátásu politikusok, hogy Orosz­
ország szét akarja robbantani a hármasszö­
vetséget, hogy azáltal megboszulja magát 
Ausztri a-M agyarországon.

Csakhogy bármennyire összeillenek a 
kövek ebben az ügyesen megépített logika­
játékban, a hármasszövetség szétrobbantásáu 
a czári entrevuekből mégsem lehet belőlük 
következtetni. Azt mondják: Oroszország ha­
ragszik. Kire? A monarchiára? Gyerekség. 
Hát a monarchia volt az, amely visszaker- 

, gette az orosz agent provocateure-öket Szer- 
I biából ? A monarchia hadereje volt olyan 

félelmetes, hogy az orosz kolosszusnak meg 
kellett szaladnia előle? A botot nem mi for­
gattuk, hanem Németország. A balkáni orosz 
térfoglalás Németországnak is kellemetlen 
lett volna és Izvolszkira Bülow üzent rá, 
hogy ne ugrassa bele Európát egy világhá­
borúba. Németország fojtotta meg az orosz 
állam fantazmagóriáit és Németország ütötte 
agyon a szerb háborút. És a czár Németor­
szágra mégsem haragszik ? És a czár össze 
tud csókolózni Vilmos császárral ? Vele szem­
ben nem játszsza a haragostI Nagyon, na­
gyon kedves ez a haragszomrád-játék, de 
nem lehet komolyan venni.

És Racconigi... ? Racoonigiben hár­
masszövetséget robbant atyuska? Nem sza­
bad elfelejtkezni arról, hogy a czár után na­
gyobb urat lát nemsokára vendégül az olasz 
udvar: Bethmann-Hollweget, aki csakugyan 
a hármasszövetség ügyében utazik Olaszor­
szágba. Izvolszki és a czár ezt épp oly jól 
tudják, mint maga Bethmann-Hollweg. A 
racconigii találkozónak nem is a hármasszö­
vetség megbontása a czélja, aminthogy a 
czár európai kőrútjának sokkal egyszerűbb 
és prózaibb okai vannak. Oroszországtól 
Európa rokonszenve meglehetősen elfordul, az 
utóbbi időben, aminek a következménye- 
képen a külföldi orosz kölcsönök ügye nem 
áll a legjobban. Sem a már elhelyezetteké, 
sem a jövőben fölveendőké. Oroszország ha­
talmi éhsége túlságosam előtérbe helyezkedett 
a szerb bonyodalmak idején, ez pedig min­
denütt visszatetszést szült. Hozzájárult 

, «kéz, hogy Izvolszki kirándulása a Balkán- 
I politika terén veszteséggel járt, ami még job- 
; ban ártott Oroszország prestigc-ének és le­

nyomta az orosz értékeket a külföldön. És 
Oroszországnak szüksége van prestige-re is, 
meg Európa rokonszenvére is. mert mind a 
kettő pénzt jelent.. És pénz kell. Sok pénz. 
Még több pénz. Oroszország nagy, a paraszt 
éhes, az éhes ember pedig forradalmat csi- 

I nál . . . Miklós ezár pedig utazik külföldre 
és látogatja az európai udvarokat.

Racconigitől nyugodtan alhat Ferencz 
i József. A hármasszövetség nem jut zá- 
I tonyra Izvolszki intrikáitól. A czár még 

csak kölcsönt sem akar fölvenni Olaszország­
ban, a látogatásának a czélja csak az lehet, 
hogy a Balkán-kérdésben, ahol érintkezési 
pontjai vannak a két államnak, ott megegye­
zésre jussanak A rokonsági kötelék, amely a 
két fejedelmi család között fönnáll, ezt az 
egyöntetű eljárást megkönnyíti, de hogy ez 
a megegyezés ne érinthesse a hármasszövetsé­
get, arról majd gondoskodik a német nagyur:
Be th m an n - Hol 1 weg kanczellár.

Részletes tudósításunk a találkozás­
ról ez:

A diszebéd.
Az orosz czár tiszteletére a kastély nagytermé­

ben tegnap este 59 terítékes diszebéd volt, A patkó- 
alakú asztal közepén tiltok Miklós czár és Viktor 
Emanuel király, velük szemben a génuai, lierczeg. 
Miklós czár jobb oldalán ültek Ueléne királyné, az 
abruzzói herczeg, a génuai herozognő, báró Frede­

ricks, Giolitti miniszterelnök, Massolow vezérőr­
nagy, Poncia Vaglia tábornok és több méltóság a 
hölgyekkel, Viktor Emánuel király balján ültek 
Laeticia herczegnő, az udinei h©rezeg, Izvolszki 
miniszter, Tittoni miniszter, Melegari pétervári 
olasz nagykövet, gróf Gianotti palota-prefektus, 
más méltóságok ős hölgyek. A génuai herczeg jobb­
ján ültek herczeg Dolgorucky római orosz- nap 
követ, Trussatti első főhadsegéd, a turini polgár- 
mester, Pollatti külügyminiszteri főtitkár stb. A 
herczeg balján Dedulin tábornok, Nathan római 
polgármester, a racconigi-i polgármester. Lakon a 
alatt a 92. gyalogezred zenekara játszott.

A diszebéd után az uralkodók rövid cerclct 
tartottak. Azután a lierczsgekkel és herczegnők- 
kel, valamint a miniszterekkel a kastély díszter­
mébe mentek, ahol hangverseny volt, -amelyen ki­
váló művészek és művésznők működtek közre, a 
többi között Mascagni is. A hangverseny után az 
uralkodók magukhoz kérettek a művészeket és mű­
vésznőket és elismerésüket fejezték ki előadásukért.

A felköszöutők.
A diszebednél az olasz király a következő pohár­

köszöntőt mondta:
*— Örömmel üdvözlöm felségedet, mint ven­

dégemet és Olaszország vendégét, mert felséged 
látogatása megerősítése az őszinte barátságnak 
és^ a közös czéloknak, amelyek házainkat, kor­
mányainkat és országainkat összekötik. Az ér­
dekek közössege és a rokonszenv érzelmei, ame- 
lseknek megújításához a vitéz orosz tengerészek- 
nek legutóbbi nagy szerencsétenségük alkalmával 
tanúsított lelkesedése és áldozatkészsége nagyban 
hozzájárult, közrehatottak abban, hogy Orosz­
országot és Olaszországot, közelebb hozzák egy­
máshoz. Az orosz és olasz nép ismerni és be­
csülni tanulta egymást és kormányaink ezt kife­
jezésre juttatják, azzal a működéssel, amelyet a 
többi hatalommal együtt a béke íentartása- ér­
dekében kifejtettek. Bizalommal vagyok az iránt, 
hogy felségeddel együtt működhetem annak ér­
dekében, hogy népeinknek e béke áldását bizto­
sítsuk. Meleg köszönetét mondok felségednek 
látogatásáért és egyúttal sajnálatomat fejezem 
ki, hogy felséged fenséges nejét, akinek egész­
sége iránt a legforróbb óhajokat táplálom, nem 
láthatom felséged oldala mellett. Emelem po­
haramat felséged egészségére,! kormánya dicső­
ségére, ő felségeik Mária Feódörovna czár né és 
Alexandra Feodorovna czárné, valamint az egész 
czári család _ egészségére és Oroszország nagysá­
gára1 és felvirágzására.

Miklós czár erre franczia nyelven a következő 
pohárköszöntővel válaszolt:

— Őszintén meghatott az a szívélyesség, 
a mely ly el felséged az imént üdvözölt. Amidőn 
felséged szép országába eljöttem, hő óhajomat 
valósítottam meg, amely már régóta él bennem. 
Melyen sajnálom, hogy a czárné egészsége nem 
engedte meg, hogy velem együtt ezt az utazási 
megtegye, hogy felségednek köszönetét mondjon 
a látogatásért, amelylyel bennünket Petorhofban 
megtisztelt és amelyről a legkellemesebb emléket 
őriztük meg. A rendkívül rokonszenves fogadta- 
tás, melyben Olaszországban részesülök, megfelel 
az őszinte barátságnak, valamint a felfogások és 
érdekek közösségéinek, amelyek házainkat, kor­
mányainkat és országainkat összekötik. Az az 
élénk együttérzés, amelyet egész Oroszország 
Olaszországgal szemben a legutóbbi szerencsét­
lenség alkalmával tanúsított és a viszhamg, me­
lyet ez a tény Olaszországban keltett, meggyőző 
bizonyítéka népeink egymás iránt érzett növekvő 
rokonszenvének. Szilárdan bizom abban, hogy 
kormányaink hathatósan ápolni fogják e rokon- 
szenvet. ós hogy állandó és bizalom teljes együtt­
működéssel nemcsak az Olaszország és Oroszor­
szág közti közeledéshez, ami a két ország köcsönös 
erdekenek felel meg, hanem az általános békéhez 
is hozzá fognak járulni. Kiválóan szereucsésnek 
tartom magamat, hogy ma, felségtek házasságá­
nak évfordulóján jelen lehetek és teljes szivem­
ből emelem poharamat felség tok egészségére, ő 
felségeik Helena királyné és Margit királyné, Va- 
lammt az egész királyi család egészségére s űri- 
tem poharamat nagyságúra és felvirágzására 
azon szép országnak, amelynek vendégszeretetét a 
pillanatban élvezem.

Kitüntetések,
A czár Giolitti miniszterelnöknek a Szent An- 

drás-rendhez a nyakhínezot, Tittoni külügyminisz' 
térnék a Newsky Sándor.rend nagykeresztjéhez a 
gyémántokat, gróf Puncio Vaglia miniszternek és 
gróf Gianotti palotai prefektusnak a Newsky Sán- 
dor-rend nagy kordonját, Brussati tábornoknak, a

Jk:
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király'első hadsegédének a fehér sas-rend' nagysza­
lagját adományozta. Melegári pétervári olasz nagy­
követ a czártól egy értékes műtárgyat kapott aján­
dékba,. Asinari di Bernacco tábornoknak, a hozzá 
beosztott diszszolgálat főnökének és PollaiUnák, a 
külügyminisztérium főtitkárának a fehér sas-rend 
nagykeresztjét adományozta. Viktor Emánuel ki­
rály báró Fredericks orosz udvari miniszternek az 
!&néunoiata-rend nyaldánozát, IxvolmM külügymi­
niszternek egy becses műtárgyat, Dedulin és Mas- 
sokrw: tábornoknak a Mauritius- és , Lazárus-rend 
nagyszalagját adományozta és Dolgorycky herczeg 
Orosz nagykövetnek egy műtárgyat ajándékozott.

■Miklós czár a Piemonti herczegnek az Andráa- 
icudet adományozta.
- ■ Vadászat és kirándulás.

Tegnap a czár és Viktor Emánuel király a 
• Jtilgliabrunai erdőben rendezett négy hajtás után 
visszatértek a kastély parkjába, ahol a vadásza­
tot: fél 6 óráig folytatták. Az uralkodók ezután 
kastélyba mentek. A vadászzsákmány igen dús 
volt, körülbelül 1000 fáczánt és vagy 2Ó nyulat 
ejtettek el. Heléne királyné 5 órakor a kastély 
térrászán teát adott, ájiielyre a délután odaérke­
zett római orosz nagykövetség tagjai is hivatalo­
sak voltak.

A má reggelre tervezett vadászat a kastély 
parkjában az uralkodó köd miatt nem volt meg­
tartható. Amidőn később szép idő állott' be, a ki- 
rály és a czár egynegyed tizkór automobilba iil- 

■ tok, amelyben a király első főhadsegédje is helyet 
foglalt. Egy második automobilban ültek az 
orosz Czári udvar minisztere, a czár és a király 
fŐnádsc'gédje. Az uralkodók a parkón és a earra- 
Äitgnai; somniarivai és 'Brái királyi birtokokon 
át-' á pollcnzai királyi kastélyba utaztak. A kas­
tély és' a park megtekintése után az uralkodók 
visszatértek Eacconigiba, ahol dejeuner volt az 
udvari méltóságok, a miniszterek és a kiáéret szé- 
Mára.

:' A két, uralkodó ma reggel automobilon kirán­
dult Supergábs. hol elsősorban megtekintették a 
savóval ház elhunyt tagjainak sírköveit,, majd 
azután a nagyszerű kilátásban gyönyörködtek. Az 
e'ipheftömeg lelkes ovácziókban részesítette a két 
uralkodót. Racoonigibe visszatérve a felségek 

-Santa-Itenán haladtak át, hol Cavour van elte- 
- itietvc. és Viktor tEmánuel király figyelmeztette 
erre magas vendégeit. Miklós czár a raeeonigi-i 
pclgármeSternek 10..000- frankot küldött a város 
szegén veinek részére.

A rakkonigi-i tanácskozások.
Tittoni és- lewólski külügyminiszterek 

két óra hosszat tanácskoztak és ezen a konfe­
rencián pontról-pontra megvitatták a két ál­
lam gazdasági és politikai érdekeit,

A rakkonigii tanácskozáson Iswolskí és 
iTittoni külügyminiszterek elsősorban a Bal­
kán-kérdést vitatták meg s megegyeztek abban, 
bogy a status quo fentartása egyaránt érdeke 
Oroszországnak és Olaszországnak. Szóba" 
kénilt természetesen a görögországi válság és 
a krétai kérdés is s részben konstatálták, hogy 
kívánatos a görög dinasztia trónon: való. meg­
tartása, mert György király «zöméivé erős zá­
loga a békének. Montenegróról is tanácskozott 
a két külügyminiszter. Montenegróban Orosz­
országnak fontos politikai, Olaszországnak pc" 
dig mélyreható gazdasági érdekei annak s eze­
ket hozták összehangzásba a raOconigii tanács­
kozáson az érdekszférák elkülönítésével.

. 4 Stefani-iigvnökség a következő, Rakko- 
tigiből keltezett .jegyzéket teszi közzé: •

j Az olasz király és az orosz császár talál­
kozásában az a nagy szívélyesség nvilvámdt 
íneg, amely megfelel azon viszonynak, amely 
Olaszország és Oroszország közt kifejlődött.
E szivelyesség szól azon felköszöntőkből is. me­
lyek a Rakkonigii diszebédncl elhangzottak é*s 
nemosak a két uralkodót egybefiiző személyes 
érzelmeket hangsúlyozták, hanem az érdekek 
és^ nézetek azonosságát is, mely a két kormány 
Isfizt fennáll. Izwolski ée Ti ttoni külügymi­
niszterek tanácskozásainak tárgya természete 
ßen a politika aktuális kérdéseinek komplexuma 
volt, különösen pedig a Balkán-kérdés. A ta­
nácskozások során konstatálták' Olaszország és 
Oroszország e téren ugyanazon szélt tartják 
ezem előtt, t. i. a jelenlegi politikai status quo 
megszilárdítását, Törökországban, a a Balkán" 
államok függetlenségét és normális, békés fej­
lődését. A közeledés Oroszország és Olaszor- 
Bxág közt nem kelthet ennélfogva' sehol semmi­

féle bizalmatlanságot és az összes hatalmak 
bizonyára a béke megvédésének egyik komoly 
lényeként fogják tekinteni.

■ Izvolszki és a hatóságok.
Iavolszíl, Giolitti és Titíon'i miniszterek ma 

délelőtt fél 11 órakor a kastélyból gyalog a város­
házára mentek, amelynek tanácstermében a pol­
gármester és a hatóságok képviselői várták a mi­
nisztereket. A bemutatkozás megtörténte után 
Izvolszki külügyminiszter olasz nyelven beszédet 
mondott, amelyben a .többi közt kifejtette, hogy 
örömmel juttatja kifejezésre azt,- mily meleg mél­
tatásra fog Oroszországban találni a szívélyes fo­
gadtatás, melyben a czár B&coonigibén részesült, 
Az orosz nép e találkozásban és fogadtatásban 
újabb jelét látja a két ország közeledésének, 
amelyet a számos közös érdekek és czélok in­
dokolnak.

— Én magam, — tette hozzá a külügyminisz­
ter — szerencsésnek érzem magamat, hogy Tit­
toni barátommal ma együtt, munkálhatom az Orosz­
ország e's Olaszország közötti jóvíszónyt.

A polgármester.. örömét nyilvánította, hogy a> 
várost érte a m^rtisztcltetés, hogy az orosz ezárt 
fogadhassa. Izvolszki miniszter ezután az olasz 
uj sági rókát fogadta.

A sajtó nevében Vetteti újságíró üdvözölte a 
minisztert, mint Olaszország barátját és az olasz 
sajtó nevében kérte, hogy hódolatuk tolmácsolója 
legyen a czárnál.

•• Izvolszki külügyminiszter köszönetét, mondott 
áz újságíróknak a kiféjezésre juttatott érzelmekért 
és mintegy 20 perczig beszélgetett velük. Ezután 
Izvolszki külügyminiszter a külföldi sajtó kép­
viselőit fogadta.

Á.czár elutazása.
Délután három órakor Miklós cár elutazott. 

Két óra felé megkezdődött a. csapatok felvo­
nulása a számukra kijelölt helyekre. Miklós I 
czár a kastély terraszán búcsút vett király­
nétól, azután kíséretével együtt kocsiba .szállt. 
Két óra negyven perczkor a kocsik ugyan­
oly sorrendben, mint a megérkezéskor' el­
hagytak a kastélyt. A Dauniont-kocsi után, 
melyben a két uralkodó helyet foglalt, követ­
keztek az Isvolsky, Giolitti és Tittoni, azután 
pedig a többi személyiségeket vivő kocsik. A 
kocsisor pompás látványt nyújtott. Sűrű so­
rokban állt a közönség a pályaudvarig vezető 
utón és a két uralkodót Éljen Olaszország! 
Éljen Oroszország 1 kiáltásokkal üdvözölte. Az 
utón felállított zenekarok az orosz himnuszt 
játszották. A pályaudvaron a felségeket a pol­
gármester és a polgári és katonai hatóságok 
fejei fogadták. A diszszázad megtekintésé után 
Miklós czár elbúcsúzott" a megjelent személyi­
segektől. azutan a két uralkodó egymást meg­
ölelve, búcsút vett. Miklós czár beszállt sza­
lonkocsijába, nyomban azután Megjelenít a 
kocsi ablakánál és a vonat elindulásáig szívé­
lyesen beszélgetett a királyival.

Piclion külügyminiszter Modenába" uta­
zott, ahol holnap este tiszteletét teszi a czár­
nál, aki Olaszországból visszautazva, odaér­
kezett.

Piciién külügyminiszter Modenában fel­
száll Miklós czár k'iilöuvonatára és Chambcry- 
ig utazik, azután visszatér Parisba.

Meghiúsult tüntetések.
Ä szöczialiéták és anarchisták tegnapra és 

mára több városban a eíár látogatása alkalmából 
tiltakozó gyűléseket, terveztek, de e gyűlések esc- 
ivóly vagy alig szambnveliető látogatás mio-tt meg­
hiúsultak. Anconában es Sieiiábau a tervezett álta­
lános sztrájk a lakosság ellenkezésén kudarezoi 
vallott.

Törökország fél,
_ A porta nagy figyelemmel kiséri a rakko­

nigii találkozás eseményeit, mert minden ellan* 
kező czáfolat daczára azt hiszi, hogy Rakkonigi- 
ben a krétai kérdés megoldásáról lesz szó.

Erre vall az a körülmény is, hogy az angol 
külügyi kormány jelentést kért a brit nagykövet- 
tői, viszont a porta sűrűn vált táviratokat Ion- 
doni, római .és pátiéi nagyköveteivel.

, Lapvélemények.
A „Nov. Vremja“ vezérczikket szentel a czár 

és az olasz király találkozásának, melyben többek 
közt a következőket Írja:

„Németország Olaszországot, Ausztria-Ma- 
gyarországnak a kedvéért nagyon elhanyagolta, 
Izvolszki tehát most könnyen felrobbanthatja a 
hármas-szövetséget, ha olyan politikát ' követ, 
melynek az a czélja, hogy Európa összes.szlávjait, 
tehát azokat is, kik Ausztria-Magyarország terü­
letén laknak, egy szövetségben egyesítse. Egy 
ilyen szövetségnek, sokkal hamarább, semmint 
gondolják, meglepő sikerei volnának és az lenne 
a következménye, hogy a hármas-szövetség dara­
bokra szakadna és Olaszország Oroszországhoz 
csatlakoznék.“ :

A „Birsevija Vjedomoszti“ a .következőket
Írja:

Oroszország nem. kívánja a hármas-szövetsé­
get szétrobbantani. A hármas-szövetség 1912-ben 
végződik. Olaszország, ha neki konveniálni fog, 
továbbra is megmarad a hármas-szövetségnél, lie 
Olaszország bebizonyítja, hogy a hármas-szövet­
séghez való tartozása nem akadályozza öt szabad 
mozgásában és lehetővé teszi az Oroszországhoz 
való szívélyes közeledést. Oroszországnak és Olasz­
országnak azonos, balkáni érdekeik vannak és 
szükségük van a kölcsönös gazdasági közeledésre. 
A béke atmoszférája veszi körül Rakkonigii. Ha­
bár a távoli Keleten sötét felhők fenyegető ele, a 
rakkonigii találkozás hatalmas béketényezőt te­
remtett a közeli Keletre nézve.

Az. „Echo de Paris“ rakkonigii különtudóM- 
tója jelenti, hogy az uralkodók találkozásánál a 
krétai kérdés is szóba került. Fel lehet tenni, 
hogy sikerült Olaszországot a görög érdekekre 
kedvezően befolyásolni. Hír szerint, a Duna—* 
Adria-vasut tervét is tanácskozás tárgyává tették 
és annak megvalósítása csupán kedvező politikai 
viszonyok bekövetkezésétől függ.

Pasics.
— Az uj szerb kormány. .

Budapest, október 25.
A szerb minrszterváíség, mely azáltal keletke­

zett. hogy Riböréc Igazságügyminiszter kivált a 
Novákovics-kabinetből, ma véget ért. Péter király 
megbízta a kabinetalakitásával Pasicsot. Szerbia 
o közismert mitikusának rövid idő alatt sikerült 
is kormányát megalakítania. Az uj kabinetben a 
Novákovics-kormány öt tagja váillall tárczát és 
pedig: Pasics, Protics, Jovanovics, Milovánovics 
és Prodanovics. Az uj hadügyminiszter Marinovics 
ezredes, rendkívül képzett tiszt. Már Zsifkovics 
előtt megkínálták a hadügyi tárczával, de akkor 
nem vállalta el azzal az indokolással, hogy a had­
ügyi költségvetés nagyon kicsiny ahoz. hegy a had­
sereget újjászervezni lehessen.

Az uj Szerb kormánynyal tehát ismét Pasics 
került uralomra, isten tudja már hányadszor. Ez 
a tipikus képviselője a balkáni diplomatának a 
legrax aszabb elmék egyike, ki valaha a diplomáczia 
sima parkettjén mozgott. Az egyedüli ember, aki 
még MHlán királyon is kifogott, ami nagy szó, 
mert a gavallér szerb királyt elsőrendű diplomatá­
nak tartottak balkáni értelemben. Azért Írjuk bal­
káni értelemben, mert a diplomácziai testületben 
már ugyszólva szálló igévé vált ez a megkülönböz­
tetés olyan diplomatákra, kiknek minden tettét a 
ravaszsággal párosult kíméletlenség jellemzi. Egy 
szóval ahoz az iskolához tartoznak, melynek legje­
lesebb képviselői voltak Cin a fejedelem és Milán 
király. Pasics azonban e mestereken is túltett. Mint 
áz ó-radikális párt tagja, amióta csak számot­
tevő tényező lett Szerbiában, az intrikák egész 
sorozata fűződik nevéhez. Már számtalanszor ke* 
riilt alul, do mindannyiszor ismét talpra állt a 
amikor ellenségei mér azt hitték, hogy végleg le­
számoltak vele, mint a Milán király elleni me­
rénylet idején, akkor csinálta legzseniálisabb 
diplomácziai sakkhuzását, mely azzal végződött, 
hogy Milánnak mennie kellett Szerbiából.

Azt azonban el kell ismerni, hogy valahány­
szor Szerbia politikai szekere kátyúba akadt, 
mindig Pasicsot hívták segítségül. Az utóbbi 
balkáni konfliktus alatt Pasics reczeptje szerint 
indították meg az európai agiticziót. Szerbia



meghátrálását, nem lehet Pasics diplomáciai 
kudarczának minősíteni, mert ő elég ügyesen bo 
gozta össze a viszály szálait, az eredményt azon* 
ban meghiúsította Oroszország kószületlensége.

A nagy viszály után Pasies, mint a földmí- 
velésügyi táreza vezetője, keveset hallatott ma­
gáról. Legfeljebb György herczeggel voltak ősz- 
szele oezczanásni, ki lovagló ostorral fenyegette 
meg nem egyszer. Most ismét felülkerekedve, újra 
elemében van, mert ha a jelek nem csalnak, Szer­
bia újabb belpolitikai harezok előestéjén áll. A 
koaliczióhól kivált naczionalisták aligha fogják 
összetett kézzel nézni a fuzionált radikálisok gaz­
dálkodását- Obstrukcziójuk annak idején meg­
buktatta a Velimirovics-kormányt, most majd el­
dől, hogy Pasics ellen tudnak-e hasonló szerencsé­
vel operálni. Az bizonyos, hogy vele nem egy­
könnyen fognak végezni. Pasies találékonysága és 
energiája határtalan, különösen, Ha saját érde­
keinak megvédéséről van szó.

Mai távirataink a szerb eseményekről a kö­
vetkezők :

A szerb királyi sajtóiroda hivatalosan 
jelenti: Néhány budapesti és bécsi lapnak 
azon belgrádi jelentései, melyek a miniszter- 
válságról szóltak, sok valótlanságot és szen- 
zácziós koholmányt tartalmaztak és igy helyre- 
igazit.ásra. szorulnak. Teljesen valótlan1, hogy Fiba. 
rác volt igazságügyminiszter lemondását egy mi­
nisztertanácsban nyújtotta, volna be és hogy az na­
gyon izgatott hangulatban folyt, le, úgy hogy majd­
nem tettlegességekro került a sor Ribarac ós mi­
nisztertársai között. Ezzel szemben tény az, hogy 
Ribarac az ö lemondását Novakovics miniszterel­
nöknek nyújtotta át, ki erre az ő lemondásával 
együtt azt. átnyújtotta a királynak. Tehát a mi­
nisztertanácsban szó sem volt a lemondás átmyuj- 
tásáról cs a lemondást kővető miniszteri crtekozle- 
ten Ribarac volt igazságügyminiszter nem vett 
részt és ugyanezen lapok belgrádi jelentéseiben kö­
zölt Pasim azon nyilatkozatai, melyeket György 
herczogröl, valamint azon állítólagos szándékáról, 
hogy a. szkunstinát Bulgáriával létesítendő perso­
nalis uniónak meg akarná nyerni, tett volna, semmi 
egyéb, mint szenzneziós koholmányáé az illető hír­
lapoknak. Péter király a tegnapi nap folyamán. 
Pasics Nikolát tárczanélküli miniszterelnökké, Pro. 
lits Sztojánt, pénzügyminiszterré, Jovtinovifs Lju- 
hát belügyminiszterré és dr. MUovanovirsot külügy­
miniszterré, TVórifs.ot közmunkaügyi miniszterré, 
Timofievits ügyvedet igazságügyi miniszterré, Zu- 
iovits egyetemi tanárt vallás és közoktatásügyi mi­
niszterré, Prodanovits-kt földmivelósügy? minisz­
terré cs Marinovits ezredest hadügyminiszterré ne­
vezte ki. Az első négy ó radikális, a többiek a had­
ügyit!'niszter kivételével nj-radikális pártállásnak.

Belerádhól jelentik a Magyar Tudósítónak: 
Az ui kormány ma délután mutatkozott, be a 
skupstina ülésén. Felolvasták a kormány egy nyi­
latkozatát, amely szerint, a kormány úgy a bel-, 
mint a kii'ügyek terén ugyanazt a politikát fogja 
követni, mint elődje. A munkaprogramra egyes 
pontjai a következők: Végleges befejezése a had­
sereg felszerelésének, megerősítése a pénzügyi és 
gazdasági forrásoknak, a belső politikai organizá- 
ezióra, a választások zavartalan keresztülvitelének 
biztosítására vonatkozó törvényhozási intézkedések, 
teljes reorgnnizáeziőja a rendőri hatóságoknak- El­
kerülhetetlen állami szükségletnek tekinti az uj 
kabinet a hadsereg reformálását ós erre vonatkozó 
törvényjavaslatait már a mostani ülésszakban be 
szándékozik terjeszteni.

A két radikális párt megegyezett abban, hogy 
az állami szükségleteket (költségvetés, kölcsön, 
stb.) elintézi és azután a belügyminisztérium újjá­
szervezéséi I ez fog.

Kedd, októ'ber 26.

„EGYETÉRTÉS“
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EGYETÉRTÉS

Boszniai állapotok,
Sarajevo, október 25.

Budapest székesfőváiros küldöttségének és1 - a 
magyar kereskedőknek a látogatása elmúlt. A ven­
dégek t.ávoztával a város ismét fölvett,te rendes 
hétköznapi képét. Mindén, a régi medrébe terelő­
dött, s a következményeknek kell megmutatni, hogy 
ez a két rövid magyar invázió teremtett-e az anya­
ország és a bosuyák tartományok közt némi köze­
ledést. L tekintetben különösen a magyar keres­
kedők kirándulása kecsegtet reménységgel. Ám etn- 
nek a megítélésére is csak később és első soriban 
az üzleti világ emberei lesznek jogosítva.

A magyar látogatások egész folyama, alatt a 
sajtó meglehetősen csendes volt.. Nem lelkesedett, 
de nem is támadott. Csak a (horvát sajtó és egy 
német újság hozott etiba a semleges csöndbe disz- 
szoniaucziat azzal, hogy nagy szenvedekneissóggal s 
éktelenül piszkolódó hangon rohant ki a hatóságok 
ellen amiatt, hogy a magyar zászlót meggyalázó 
horvát diákok ellen eljárást mert indítani. A ha­
tóságok gyámoltalanságának jele, hogy ezektől a 
támadásoktól megzavarva, a bűnösöket fölmentet­
ték. A föl mentés nagy föl tűnést keltett; a zabo­
látlan hangú horvát la:pok természetesen ezt is a 
maguk szempontjának javára kommentálják. A föl- 
mentest. azzal okoltak meg, hogy .a- zászlógyalázó 
ifjonczok gimnazisták s más1 (hasonló éretlen gye-r- 
kőezök voltak. A magyar zászlónak, úgy látszik, 
nem nagy a becsülete a hatóságok: előtt som, pedig 
ez mostan Bosznia államjogi helyzetének tisztá­
zása küszöbén különösön fontos voltna. De, a trializ- 
mus jegyében élünk s a hatóságok felülről nem 
olyan utasításokat kaptak, hogy a ma,gyár állami 
szuverenitás jelvényének1 nmgvédelmezését különös 
kötelességüknek tartanák.

A boszniai hatóságokat különben teljesen osz­
trák szellem hatja át s oz nem is csodálni való, 
tekintve azt, hogy a tartományi kormányzat tiszt­
viselőit majdnem kivétel nélkül az osztrák beamte- 
rek közül rokvirálják. A fontosabb állások teljesen 
osztrák kezekben vannak: a hat kerületi főnök kö­
zött. póldául egyetlen egy magyar sem akad. Mind 
a hatan osztrák járásfőnökök voltak, úgy kerültek 
mai helyükre, holott azt hiszem, számos ügyes, 
képzett magyar közigazgatási ember akadna, aki 
méltó min a ezeknek a tisztségeknek betöltésére. A 
kerületi főnökök ez idő szerint Foglár, Jakubovszky, 
Kukavina, báró Ferstel, báró Mollmáry — mind 
az öten osztrákok & Gyurkovics, aki horvát. Jó 
forrásból úgy hallom, hogy a hat állás közül a leg­
fontosabbik: a sarajevói kerületi főnökség legkö­
zelebb megüresedik, amennyiben báró Mollináry 
rövidesen nyugalomba vonul. Tekintve azonban, 
hogy ezeknek az állásoknak a betöltésénél a ma­
gyarok mellőzése immár rendszerró vált, kevés re­
ménység van arra. hogy ebben az ese.thou is a ma­
gyarság szempontját honorálják. Hiszen az annexió 
óta még élesebben domborodik ki ez az irányzat, úgy 
annyira, bogy most már — a magyarok elmollőzésű- 
vol — még a kisebb járási hivatalokra is szívesebben 
alkalmaznak horvát fiukat a magyaroknál, akkor 
is, hogyha ezek több kvalifikáczióval és nngasabb 
képzettséggel vesznek részt a pályázaton. Minden­
esetre jó és szükséges volna, hogy a magyar dele­
gacy ió, amikor az annexiós száz milliókról lesz szó, 
megbolygassa és számon kérje ezeket a dolgokéit.

Ide lenn tervszerű ngitáczió folyik, hogy a 
közvéleményt elidegenitsdk Magyarországtól s 
ebben a hatóságok is készséges eszközül szolgálnak. 
Minden alkalom jó nekik erre. Most például, begy 
a tartományi alkotmány kihirdetése késik, egész 
izgatás folyik s a késedelem ódiumát is a magyar 
kormány nyakába varrják. Aminthogy bármi rossz 
és káros dolog történik, azt mindig úgy igyekeznek 
föltüntetni, hogy Magyarországtól származik. A 
jó és népszerű vívmány ellenben természetesen 
Ausztria ajándéka.

Ezzel a ténynycl is számolniuk kel' azoknak, 
akik a közjognak és a történelmi jogezimnek meg- 
felclőleg Bosznia visszakapcsolását óhajtják-

1

Hegedűs Sándor emléke.
Siremlekavatás a kerepesi-uti temetőben.

Budapest, október 25.
Tegnaptól kezdve díszes, művészi ir.onii- 

nientum jelölj,meg a kere.pesi-uti temetőben azt 
a helyet, melyen Hegedűs Sáulor, volt kerea- 
kcdelemiigyi miniszter porai nyugosznak. Az 
emlékmű fölavatását, a Magyarországi Hírlap" 
írók Hyugdijintézető rendezte, — mely intéz­
ménynek Hegedűs Sándor is e-iyik alapítója! 
volt — s erre az ünnepélyre nagy számban 
jelentek meg a, magyar közélet kitűnőségei. Azt- 
ünnepi beszédet Márkus Miksa olvasta, fel a 
betegeskedő dr. Fekete Lgnáez, a Hírlapírók 
Xvugdij,intézetének alelnöke helyett, aki emel­
kedett .szép szavakban üldözött Hegedűs Sán­
dor emlékének.

A tegnapi ünnepélyről szóló tudósításunk! 
a következő;

A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíj intézett? 
vasárnap délelőtt II. ó.-akor leplezte U néhai ál- 
elnökének, Hegedűs Sándor titkos tanácsos, volt 
kereskedelemügyi miniszternek, a Kerepesi-uti 
temető árkádjaiban felállított síremlékét. Az emlék­
művet magát a család emelte, az ünneoséget pedig 
a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete ren­
dezte. Az emlékmű Ligeti. Miklós mester művészi 
kezét dicséri. Az ünnepségen rendkívül sokan vet­
tek részt, az ünnep lefolyásának gyönyörű napos 
idő kedvezett. A kereskedelmi királyi magyar kor­
mányt Kossuth Ferenez miniszter . gyengélkedése 
miatt Sz.terényi József államtitkár képviselte, aki 
gyönyörű koszorút is helyezett az emlékműre. Ezen­
kívül a társadalom és a közélet számos kiválósága 
jelent meg, akik személyében a magyar közgazda- 
sági, irói, egyházi élet valamennyi testületé kép­
viseltette magát.

Az ünnepség 11 órakor kezdődött. A siremlék 
jobb oldalán a család tagjai foglaltak helyet: He­
gedűs Sándor özvegye, két fia, dr. Hegedűs Lován i 
és ifj. Hegedűs Sándor, leánya dr. Navratii De- 
zscnc, mcuye, Hegedűs Lorándné. öcscse dr. He­
gedűs István egy. tanár, Navratii Imre egy. tanár 
családjával, dr. Siklóssy Gyula feleségével, Feszty 
Gyula, Feszty Béla, Jánissy Béláné Hegedűs Sán­
dor húga, Antal Gábor ref. püspök és segéde 
Pctry Elek ref. lelkes»

Az ünnepi beszédet, mivel dr. Fekete lgnáez, 
a Magyarországi Hirlapirók Nyugdíj intézetének 
alelnöke, hirtelen megbetegedett, Márkus Miksa 
főszerkesztő, a Nyugdíjintézet igazgatósági tagja 
olvasta fel.

Ismét elzarándokoltunk ide a temetőbe, — ol­
vasta — hogy felkeressük azt a helyet, ahol Hege­
dűs Sílulor hamvai pihennek. Ismét, eljöttünk. 
Mert mi, akik hozzá közel állottunk, akik szeret­
tük. gyakran jövünk el meglátogatni az ő sírját. 
Szívből fakadó igaz érzés hoz mindig ide minket. 
Ma is ez az érzés gyűjtött egybe, hogy emlékének 
áldozzunk. Korán költözött cl tőlünk, do élete 
mégis harmonikus egész. Mi, a sajtó névtelen mun­
kásai áldozunk ma emlékének. Vérbeli újságíró 
volt. Sokszor lett volna alkalma, hogy elhagyja ezt 
a tövises pályát. De ö élete végéig megmaradt hír­
lapírónak. Az ö fáradságos és pihenést nem ismerő 
munkakedve, ernyedetlcn szorgalma, buzgó kitar­
tása minden téren kivívta munkásságának az el­
ismerés megérdemelt koszorúját. A munka volt az 
éltető eleme.

A szónok Hegedűs gyermekkoráról emlékezett 
most meg és áttért annak a méltatáséra, mennyire 
szerette Hegedűs Sándor a tudományt. Az Aka­
démia is megjutalmazta. Hazánk gazdasági fejlő­
désének igen nagy részét neki köszönhetjük. Poli­
tikai pályáján azonnal feltűnt ós becsülést ós tisz­
teletet. szerzett magának- Munkás életének szóra­
kozása volt az újságírók ügyének felkarolása. Bíz­
vást mondható, hogy mi újságírók voltunk a má­
sodik családja. Hegedűs Sándor, a munka embere, 
egész életén át fáradt és dolgozott. Most itt pihen 
a hideg kövek alatt. Életében sohasem pihent. 
Most pihen és álmodik. A művész keze idevari 
zsolta elénk felejthetetlen képmását, Ez ereznél 
maradandóbban fog élni földi pályájának, alkotá­
sainak emléke köztünk és mindazok közt, akik a 
nemzet felvirágoztatásán dolgoznak. Példája ser­
kentően fog hatni mindig, mert, tudjuk és érez­
zük, hogy ő itt lent a nemzet nagyságáról, a nem­
zet felvirágzásáról álmodik.

A beszéd mély hatást kelteti
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'Antal Gábor püspök 18pett most el8 6a ihle­
tett hangon gyönyörű fohászt mondott.

Ezután a koszorúk elhelyezése következett. Az 
első koszorút Szterényi József államtitkár helyezte 
az emlékműre a kereskedelmi kormány nevében. "A 
másodikat Hoitsy Pál erez. képviselő, a Magyar- 
országi Hírlapírók Nyugdíjintézetének alelnöke, a 
nevezett nyugdíjintézet nevében. A harmadikat 
Marx János min. tanácsos, az államvasutak meg­
bízásából, A negyediket Fodor Ferencz a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége nevében. Koszo­
rút tettek továbbá a síremlékre; % budapesti ref. 
egyház, KoloiVvár szab. kir. város közönsége, a 
Dunamelléki ref. egyházkerület, Lánczy Leo és 
neje, Berzeviczy Albert és családja, báró Madarassy 
Beck Gyula, Ligeti Miklós cs neje, a magyar jeg­
es viszontbiztosító részvénytársaság. A Trieszti 
általános biztositó társaság. Az Általános baleset 
ellen biztositó társaság, a telepítő és parczellázo 
bank részvénytársaság, Elek Pál és neje, a dunán­
túli ref. egyházkerület és a pápai főiskola, dr. Cho- 
rin Ferencz főrendiházi tag, 11 ottitz Gusiztáv, A 
Magyar Általános Takarékpénztár Részvénytársa­
ság nevében Kronberger Lipót vezérigazgató, dr. 
Horvát Lipót és Halász Manó igazgató tettek le 
koszorút ezzel a felírással: Felejthetetlen elnö­
künknek !

Zerkovitz Emil kivándorlási felügyelő 50 ko­
ronával váltotta meg koszorúját- a Magyarországi 
Hírlapírók Nyugdíjintézete javára.

Városok közgyűlése.
Budapest, október 25.

Tegnap és ma két gyűlés is volt Budapesten, 
mely a városokat érdekli. Az egyik a rendezett ta­
nácsú városok polgármesterei országos egyesüle­
tének tanácsa, a másik pedig a magyar városok or, 
szagos kongresszusának állandó bizottságáé.

A két ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

A polgármesterek tanácsa.
A rendezett tanácsú városok polgármesterei 

országos egyesületének tanácsa vasarnap délelőtt 
dr. Szentpáli István miskolczi polgármester, elnök 
vezetésével ülést tartott.

Várhidy Lajos titkár jelentése kapcsán, 
amelyben beszámolt az egyesület eddig való műkö­
déséről, a tanács elhatározta, hogy minthogy a vá­
rosok a kormánynál nem találnak arra a készségre, 
amit az állami életben és kulturális téren elfoglalt 
fontos helyzetüknél fogva megérdemelnek, sérel­
meikkel egyenesen a képviselőházihoz fordulnak éa 
ezenkívül népgyüléseken foglalkoznak a városok el­
hanyagolt helyzetével. Kívánják, hogy az uj válasz­
tói törvényjavaslat a városokat önálló választóke­
rületekké tegye, a kisebb városokat pedig a ezomszé- 
djoe községekkel akként kerekítse ki, hogy a városok 
ponderáló szerepe biztosított legyen. A tanács el­
határozta, hogy Wekerle Sándor pénzügyminisz­
ternek hétfőn, vagy keddien emlékiratot, nyújt «át, 
amelyben, nyomatékosan kérik a városoknak szánt 
két millió korona sürgős föloszt,ását.

A városi tisztviselői érdekeknek, különösen a 
fizetésrendezésnek, a szolgálati pragmatikának re a 
nyugdíj viszonosságnak törvényhozási utón való 
rendezése végett a rendezett tanácsú városok pol­
gármestereinek országos egyesülete csatlakozik az 
állami tisztviselők mozgalmához és örömmel veszi 
azt a tervet, hogy e őzéiből az összes közalkalma­
zottak, az államiak úgy, mint a megyeiek, városiak 
községen,k, bírósági és ügyészségi tisztviselők közös 
akczióra egyesüljenek.

A tanács ezután megállapította az egyesület 
jövő évi költségvetését, tudomásul vette az egyesü­
let vagyoni állását föltüntető jelentést. Dr. Ugró 
Gyula újpesti polgármester meghirvStóra ezidei 
közgyűlését az országos egyesület Újpesten tartja 
deczember 9-én. A tanács elhatározta, hogy a leg­
közelebbi közgyűlésnek javaslatot tesz arra, hogy 
dr. Bárczy Istvánt,, Budapest székesfőváros polgár­
mesterét az országos egyesület tiszteleti tagjává 
választja.

A tanácsnak azon, tagjai, akik tagjai egyben 
a magyar városok országos kongresszusa állandó 
bizottságának is, hétfőn délelőtt dr. Bárczy István 
polgármester elnökléséhnel n törvényhatósági váro­
sokhoz tartozó polgármesterekkel együttesen foly­
tatják tanácskozásaikat.

Városok kongresszusa.
... A, 1Pf'8yar városok országos kongresszusinak 
Állandó bizottsága ma tartotta első liléiét a fővá­

ros t an ács term óban), dr. Bárczy István polgármes­
ter elnöklésével.

Az állandó bizottság első sorban megállapí­
totta a központi irodának szervezetét. Az iroda 
kiváltva lesz a kongresszus munkálatainak előkészí­
tésén kívül a városok részére feltviláigosité szolgá­
latot teljesíteni. Foglalkozott azután a bizoitiság a 
májusi egyetemes ülés határozatainak vélgrehajtá- 
sáva.1. A városok részére kiosztandó kormánysegély 
dolgában sürgős fölterjesztést intéz -a bizottság a 
kormányhoz a költségvetésben már szereplő két­
millió koronának sürgős kiutalványozása iránt és 
egyúttal sziikabb bizottságot küldött ki a felosz­
tási kulcsnak a végleges rendezése számára való 
megállapitására. A hitelügy dolgában ,az állandó 
választmány megvárja a már maginditett akfczió 
további alakulását. Az állandó bizottság megbízást 
adott Lukács Ödön nagyváradi városi tanácsosnak 
a községi adóreform és dr. Harrer Ferencz főtit­
kárnak a városok szervezeti reformjára vonatkozó 
munkálatok elkészítésére. Szvacsina Géza udv. ta. 
náesos, Kolozsvár város polgármesterének indítvá­
nyára a bizottság köszönetéit szavazott dr. Bárczy 
István polgármesternek. Az ülés az elnök élteté­
sével véget ért

A jegyzők közgyűlése.
Budapest, október 25.

Háromszáz; jegyző g.yült össze vasárnap 
délelőtt Pestvá,miegye tanácstermében. Ötven­
két vármegye küldöttjei voltak, kik állítólag 
4343 tagot képviseltek. Az ötvenkét vármegyei 
egyesületnek ugyanis ennyi tagja van, de volt 
szerencsénk több Ízben kimutatni, hogy azok 
a tagok az évi közgyűlés iránt mélységes kö­
zömbösséggel1 viseltetnék, úgy begy' a megje­
lent kiküldöttek valójában nem képviselnek 

mást, csak saját igen tiszteletreméltó személyü­
ket és azokat a csekély számú kartársakat, akik 
mint klikkvezetők őket évenkint megválasz­
tatják.

Az elnök Uszkay Bálint yalt, kiről nem érdek­
telen megjegyezni, hogy nem községi jegyző, ha­
nem Mezőtúr városának nagyérdemű főjegyzője. A 
jegyzők közt sokan vannak, kik ezt az alkalma­
zást inkompatibilisnek tartják egy ílyan egyesülőt 
elnökségével, amelynek; ikimeritőségre törekvő és 
éppen ezért nem éppen rövid czimo: Magyaror­
szág Községi és Körjegyzőinek országos Egyesülete. 
Az elégedetlenek jövőre indítványt fognak benyúj­
tani, hogy az elnök általánosan tisztelt személyé­
nek hivatalára való tekintetből e ezimet. még egy 
kicsit bővítsék, és pedig úgy, hogy: „Községi és 
kör, valamint rendezett tanácsit városai főjegy­
zőinek" országos egyesülete. Már az idén be akar­
ták nyújítani az indítványt, de elkéstek vele.

Az elnök igen szép beszéddel nyitotta meg a 
közgyűlést és ösmertette a kinyomtatott elnöki je­
lentés főbb tárgyait. Ezek sorban a következők:

1. A rendőri büntető eljárásról szóló uj tör­
vény^ az elnök a jegyzőkre nézve sérelmesnek 
mondja, mert általa ismét szaporodni fognak ti 
községi jegyzők teendői. A végrehajtói eljárás, 
melyről a törvényben szó van, kivihetetlen, miért 
is küldöttséggel kell felkeresni a belügyminisz­
tert, hogy szabályrendelettel mődositsa az eljárást.

2. Ugp-anakkor kérni kell a belügyminisztert, 
hogy a községi bíró jogkörét kis- és nagyközségek­
ben ruházza át a jegyzőre.

3. Szóba hozta az elnök a Gyormegyeí jegyző­
egyesületI felfüggesztését is, melyet sérelmesnek 
tart és indítványozza, hogy az egyesület a győr- 
megyei jegyzőket fogadj^ védelmébe.

4- A jegyzők végre kivívlak, hogy az allAm- 
vasuton. úgy mint más tisztviselők, féláru menet­
jegygyei utazhassanak. Az elnök c kedvezményt a 
jegyzők családtagjai számára is kérni fogja.

5. Elnöki indítványra ezután tárgyalták A 
községi és körorvosok illetményeinek rendezéséről 
szóló 1908/38-ik törvénynek azt a rendelkezését, 
hogy ezentúl az állam nagyobb mértékben járul az 
orvoeolc fizetéséhez, ami a községek terhét meg­
könnyíti.

_6. Az adóreformnak számos hátrányos oldalá­
ról is megemlékeztek. A jegyzők, erélyes küzdelmet 
folytattak a reform egyes részei ellen e ez évben 
másodízben fordultak a törvényhozáshoz.

Az adóreform elleni küzdelemben a jegyzői kar 
személyes érdekei is érintve voltak. Egy tisztviselői 
karnak legminimálisabb követelése az, hogy az in- 
töményekben is megadassék ez általa viselt tiszt­
ségnek a külső dóit órum, amely öt, mint a köz 
fúnkezionáriusát már állásánál fogva is megilleti. 
A jegyzők pedig ennél többet nem kívántak. Arra 
törekedtek csupán, hogy amidőn az uj adókozelési 
törvények újólag rendszerbe foglalják az állami 
igazgatás részéről rájuk átruházott állami felada­
tok igazgatási szabályait: szüntessék meg mindazt

a jogbizonytalanságot, amelyet az 1883: XLIV. 
t.-cz. pellengérre állított. Jyivánták továbbá a jegy­
zők, hogy a sok átruházott állami feladat folytán, 
a községben úgyszólván egyedüli képviselője lóvén 
az állami küzieuzgatásnak, mentessók fel a kény­
szer-végrehajtások foganatosítása alól. Sajnos azon­
ban, hogy a jegyzők kérései a törvényhozásiban 
méltánylásra nem találnak.

7. Á községi háztartások rendezését a pénzügy- 
miniszter kilátásba helyezte. A rendezés szerinte ká 
fog terjedni az admiinisztrnczió általános rendezé­
sével kapcsolatban a helyhatósági adóztatás re­
formjára és a községeknek bizonyos állami jövedel­
mekből való részeltetcsérc, A jegyzői kar ebben a 
kérdésben megtette kötelességét és a mulasztás 
.vádja nem terhelheti,

8. A jegyzők magánmunkálataira vonatkozólag 
az elnöki jelentés tudatja, hogy az egyesület közben­
járására a belügyminisztérium tárgyalásokba bo­
csátkozott az igazságügyminisztár iuinma 1 a jegyzők 
magánmunkálatai ügyének rendezése és az ezen a 
téren fönnálló zavaros fölfogások ós nézeteltérések 
eloszlatása érdekéiben.

9. Ugyancsak az egyesület sürgetőkére a bel­
ügyminisztérium a jegyzők szabadságügye rendezé­
sére megfelelő szabályrendelet-tervezet készítését 
határozta el.

10. Sikeres befejezéséhez közeledik a jegyzők 
gyermekeinek nevelése érdekében folytatott egye­
sületi mozgalom is.

11. A jegyzők közjogi állásáról és a segédjegy­
zők ügyéről szól a jelentés, amelynek kapcsán az el­
nök megemlékezett a rendőri büntető eljárás sza­
bályozásáról ils és azt a nézetét fejeztte ki, hogy en. 
nek hibáit el lehetett volna kerülni, ha a jegyzői 
kart az előkészítős munkájából nem zárják ki.

A jelentéshez elsőnek Tóth József gyürei jegyző 
szólt, aki sajnálatosnak mondja azt, hogy az évi 
jelentés nem tünteti fel erélyesebben a jegyzők 
összes kérelmeit. Köszönetét mond1 a magyar sajtó­
nak, amely mindenkor érrato azt a nagy hatást, 
amit a községi jegyző nemcsak a közigazgatásra, 
hanem a társadalmi életre kifejteni képes cs őzért 
mindenha pártolta a jegyzők jogos követeléseit.

Indítványt terjeszt elő, hogy az elnöki jelentést 
a következőkkel bővítsék ki;

A jegyzők memorandumában felsorolt sérel­
mek mindjárt az áldatlan politikai viszonyok 
jobbrafordultával törvényhozási utón, a jegyzők ée 
segédjegyzök státusrendezósónek novellám utóm 
rendezhető része azonnal rendeztessék, mert a bekö­
vetkező zavarokért az országos egyesület az erkölcsi 
felelősséget nem vállalhatja.

A zajos tapssal fogadott beszéd után Benkő 
Albert alispán szólalt fel nagy tetszés közben. 
Osztja azt a feljajdulást, amelyet iitt hallott. Rá­
mutat Marostorda vármegye köniratára, amely az 
elhangzott sérelmeket összefoglalja és a törvény­
hozás figyelmébe ajánlja. Sajnálattal látja', hogy e 
fontos mozgalomról az elnöki beszámoló nem emlé­
kezik meg. miért is ennek az elnöki jelentésbe való 
felvételét kéri. Ludwig József és Papp Sándor fel­
szólalása után Jászberényi Mliklós előadó Tóth ós 
Benkó javaslatait magáévá tevén, a közgyűlés az 
elnöki jelentést tudomásul vette.

A közgyűlés hosszabb vita után, amelyben Sze- 
gedy Albert, Kéky László és mások vettek részt, 
elhatározta az alapszabályoknak a választmány 
ajánlotta módosítását. Vita nélkül elfogadta ez­
után a különböző jelentéseket. Ezek közül érdeke* 
a politikai napilap ügyében kiküldőm bizottság je­
lentése, .amely közli, hogy eddig mindössze csak 
háromezer részvényt jegyeztek és igy a napilap ala­
pítását újabb bizonytalan időre el kellett halasz­
tani.

EGYHÁZAK.
w (Hajsza egy püspök ellen.) Most utólag ki­

derül, hogy Pap János aradi püspök nem hagyta 
szó nélkül a kongresszus ama tagjainak a megro­
vását, akik a Kossuth-szobor leleplezésénél való 
részvételét nem helyeselték. Amikor ugyanis az ér­
tekezlet kiküldöttei Vlád képviselő és Lázár ügy­
véd a megrovó határozatot a püspök előtt felöl- 
vastiik, Pap János püspök nz Írásban hozott hatá­
rozatot nem vette át és azt válaszolta, hogy az 8 
meghallgatása nélkül Ítéltek felette és hogy az ér­
tekezlet nem is illetékes fölötte Ítéletet mondani. 
A kiküldöttek erre azt mondották, hogy az érte­
kezlet ugyan nem törvényes, de morális fórum, 
mely nz egész román nép véleményét fejezi ki. Hoz­
zátették, hogy sajnálják nz esetet, de kötelességük' 
volt n megrovást tudomására hozni. A püspök erre 
azt válaszolta, hogy nagyon jól tudja, ki ennek a 
hajszának az értelmi szerzője éa hogy nz egész ak- 
cziónak a czélja, őt kompromittálni. A kiküldöttek 
csak eszközök ellenségei kezében.
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A póstalopás.
Budapest, október 25,

'A postalopás ügyében ma uj fordulat állott 
be. A rendőrség addig Sima Sámuel postaszolgát 
gyanúsította a lopás elkövetésével, akit le is tar 
tóztattak, most azonban kiderült, hogy a lopást 
valószínűleg egy nemzetközi tolvajbanda követte 
el. Himát ma mar szabadon is bocsátotta a rend­
őrség, amely erélyesen nyomozza már most a tett 
elkövetőit.

Boldog János postaszolga ma reggel megje­
lent a főkapitányságon éa elmondotta, hogy va­
lami közleni valója van a postalopás ügyében, 
ami bizonyára javára lenne a szegény letartóz­
tatott. Simának, akit, ő teljesen ártatlannak tart.

A postaszolgát nyomban Krecsányi Kálmán 
rondőrtanácsos elé vezették, akinek Boldog el­
mondta, hogy a lopást követő reggelen, amikor 
a rendőri nyomozás nagy apparátussal megindult, 
ők ketten Sima Sámuellel tanakodtak, hogy ki 
járhatott bent a hivatalban, aki hozzájuthatott a 
ipénzeszacskóhoz. Beszélgetés közben Sima meg­
említette, hogy a lopás idejében őt egy idegen 
nyelven beszélő feketebajuszos férfi kihívta az 
utczára és valamilyen czim után kérdezősködött. 
Bogy mit akart Simától az idegen, azt már nem 
volt ideje bővebben elmondani, mert Simát, akire 
a gyanú irányult, Krecsányi tanácsos egy perezre 
sem engedte el maga mellől. Boldog erről a min­
denesetre fontos adatról később a nyomozás nagy 
zűrzavarában teljesen elfelejtkezett s csak most 
jutottak eszébe Sima szavai. Krecsányi rendőrta­
nácsos erre nyomban felhozatta czellájából Sima 
Sámuelt és megkérdezte tőle, hogy igaz-e, amit 
Boldog mond és emlékszik-e erre a nagyfontoe- 
ságu mozzanatra, amely esetleg egészen más for­
dulatot adhatna a nyomozásnak. Sima Sámuel 
kijelentette, hogy ez megfelel a valóságnak és az­
tán elmondotta ennek a jelenetnek a részleteit is, 
amelyeket már nőm tudott annak idején Boldog­
gal közölni.

A postaszolga előadása szerint Csütörtökön 
délután, amikor a bank pónzeszacskói már ott fe­
küdtek az asztalon, egy fekete bajuszos, jól meg­
termett, 35 év körüli, bálvány arczu férfiú lépett 
be a hivatalba. Az idegen fekete kalapot, fekete 
ruhát és felöltőt viselt. Az illető megállt a kor­
lát előtt és egy kis ezédulát tartva a kezében, 
integetett. Simának, hogy jöjjön ki. Sima, aki 
valamivel el volt foglalva, azt felelte, hogy nem 
ér rá, az idegen azonban ismételten integetett, 
mire Sima végre is kilépett a rács mö^ül. A fe­
kete bajuszos férfi ekkor karonfogta és a kezében 
tartott papírlapot eléje tartva, idegen nyelven 
kérdezett valamit a postaszolgát'1 és közben 
valósággal kihúzta magával az utczára, Sima 
megnézte az idegennél levő papírlapot, amelyre 
kék czeruzával „Magyar-utcza 39.“ volt ráírva. 
Sima ugyan nem értette meg a beszédjét, de a 
jelekből azt következtette, hogv n Magynr-utczába 
akar menni és útbaigazítást kíván. A postaszolga 
megkérdezte, hogy tud-e németül, mire a fekete 
bajuszos csak ennyit felelt:

— Französisch, französisch ?
Hima ekkor kiment vele az Thinyi-utcza sar­

káig és onnan megmutatta jelekkel, hogy merre 
van a Magyar-utcza, mire az idegen eltávozott. Ki­
mondta Hima még azt is, hogy még egy idegenre 
emlékszik, aki ugyanakkor, amikor a belvárosi ta­
karékpénztár szolgája n pénzt, hozta, a mérleghez 
közel, a falhoz támaszkodva állott a helyiségben. 
Ez az idegen, amikor ők ketten, a bank szolgájá­
val bevitték a zacskókat a rekesz mögé, egészen 
odahajolt utánuk és nézte, hogy ők mit csinálnak. 
Ez a férfi, akkor, amikor a fekete bajuszos fran­
czia kihívta Himát, már nem volt a postahivatal­
ban. Ennek az utóbbinak szintén fekete bajusza 
volt, 25 év körüli lehetett, fekete kalapot és vör- 
henyes felöltőt viselt. A rendőrség erre a vallo­
másra nagy súlyt fektet cs ezért ma délelőtt újból 
kihallgatták a posta valamennyi alkalmazottjait, 
akik a lopás napján szolgáltban voltak. A kihall­
gatások során Tóik Feronezné postahivatalnoknö 
szintén érdekes dolgot közölt. Elmondta ugyanis, 
hogy csütörtökön délután 5 éra tájban, tehát ab­
ban az időben, amikor már a pénzes-zacskók a pos­
tahivatalban voltak, egy fiatal csupaszképp, ké­
kese zemü, karcsú fiatalember jelent meg a rekesz 
nyílása előtt és idegen nyelven kérdezett tőle va­
lamit. Ugyanakkor egy papírlapot nyújtott be, 
amelyen fekete czeruzával, rend Írással csak ennyi 
volt: „Szaimd.ságtér“.

Tóthné nem értette meg az idegent és németül 
kérdezte tőle, hogy mit akar, miro az idegen a 
fejét rázta és igy szólt:

— Parle vous franrnis)
—- Non, — felelte Tóthné.
Ugyanakkor ott állott a közelben Qrotadeux

Mihályné, a Hungária volt főszakácsának felesége, 
aki franczia asszony és a franczia szavakra figyel­
messé lett. Gratadeuxné segítségére akart lenni az 
idegennek és francziául megkérdezte tőle, hogy 
mit akar, majd ö tolmácsolni fogja kívánságát. Az 
idegen azonban elutasitőlag intett a kezével és 
gyorsan hadarva csak ennyit válaszolt i

— Nichts, nichts.
Ezzel elrohant.
A rendőrség ennek a három embernek gyanús 

megjelenéséből azt következteti, hogy együvé tar­
toztak és hogy a postalopást egy szervezett nemzet­
közi banda követte el, amelynek az a két idegent, 
akiket a postahivatalban többen is láttak, szintén 
tagjai voltak. Ezeknek valószínűleg az volt a fel­
adatuk, hogy magukra vonják a személyzet figyel­
mét és azalatt egy harmadik társuk esetleg elem el- 
hot te a pénzeszacskók egyikét, amely a rekesz be­
járatától nem messze álló asztalra volt téve, Nincs 
kizárva azonban az sem, hogy a tolvajok buda­
pestiek, akik csak tervszerüleg színleltek idegene­
ket. Legalább is gyanús az a körülmény, hogy az, 
aki Tőthnéval beszélt francziául, mihelyt akadt 
valaki, aki tényleg ugyancsak franczia nyelven fe­
lelt neki, már nem akart szóba állani, hanem elsie­
tett. Ezek az újabb nyomok most már legalább 
részben elhárították a gyanút Himáékról és a rend­
őrség ma délután két érakor Hima Sámuelt sza­
badon bocsájtotta.

Azt a három embert, aki a postalopást minden 
valószínűség szerint elkövette, a Szabadság-téri 5. 
számú tőzsdei postahivatalban is látták. A rendőr­
ség kihallgatta a posta hivatalnokait, akik elmon­
dották, hogy csütörtökön délután három órakor be­
jött három ember és Dózsái Emma hivatalnoknő- 
t<8 angolul bélyeget kért, majd németül kezdtek el 
beszélni, de csak annyit tudtak kimondani, hogy 
„Marke . . .“ Erre odajött Kazal Károly posta­
tiszt, aki hallotta, hogy angolul beszélnek, elhívta 
Sauer Viktort, a hivatal főnökét, aki beszél ango­
lul. Sauer angolul szólította meg a három idegent, 
miro azok kirohantak. A rendőrség ezen a nyomon 
is folytatja most a kutatást.

TÁVIRATOK.
A nikaraguai forradalom. •*,

Newyork, október 26. Bluefieldsből érkezett 
távirat jelenti, hogy a kormánycsapatokat pénte­
ken a felkelők teljesen megverték. A kormánycsa­
patok 300 sebesültet és 100 halottat veszítettek. A 
felkelők vesztesége csekély volt. A felkelők biztosí­
tották maguknak az uralmat az egész Atlanti-part­
vidék felett.

/Közgazdasági táviratok. "
Német birodalmi bank.

Berlin, október 25. (Saját tudósitónktól.) A 
német birodalmi banknak október harmadik hetéről 
szóló kimutatása szerint az érezfedezet 39.40 mil­
lió márkával növekedett, mig tavaly a növekedés 
39.76 milliót tett ki. A bankjegyforgalom 75.61 
millió márkával csökkent. A múlt évben a csökke­
nés 41.91 millió márkát tett ki. Ezek szerint a 
status 115.01 millió márkával javult, holott a múlt 
évben a javulás 91.66 millió márkára rúgott. Az 
adókötelesség 185.75 millió márka. Tavaly 220.75 
millió volt az adóköteles bank jegy tartalék. 1908- 
ban 83 milliót tett ki az adómentes bankjegy tar­
talék és 1907-ben az intézet 129.51 millió márká­
val volt adóköteles.

UJ DONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: kedd, október 26. —

— Itúm. katli. és prot.: Dömötör. — Görög-orosz: okt. 
16. Pupil. — Zsidó: March. 11. — A nap kél reggel 
G óra .65 pereskor, nyugszik este 4 óra 52 pereskor. *— 
A hold kél délután 4 óra 12 perczkor, nyugszik éjjel 2 
óra 41 perczkor.

A közoktatási államtitkár fogad 12—2-ig.
A kereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 órakor. 
A „Magyarok bejövetele“ Fcszty Árpád körképe a 

Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 11-ig, Belépődíj 
1 korona. — A gödöllőiek kiállítása a Nemzeti Sza­
lonban. Nyitva !l—0-ig. Belépődíj 1 korona. — Őszi ki­
állítás a Könyves Kálmán szalonjában. Nyitva ti—7-ig. 
Belépődíj nines. —- Guláosy-Fáy kiállítás az Uránia 
lvigyó-téri szalonjában. Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Keeskeméti-u. 3.) 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

A’yitvalevö múzeumok: A Nemzeti Muzeum régi­
ségtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Múzeum 10—2-ig. — A Mezőgaz­
dasági Muzeum lu—1-ig. — A Néprajzi Muzeum 3—6 
óráig. — Az Iparművészeti Muzeum 0—1-ig. — A Tör­
ténelmi Képcsarnok 10-től fél 2-ig. — Á Széchényi

Muzeum 10—12-ig. a— Az Aquincumi Muzeum egész 
nap. — A Ráth György Muzeum 10—1-ig. — Az Er­
zsébet Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

A'yitvalevö könyviárak-. A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 0—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—S-ig. — A Fő­
városi könyvtár ti—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig és 6—8-ig.

— Személyi hir. Miksa szász herqzeg Béoebö 
érkezett. — Báró Fejérváry Géza, a darabonttestőr- 
ség kapitánya, hétfőn este hét órakor Bócsből Bu­
dapestre érkezett.

— A bolgár király Szerbiában. Ferdinánd bol­
gár király ma reggel 6 órakor Ktuseváczba érke­
zett, ahol Péter király nevében Sándor trónörökös 
fogadta. A király és kísérete automobilba ültek és 
Szerbiának nyugati határa feló mentek, ahol Fer- 
dinánd király tudományos özeinkből a Kopaonik- 
hegységet fogja megmászni. Este visszaérkeznek 
Krueeváczba.

Belgrádhól jelentik: Ferdinánd bolgár király 
ma délelőtt 11 órakor Biussba és 1 érakor Suvo- 
Ruvisto'be érkezett, ahol délután 4 óráig maradt, 
majd visszatért Brussba, hol az éjszakát is eltölti, 
A lakosság szívélyes ováeziókban részesítette A 
királyt.

Novakovics volt miniszterelnök ma reggel 
Belgrádhól Kruseváczba ment, hol holnap Fcrdi" 
nánd király fogadja. A szerb sajtó nagy fontossá­
got tulajdonit a bolgár király látogatásának és azt 
mondja, hogy az kiindulási pontja lesz egy uj 
szerb-bolgár entente-nek.

— Kitüntetések. A király Jolesch Gyulának, 
a Magyar Textilipar Részvény társaság vezérigaz­
gatójának, az ipar terén szerzett, érdemei elismeré­
séül a III. osztályú vaskorona-rendot és Dán Leó 
udvari szűcsnek a kereskedelem és ipar terén szer­
zett érdemei elismeréséül a Ferencz József-rend lo­
vagkeresztjét adományozta.

— A béllyei vadászatok. Frigyes főherczeg 
társaságában a béllyei vadászatokra megérkezett 
még Lipót bajor herczeg is és a legközelebbi na­
pokban még több magasrangu vendég érkezik a fö- 
hcrczeghez. A pélmonosztori templom előtt, hova 
a főherczeg és vendége misére mentek, a, falu kö­
zönsége, a pélmonoStori dalárda és zenekar fogadta' 
és üdvözölte a vendégeket. A vadászatok most a 
hali erdőrészben folynak.

— A török vendégek utazása. Török vendé­
geink tegnapelőtt este Temesvárra utaztak, ahová 
vasárnap reggel érkeztek meg. A város megte­
kintésé után délben a Korona-szállóban diszebéd 
volt, amely után a vendégek a délutáni gyorsvo­
nattal visszatértek a fővárosba. A török vendé­
gek egy másik csoportja a mezőhegyesi állami 
ménesgazdaságot tekintette meg. Délután ezek is 
visszaérkeztek a fővárosba.

— Kossuth Ferencz betegsége. Kosöuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszternek régi csuzos 
baja, mint sajnálattal értesülünk, ismét kiújult s 
emiatt ágyba kellett feküdnie. Az érős csuzos fáj­
dalmak már szombaton, a törkök tiszteletére adott 
banketen kezdődtek, a rá következő éjjel állapota 
még rosszabbodott. Szokott betegsége ezúttal, úgy 
látszik, enyhébb természetű és remélhető, hogy né­
hány nap múlva javulás áll be. A kereskedelmi mi­
niszter ma lakásán csupán Szterényi József állam­
titkár jelentését fogadta hivatalos ügyekben. Ha jel 
báró Müller Kálmán udvari tanácsos, főrendiházi 
tag, egyetemi tanár kezelőorvosának látogatását 
fogadta, aki a miniszternek feltétlen nyugalmat 
ajánlott.

— Széli Kálmán állapota. Széli Kálmán álla­
potában örvendetes javulás mutatkozik és remél­
hető, hogy pár nap múlva már a szobát is elhagy­
hatja.

— Uj magyar nemes, A király Glattfelder Ja­
kab budapesti kocsigyárosnak ée törvényes utódai­
nak a hazai kocsigyártó ipar fejlesztése körül szer­
zett érdemei elismeréséül a magyar nemességet 
„Móri“ előuévvel díjmentesen adományozta.

— Külföldi tudós Budapesten. Marquet de 
Vasselot, a párisi Louvre-muzeum őre nehány napig 
Budapesten tartózkodott és itt tanulmányozta a 
Nemzeti Muzeum középkori emlékeit 6s zománczait. 
Három napi itt tartózkodása alatt Supka Géza, a 
Nemzeti Muzeum tisztviselője kalauzolta a tudóst, 
aki innét Esztergomba utazott, hogy a kincstárat 
megtekintse,
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— A czárné bcteírscgc. A czárné ideg 
6aja a legutolsó roham óta az alsó végtagok 
Ízületeire terjedt át, még pedig olyan forrná 
ban ée mértékben, hogy a czárné alig tud járni. 
Az udvari orvosok eleinte a saltki-i fürdő 
iszapjával kezelték a czárnét, mikor pedig 
javulás nem mutatkozott, az öseli szigetről 
hozattak iszapot és ebből az arcnsburgi iszap 
ból 50 fürdőt rendeltek a czárnénak. Ezeknek 
az iszapfürdőknek hatásától fog függni, vájjon 
a czárné és az egész ezári család visszatér-e 
Carskoje-Szelóba, ahová november végére vár­
ják, ha ellenben a kúrát tovább kell folytatni, 
akkor a ezári család egvenesen a téli mintába 
költözködik át és ott marad november végéig.

— A. budapesti uj hadtestparancsnok. Schrei­
ber Viktor gyalogsági tábornok, a budapesti uj 
hadtestparancsnok, aki eddig kolozsvári hadosz­
tályparancsnok' volt, holnap érkezik a fővárosba, 
hogy elfoglalja uj állását. Hivatali elődje, Czibulka 
Hubert báró voit. hadtestparancsnok, akit az udvari 
testőrséghez osztottak be, családjával együtt vég­
legesen Becsbe költözött.

— Idősb báró Wesselényi Miklós emlékezete, 
Ä magyar színészet atyjának, idősb Wesselényi 
Miklós bárónak századik születési évfordulója al­
kalmából tegnap délelőtt ünnepi felolvasó ülést, 
tartott a kolozsvári városháza disztermébi-n az 
Etdélyi Irodalmi Társaság. Az ünnepi felolvasó 
ülésen szép szavakban bővelkedő megnyitóbeszédet 
mondott Dózsa Endre császári és királyi kamarás, 
a társaság elnöke. Majd emlékbeszédet mondott 
Hegvesy Vilmos, a társaság rendes tagja, nki lel­
kes hangon, figyelemreméltóan ismertette idősb 
Wesselényi Miklós bárónak a hazai színészet meg­
teremtése körül szerzett múlhatatlan érdemeit. 
Azután Fehér Gyula, a kolozsvári Nemzeti Színház 
tagja élénk tetszés kíséretében szavalta el Ber­
zsenyi Danid ..Wesselényi hamvaihoz“ czimü 
ódáját. Végezetül Hellyel Aranka színművésznő 
adta elő nagy hatással Felszeghy Dezsőnek erre 
az alkalomra Írott lendületes költeményét. A vá­
rosháza dísztermét egészen megtöltötte az előkelő 
közönség, amely az ünnepi felolvasó ülés minden 
szereplőjét hosszasan tapsolla. Ma este a színház­
ban díszelőadás lesz, amelyet a zenekar ünnepi 
uverlürje vezet be, majd színre kerülnek részletek 
Euzicska Ignácz „Béla futásáéból, az idösorrend- 
ben legelső magyar dalműből és azután a dnímai 
személyzet előadja Herczeg Ferencz „Déryné ifi- 
asszony" czimü szinjátékát.

— A keresztényszoczialisták szervezkedése. Teg­
nap este a keresztényszoczialisták a Józsefváros 
egyik vendéglőjében népes értekezletet tartottak, a 
melyen dr. Giesswein Sándor országgyűlést képvi­
selő beszédének hatása alatt kimondták a VIII. ke­
rületig keresztényszoczialista pártszervezet megala­
kulását. Az uj szervezet elnöke Apsay János lett. 
Vasárnap délután Kőbányán volt látogatott, gyű- 
lés, amelyen Kollár József elnökölt, JPáudy József, 
Fősz József és Janik János beszéltek a keresztóny- 
szoezialista párt, föladatairól. Ugyancsak vasárnap 
oélutan Szemperen is volt népgyülós, amelyen Sza- 
lánczy Andor központi kiküldött beszélt az általá­
nos választói jogról. A gyűlésről táviratot küldtek 
a királynak.

Griinfcld X ilmos tanár egészséges. Grün- 
fcld Vilmos zenetanárt, az ismert hanversenymes- 
tert a napokban dr. Illyés Géza mcgopcrálta. Az 
opcráczió fényesen sikerült és Griinfcld tanár most 
már a teljes javulás utján van.

. ~. Tanügyi kinevezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Báthory Károlyi zombori m. kir. pénz­
ügyi számtisztet a siketnémák vflozi kir. országos iiitá- 
zetéhez a X. fizetési osztály 3. fokozatába gondnokká. 
Mnthnisl Henrik okleveles tanítót a esicsmflnvi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki. Kiss 
Márton kotiúryiiázi állami elemi iskolai tanítót a 
vccsési állami elemi iskolához eddigi minőségében át­
helyezte, Sávossy Albert répezebányai róni. katl., elemi 
iskolai tanítóit a gercselyi állami népiskolához rendes 
tanítóvá nevezte, ki.

Az orosz katonai léghajó elégett. Pétcrvár- 
ról jelentik: Az orosz katonai léghajó, amelyet ma 
kellett volna átadni a katonai hatóságnak, tegnap 
e motor vizsgálata alkalmával támadt tűz követ­
keztében majdnem teljesen elpusztult.

— A müncheni merénylő. Münchenben tegnap 
reggel letartóztattak egy tizenhét éves szerclösc- 
godet, aki bevallotta, hogy a Burgstrassen e hónap 
r .n Portent robbanást ő okozta és ugyancsak rob-
eíuiEÍtén ir0'1 Cl 32 Í8aZSi'8Ügyi palota

I — A Vasutas Szövetség gyűlése. A Vasutas 
S”övetség országos választmánya vasárnap tar­
totta őszi közgyűlését a szövetség Erzsébet- 
köruti körhelyiségében. A gyűlésen a köz­
ponti elnökségen kívül megjelent harminczkót 
vidéki kerület elnöke.

Gróf Batthyány Tivadar elnök megnyitójá­
ban köszönetét mondott azért a bizalomért, mety- 
lyel a brassói nagygyűlésen újból megválasztot­
ták, majd a szövetség beléletére vonatkozó fonto­
sabb eseményeket ismertette. Megemlékezett a 
fizetésrendezések körül felmerült sérelmekről, 
melyek orvoslását a szövetség ismételen kérel­
mezi. Ezekhez sorakozik egy ujabbi különös je­
lenség, hogy a három évet még be nem töltött 
napidijasoknak egymásután mondanak fel s az­
után ismét visszaveszik őket, ily módon akarván 
elkerülni a három év után szükséges kinevezést. 
Felemlítette a hálókocsitársaságnál, a balesetbiz­
tosító pénztárnál, majd a lakbórbe.sorozásokuál 
fennálló visszásságokat, a máv. munkások kérel­
meit, a különbetegpénztár és nyugdijpótló ügyét 
stb., mely kérdésekkel a. szövetség mind behatób­
ban foglalkozik és állandóan felszínen tartja. A 
megtartott árvanapi gyűjtést fényes erkölcsi és 
anyagi siker koronázta. Eddig már 110.050 ko­
rona folyt be. Az elnöki székből köszönetét mond 
úgy a felsőbbségeknek, mint a nemesszivü adako­
zóknak és különösen a fáradtságot nem ismerő 
hölgyeknek. Ezzel kapcsolatban egy másik vas­
utas egyesület eléggé el nem Ítélhető eljárásáról 
is megemlékezett az elnök. A vasutas árvanap al­
kalmából ugyanis a vonatkísérők otthona felhí­
vást bocsátott ki tagjaihoz, hogy no karolják fel 
a szövetség által indított mozgalmat és ne ada­
kozzanak az általa felállítandó árvaház czéljára. 
A nemes czélon igy felülkerekedő rut ellenséges- 
déssel szemben az elnök a legmesszebbmenő rosz- 
sznlásának adott kifejezést. Végül a fogyasztási 
szövetkezetek ügyeit említette fel, melyek a vas­
utas takarékpénztárnál most vannak tárgyalás 
alatt.

Az éljenzéssel fogadott" elnöki megnyitó után 
Wrana István napirend előtt interpellálta az el­
nökséget, több kérdésre nézve. Azután Szatmáry 
Lajos főszámvevő tette meg előterjesztését. Töb- 

hozzászólása után Lorber József titkár adta 
eló" jelentését. Behatóan ismertette a szövetség 
áltál felterjesztett, memorandumokat, melvek egy 
TCSZtr0e-^éR Valasz nem érkezett. A taglétszám 
ma 26.096, szaporulat ez évben 454. Az élénk he­
lyesléssel fogadott jelentéshez több kerületi el­
nök szólott hozzá, melyek során határozatiig ki­
mondották, hogy a baleseti pénztár ügyében elő­
terjesztéssel fordulnak a kereskedelmi' minisztV- 
riumhoz. A délutáni ülés folyamán a szövetség 
00 1 belugye került eldöntésre. A fizetésrendezési 

serelmekro nyert leirat, tárgyalására bizottságot 
Küldtek ki, melynek feladata lesz a válnszfeliratct 
megszerkeszteni. Ugyancsak bizottság elé utalták 
a szövetség ügyrendjének végleges elkészítését 

ecul a benyújtott indítványokat tárgyalták le, 
ami után az ules este 6 óra után véget ért.

— Kolera. Skirwittolben (Heydckrug kerület) 
négy embernél bakteriológiaiig megállapították a 
kolerát.

— Légberöpitett hid. BuJíalóbau borzal­
mas erejű robbanás megrázkódtatta a városnak 
azt a részét ahol az Elk és Michigan utezák te­
rű nek el. A két utcztt között viaduktot épito" 
nek, amely fölött a Xcwyork Central vasút­
vonal vonatni közlekednek. Ezt a ^viaduktot 
eijel levegőbe röpítették. A viadukt ellen 
melynek építését, a napokban fejezték be, szép­
em bor 14-én követtek el először merényletet, 

de akkor a dinamit nem robbant fel s az egész 
o.kotmány sértetlen maradt. A merénylők* az 
acéloszlopok alá dinamitot tettek, amely éjjel 

egy orakor rettenetes erővel felrobbant, A 
viadukt teteje a levegőbe repült és mintegy 
, ez Jab területen annyira megrongálódott, 
hogy az egészet újra kell építeni. A föld való- 
eaggal megmeott a robbanás ereje alatt és ösz- 
szeomlott u közelben fekvő Mr. Loan gyárának 
irodája és az Eastern Oil Co irodai épülete. 
Joseph Mc Mahon szalonjának cgv része öez- 
£ zed ult és a Gomion-félo szálloda istállója ro­
mokban hever. A hatalmas robbanás rettenetes 
ijedelmet keilott az EK: és Michigan utezák 
lakói között, s nz emberek kiestek az ágyuk­
ból. A rendőrség vizsgálatot indított, de eddig 
meg nem is sejtik, hogy ki vagy kik követték 
el a merényletet,
, — Pokolgép a templomban. Az irindi domini­
kánusok lisszaboni ICorpo Santo templomában pn- j 
Kolgepet találtak, mely azonban nőm robbant fel, 
mC^t ° sekrestyés még jókor levágta az égő kauó- 
ezot. Két embert elfogtak.

— A görög-kaiholikus templom felszentelése. 
A szegényház-téri görög-katolikus templomot va­
sárnap délelőtt 10 órakor szentelték fel ünnepélye­
sen. Az ünnepi misére, amelyet Melles Emil plé­
bános nagy segédlettel celebrált, egészen megtöl­
tötték a templomot a meghívottak és a görög-ka­
tolikus hívők. A fővárost Fük-pp Kálmán főpolgár­
mester, Bárczy István polgármester és Molly Béla 
tanácsnok képviselteit. A magyarországi görög-ka­
tolikusok szövetségét Szabó Jenő főrendiházi tag 
képviselte, ott voltak továbbá: Garancsy Mihály, 
miniszteri tanácsos, a közmunliák tanácsának elő­
adója, dr. Szebeny Antal, orsz. képviselő, Pásztó- 
lyi Jenő dr. világi elnök, Márkus László vasúti 
főfelügyelő, és mások. Az ünnepi mise alatt a 
templomi énekkar egyházi dalokat adott elő. Dél­
ben bankett volt a főváros tiszteletére a Hungária- 
szálló éttermében,

— Katonai affér I.osonezon. Losonczról 
az alábbi, kinoe katonai affér hire érkezik. 
Kiss Géza balassagyarmati honvédszázados át­
utazóban volt Losonezon és ezt. az alkalmat 
használta fel arra, hogy botrányt csináljon. 
Előbb egv vasúti hivatalnokkal kezdett ki, 
minthogy az kitért előle, a százados berontott 
a külön helyiségbe, ahol dr. Klein Ivor. Sacher 
Géza ügyvédjelölteket, Gárdonyi Alfréd hír­
lapírót és Ilerczegli Jenőt, a „Losoncz cö Vi" 
dóka“ szerkesztőjét támadta meg. Kicsapott 
a csendesen mulatozó társaság asztalára és my 
kiáltott:

— Én Kiss honvédszázados vagyok! Ki­
csodák magmk!

Senki sem válaszolt; ekkor a százados 
revolvert rántott és azzal csapkodta az asztalt: 

— Majd elbánok én magukkal!
Kiss Géza honvéd százados revolverét Her- 

czegh Jenő homlokának szegezte. Herczegh rá­
vetette magát a támadóra. Ugyanebben a percz- 
ben dr. Klein Izor is megragadta a kapitányt 
és kicsavarta kezéből a revolvert. A többiek 
pedig kardjától fosztották meg s még az éj 
folyamán adták ezt át a losonczi helyőrség pa* 
rancsnokságának, mely a hivatalos eljárást 
megindittatta az illetékes honvedparancsnokság 
utján. Herczegh távirati feljelentést tett a 
honvédelmi miniszternél.

— Koburg Lujza herczegnö birtoka. Koburg
Lujza herczegnö az előbb gróf Szirmay Györgynek, 
utóbb gróf Szirmay Ottónak uradalmához tarto­
zott, jelenleg pedig egy debreczcni konzorczium- 
nak tulajdonúban lévő felsővizközi birtok 2500 
holdat kitevő részét 1,300.000 koronáért megvásá­
rolta.

— Csak egy világszálat! Közeledtére a halot­
tak napjának, a József Kir. Herczeg Szanatórium 
Egyesület ismét megújítja azt a kérését, hogy 
mindenki, aki szeretteinek sirhahnára koszorút 
tesz, egy szál virággal kössön kevesebbet s ennek 
a. yirágszálnak árát ajánlja föl a szegónysorau 
tüdőbetegek gyógyítására. A kérelmező egyesület- 
nek eb Den az évben gróí Andrássy Gyula l>elügy- 
miniszter sietett segítségére, ki rendeletben hívta 
lói az összes törvényhatóságok figyelmét, hogy a 
közönségnek ezt az egy virágszálát összegyűjteni 
segítsenek. Az egyesület fölhívása a következő: • 

Százával kopog ajtónkon az utolsó remény. Szá- 
zá\al sereglenek ajtónk elé a tüdőbetegek és esdek- 
lcsük megindító. Bágyadt, vértelen ajkukon az 
eletért való sóvárgás tör ki fuldokolva, ezivette- 
I-óen. Köztük több gyermekkel megáldott apák, 
anyuk kérik, hogy segítsük életükhöz, gyógyittas- 
suk szanatóriumunkban. S mi csal: úgy tudjuk 
a halál jegyeseinek ezt a kérelmét teljesíteni, hu 
— mint a múltban — ezer meg ezer jósziv ajánlja 
föl a halottak napja alkalmával a maga virágszá- 
lát a szegénysorsu tüdőbetegek megmentésére. Az 
irgalomadományokat elsősorban arra használjuk 
föl, hogy minél több szegénysorsu tüdőbeteget in­
gáén gyógyít lassúnk már meglevő szanatóriumunk­
ban, részben arra, hogy az országban levő 3 tüdő­
beteg rendelő-intézetünket fentnrtsuk, részben orra, 
iogj egy uj szanatórium építési alapját növeljük. 
Ha minden síron egy virágszállal kevesebb lesz, 
ha minden síron egy mécsessel kevesebb ég, e hi­
ányzó yirágszfilból, mécsvilágból pislug fül egy halódó 
!. .. Arviák, özvegyek bánatkönnyei ekként
örömkönnyekké válnak. Azért kéri bizú hittel min­
den nemes lélek irg.ilomndománynt n József Kir. 
Jlerezeg Szanatórium Egyesület (Budapest, VII., 
Akaezfn-utcza 30.)

X akmcrö rablók. Szalonikiből táviratoz­
zak: Egy rablóbanda világos nappal megtámadott 
tizenhét- kereskedőt és azokat teljesen kifosztotta. 
Egy görög és ecy izraelita kereskedőt a rablók ma- 
gukkal vittek a hegyekbe.

V"W. • .<vV -a •fy‘ A: urálii
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— A jnvisy-i repülőg.ép-yerscnyek. A juviey-i 

versenyek iránt a párisi közönség oly óriási mérvű 
éroeklódest tanúsított, hogy az eredeti tervtől el­
térően már csütörtökön lezárták a versenyeket, 
mert a rendezőség teljesen tehetetlennek érezte 
magát azzal a népvándorlással szemben, amely 
előreláthatólag Juvisy-be özönlött volna. A múlt 
vasarnap körülbelül százezer ember volt künn és az 
előjelekből ítélve most legalább is kétezerannyi kö­
zönségre lehetett számítani. Már pedig Juvisy egy­
általán nem volt alkalmas ily rengeteg tömeg befo­
gadására cs a vasúton is csak a legnagyobb küzkö" 
eléssel tudták a hatalmas -forgalmat lebonyolítani. 
Sok vonat el se jutott .Juvisy-’oe, a közbeeső állo­
másokon kellett vesztegelniük a türelmetlen uta­
soknak cs számos kínos inczidens előfordult, 
mert a temperamentumos parkiak elkeseredé­
sükben a vasúti kocsiknak estek neki. Parisban 
te-mészetesen nagy M-angoltságot keltett a verseny 
hirtelen befejezésének hire. A verseny győztese gróf 
lombért lett, az Eiffel-tOrony bátor körülrepülője, 
akinek népszerűsége már talán Bleriot-ét is elho- 
mályositja. Amióta nevezetes légi útját — Juvisy- 
bol az Eiffcl-toronyhoz és vissza — megtette, egész 
Páris valósággal lázban van, mindenki csak róla 
beszél és a lapok ezer apróságot hoznak róla. Gróf 
Lambert, ezt a primadonnáknak kijáró népszerűsé­
get és szcrctetet azzal akarja meghálálni, . hogy 
legközelebb ismét visszajön Párisba- és egy jóté- 
konyczelu meetingen október 31-én, november 1-én 
és 2-án újból felszáll a párisiak előtt. A verseny 
befejeztével gróf Lambert tiszteletére a verseny 
igazgatósága bankettet adott, amelyre a verseny­
zők, a verseny rendezői., több notabilitás és a 
sajtó képviselői voltak hivatalosak. A banket­
ten Millerand kereskedelemügyi miniszter is 
képviseltette» magát, azonkívül Páris vá­
ros tanácsa és egész csomó repülőgép egyesület. 
Gróf Lambert érdekes felköszöntöben elmondotta, 
mennyi munkájába, milyen nagy fáradtságéba ke­
rült mig uj gépét ennyire tökélctesithctte. Elmé­
letileg régen foglalkozott a repülés problémájával, 
gyakorlatilag azonban rendszeresen csak 1908 eleje 
óta, amikor Wright Wiiburral megismerkedett. 
Első diadalát 1009 máreziusíban Cannesben, egy 
27 percz-es repüléssel aratta. A juvisy-i versenyek 
alkalmával 116 kilométernyi távolságot repült be 
mindent összevéve 1 óra óé perez alatt. Gépe 
tudvalevőleg Wright-rendízerii. Bár a verseny uj 
rekord-eredményeket nem tudott produkálni, mégis 
meg vannak elégedi e sikerével, olyannyira, hogy a 
tavaszra máris uj verseny kiírását tervezik.

— Egy vértanú emlékezete. Vasárnap volt hat­
van éve, hogy a gyászos emlékezetű Újépület udva­
rán, nyirkos, ködöti. őszi reggelen Ilaynau bitófára 
huzattá Szacsvay Imrét, Nagyvárad első népkép­
viselőjét. Szacsvay Imre együtt halt a bitón Pe­
rcnyi Zsigmond báróval, a felsőház ősz elnökével 
és Csernus Manó pénzügyminiszteri tanácsossal. 
Férfiasán, elszántan léptek a bakó elé e mire a do­
bok megpcrdültek, mindhárom vértanú lelke elszal- 
lott. Szacsvay Imre halálának GO- ik évfordulója al­
kalmából Nagyváradon ma, hétfőn gyászistentisz­
teletet rendezett a vértanú nevét viselő és emlékét 
megható kegyelettel őrző asztaltársaság, amelyen a 
varmegye és város vezetősége, valamint a hatósá­
gok és nagyszámú közönség is megjelent.

— Az esszultún kincsei. Egy francz'a éksze­
rész megbecsülte Abdul Hamid cxszultán éksze­
reit, és azok értékét hárommillió frankra tette. A 
drágaköves olvasókon cs nyaklánczokon kívül, egy 
arany burnótszelcnczo és a brilliánsok érdemel­
nek említést. Az utóbbiak, amelyek azonban nem 
tiszták, a czár ajándékozta az exszultánnnk, a sze- 
lenczo viszont a német császár ajándéka. Ezen­
felül négy drága diadém, négy értékes láteső és 
öt, drágakövekkel kirakott nargiloh vau ez exszul- 
tán gyűjteményében, mely százezreket érő tárgyak 
között, eajáttágu-i hutás tesz 150 nyakkendőtű, me­
lyeknek az értéke az egy és a tiz, frank között 
Váltakozik.

— Vasúti baleset. Tegnap este Pécsben, a XX. 
kerületben a villamos vasút egy motorkocsija és a 
közúti gözvasut egy vonata összeütközött. Tizenkét 
ember, köztük kettő súlyosan megsebesült. A köz­
úti gözvasut mozdonya, valamint a motorkocsi az 
összeütközés hevessége, következtében kisiklottak. A 
szerencsétlenség oka az, hogy a motorkocsi fékje 
elromlott úgy, hogy a kocsi vezetője a megállóké- 
Íven nem állíthatta mee a kvesiU

f — Az előkelő idegen hölgy. Veszedelme* ka­
in ndorndt sikerült a martonvásári csendőrségnek 
kézrokeritenie. Ez az asszony már többször ült bör­
tönben csalásokért és lopásokért, de sok gonosz- 
tottet követett el, anélkül, hogy büntetést szenve­
dett volna el érte. Legújabb szélhámossága- amely 
miatt megint a birai elé fog kerülni, a következő: 
Minap este Budapesten a déli vasúti pályaudvaron 
egy elegánsan öltözött hölgy megszólította Nesz­
tora Józsefné martonvásári váltóőr feleségét, aki­
nek elmondta, hogy Pesten járt gazdasszonyt ke­
resni birtokára, do nem talált alkalmasat és kérte 
Neszteránét, hogy szerezzen neki egyet. 'A váltóőr 
felesége mindjárt ajánlkozott, mondván, hogy ő 
ismer egy martonvásári asszonyt, aki szívesen el­
menne gazdasszonynak. Az előkelő idegen hölgy, 
aki Varga Juliskának mondta magát, kijelentette, 
hogy ő azonnal leutazik Hartonvásárra és beszélni 
fog az asszonynyal.

— Váltson csak- jegyet nekem is, — mondta 
előkelőén Neszteránénak — majd visszaadom az­
után a pénzt, nem akarok most váltani.

Neszteráné megváátottta a jegyeiket és együtt el­
utaztak Martonvásárra, ahova este érkeztek meg. 
Útközben elbeszélte az idegen hölgy, hogy Baranya- 
megyében nagy birtoka van cs Pécsen a zárdában 
nevelkedett. Martonvásárra érkozve, az idegen hölgy 
a váltóőrnél szállt meg és az éjjelt is ott töltötte. 
Másnap reggel együtt elindultak hazulról, hogy 
felkeressék a gazdasszonyt. Útközben betértek Braun 
Adolf kereskedésébe, ahol valami csekélységet vá­
sároltak. Alig távoztak el az üzletből, amikor ide­
gen hölgy ijedten mondta kísérőjének, hogy 600 ko­
ronával telt pénztárczáját az üzletben felejtette. 
Visszasiettek a boltba, ahol meg is találták a föl­
dön a pénztárezát, de csak néhány fillér volt 
benne. A hölgy erre lármát csapott és a ke­
reskedőn követelte a hatszás koronát. Nemsokára 
a csendőrőrstől két csendőr érkezett az üz­
letbe és a rejtélyes hölgyet igazolásra szólították 
fel. A csendőrök megjelenése zavarba hozta a 
nőt, aki azt mondta, hogy Püspökladányba való, 
ahol birtoka van. A csendőrök ezzel nem elégedtek 
meg s előzetes letartóztatásba helyezték. Táviratoz­
tak Püspökladányba, ahonnan hamarosan megjött 
a válasz, hogy ott nem ismerik. Erre bevallotta, 
hogy Lengyeltótiba való és az erszény históriáját 
zsarolásra akarta felhasználni. A csendörség táv­
irati tudakozására kiderült, hogy a szélhámos asz- 
szony igazi neve Roulier Julcsa, aki már sokszor 
raboskodott csalásért és lopásért. Ő volt az, aki a 
múlt évben Bicskén egy vendéglőben megszállt és 
éjnek idején a szoba egész berendezését, nevezete­
sen ruhákat és ágynemiieket két kofferbe csoma­
golva, ellopta és elmenekült. A veszedelmes tolvaj­
nőt a csendőrök letartóztatták és beszállították a 
székesfehérvári ügyészség fogházába.

— Leleplezett játékbarlang. A rendőr­
ség már a múlt év óta figyeli E'óry Béla 
tönkrement földbirtokost, aki Andrássy-ut 37. 
szám alatt levő lakásán játékbarlangot ren­
dezett be. Az idén Eörv szövetkezett W(in­
nia nn Sándor bécsi lakossal, a játékbarlangot 
együtt rendezték be most már az Andrássy-ut 
38. szánni házban. Nemrégiben cgv detektív 
znegösmerkedett Eoryvcl a kávéházban. Eöry 
meginvitálta a játékhoz a detektívet, akiről 
persze nem tudta, hogy a Legkisebb köze is van 
a rendőrséghez. A detektív szombaton este föl 
is ment az Andráesy-uti játéktauyára, ahol 
akkor három már játszott. Másnap maga 
Krecsányl Kálmán dotoktivfönök ment fel, 
ekkor több nő és egy csomó ur volt jelen. Rulet­
tet és baccavat-t játszottak. Áfa este aztán az 
egész társaságot meglepte a rendőrség. Lefog­
laltál; a jútszókártyáknt, a rouleitol és százhet­
ven korona készpénzt. Eöry ellen megindult az 
eljárás, Weiumannt pedig illetőségi helyére, 
Bécsbe fogják tolonczolni.

— Lövöldözés egy templomban. Az
aubcrevilliersi templomban — igv hozza ezt 
Iliiül cfcy Parisból érkezett távirat — tegnap 
délután egy ember felállt cgv székre és revol­
verét háromszor a hívőkre sütötte. Szerencsére 
senki sem sérült meg. Az illetőnek Lam a 
neve. Letartóztatásakor fgy antimilitarisla 
egyleti tagságról szól Igazolványt találtak 
nála.

_________EGYETÉRTÉS_______

•— Nagyvárad szenzácziója. Dúsgazdag
nagyváradi ügyvédet, dr. Roxin Györgyöt 
tartóztatták le ma délután periratokba csatolt 
két váltó ellopása miatt. Az e-et Nagyvára* 
dón szenzácziét keltett, mért Roxin György 
keresett gazdag ügyvéd, aki a saját kastélyá­
ban lakik s aki eddig magyargyiilöletéről és 
román nemzeti izgatásairól volt nevezetes. 
Néhány év előtt rendkívül vagyonos román: 
bojárnak vette el a leányát s Nagyváradon 
telepedett meg. A nyár elején észrevették $ 
nagyváradi törvényszéken, hogy egy Koxin- 
aktaesomóból két váltó, egy 15,000 koronás és 
egy 9000 koronás eltűnt. Mind a két váltén ä 
Boxin aláírása szerepelt. Megindították a 
vizsgálatot Roxin György ellen, akit Korunk 
Kornéllal együtt gyanúsítottak a lopással. 
Korunt egy másféle (sikkasztásáért jelenleg 
két évi börtönt ül Nagyváradon. Koxini 
György ellen annyi volt a terhelő ódat, hogy, 
a ^vizsgálóbíró elrendelte letartóztatását, de 
három nap múlva ügyvédjének, Fráter Pál­
nak közbenjárására kiszabadult' a börtönből s 
hogv bűnügye befejezését siettesse, felfolya­
modással sem élt a vizsgálat elrendelése ellem 
Ma aztán a vizsgálóbíró előtt jelentkezett al 
törvényszék egyik Írnoka s bevallotta, hogy a 
börtönben ülő Korunt Kornél, akivel hivatal­
ból találkozott, általa azt üzenheti Roxin 
Györgynek, hogy Roxin az „Ígért összeget'4 
valami biztos helyen deponálja Korunt szá- 
ára. Az üzenet szerint, lia Roxin ezt megte­
szi, akkor Korunt visszavonja terhelő vallo­
mását. Az írnok följelentése alapján Boxin! 
Györgyöt a vizsgálóbíró letartóztatta s egy­
előre nem vette figyelembe ügyvédjének azfi 
a kérelmét sem, hogy Roxint a kastélyában 
őriztessék. Az eset érthető szenzácziét keltett 
Nagyváradon.

— Latham vakmerő útja. L'ath'am, az ismert 
aviatikus, rendkívül heves szélben vakmerő légi 
útra vállalkozott Blackpoolban, amely nagyszámú 
közönségét valósággal bámulatba ejtette. A szinte 
viharszerü szélben a többi aviatikus nem is merte 
gépét kihúzni a garageból. Latham gépe a vihar­
ban folytonosan jobbra-balra ingott., úgy hogy a 
közönség állandóan attól tartott, hogy Lathamot’ 
katasztrófa éri. A gép ebben a szélben kilenezven 
mértföldnyi óránkénti sebességgel röpült, a szél 
ellen azonban csak három mértföldnyi sebességet 
tudott kifejteni. Tiz percnyi repülés után Latham 
minden baj nélkül és teljes biztonsággal leszál- 
lott. A közönség a bátor aviatikust lelkes ováczió- 
bau részesítette.

— tanári jubileum. A szentesi állami főgim­
názium e hó 23-án ünnepelte Derzsi Kovács Perencznek, 
*■_ főgimnázium nagyérdemű természetrajz tanárának 
25 éves tanári jubileumát. Az ünnepeltet a tanári kar 
gyűlésén Balázsovit-s Norbert igazgató üdvözölte a ta­
nári kar nevében, tolmácsolván fiéresy Kálmán tan­
kerületi főigazgató jókívánságait is. A gyűlés után volt 
tanítványainak küldöttsége köszöntötte ’ Papp László 
városi főszámvevő vezetése alatt, majd pedig a mostani 
növendékek üdvözölték ktildöttségileg Illés Sándor Vili, 
osztályú tanuló vezetése alatt. Az ünnepelt nevére mos­
tani és volt tanítványai 036 korona tőkével iskolai 
jutalomdij-alapitányt tettek.

— Katonák eskütétele. Az október hó elején 
bevonult ujonezok és póttartalékosok november elsején, 
hétfőn teszik le a katonai esküt. A szertartást megelő­
zőleg a budavári helyőrségi templomban. Várady Géza 
apái, katonai főpap ünnepi misét mond és istentiszte­
letek lesznek még ugyanekkor az lÜllői-uti Örökimádás- 
templomban, a karmeliták templomában és a kőbányai 
plébánia-tempiomban, mig Örkényben és Pilis-Csabán 
tábori miséket mondanak. Az istentisztelet után a mi­
séző katonalclkészek figyelmeztetik az ujonezokat az 
eskü szentségére. A katonák istentisztelet után kaszár­
nyáikba. vonulnak, ahol az előirt formák közt fölesketüc 
őket.

— Házasság. Balassa József, a „Szeged és Vi< 
dike" felelő- szerkesztője eljegyezte Uilkó Esztikét, 
Milkó Henrik szegedi fakereskedti, törvényhatósági bi­
zottsági tag leányát.

Vári Dezső vasárnap délben kötött házasságot 
Pécsben, a Müllucr Gasse-i izr. templomban Maybaum 
Lucyval, üzv. dr. Mtn/ubaum Samunö leányával.

Dr. Murányi Iván október 31-óu köt házasságot 
Oblalh Ilonkával.

Szemző Miklós tanár eljegyezte fíadnólhi Jankát, 
Radnótin Adolf, a Magyar fém- és lámpaárugyár fő­
könyvelőjének leányát. /

Németh Rózsika és Vigyázó Rezső október 31-én 
Budapesten házasságra lépnek.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben: 
Polgár Kálmán mfiórás éjcwcrtclepéii, Budapest, VII., 
Erzsébet'kőrút. 29., I. can. szerezhetők be# Nagy tzps« 

album-árjegyzék bémsemtee WldsMk.



wmt ^

1«

.i'\

12 EGYETÉRTÉS

— Lefoglaltuk egy gyorsvonatot. Szinte 
amerikaiasan hangzik, pedig nem Ameriká­
iban, hanem a reuueei pályaudvaron történt, 
befoglaltak egy gyorsvonatot, mert az állam 

. egy franczia hölgynek kártérítéssel tartozott és 
nem akarta azt megadni. Ez a fyanczia hölgy 
ugyanis egy vasúti baleset alkalmával ielenté- 
kenven meg'károsodott; de a vasúti vonal, am©" 
lyen a baleset történt, akkor még a franczia 
nyugoti vasut-társaeághoz tartozott, amelyet 

, azóta államosítottak. A hölgy tehát pert indí­
tott az állam ellen és kártérítést követelt. A 

■ törvény a vasutat el is marasztalta, de a felperes 
azért semmiképpen sem tudott a kártérítési 
összeghez hozzájutni. így történt, liogv végre­
hajtót küldtek a rennesi állomásra, áld az ép­
pen be robogó párisi oyorsvonaiol lefoglalta. 

.Az állomásfőnök cs a végrehajtó között persze 
nagy vita támadt, aminek a. vége az lett, hogy 
a végrehajtó megengedte, hogy a gyorsvonat 
útját folytathassa, de egy vasúti kocsit tény"

. leg lefoglak
— Repülő asszony. A feministák nagyobb di­

csőségére már nő is kiállta a repülés tüzpróbáját. A 
franczia De la Roche báróné dicsekedhetik ezzel az 
elsőséggel. A mourmelcni térségen egy Voisin-féle 
'gépen tette első próbarepüiésót. Biztosan, meré­
szen vezetve gépét, háromszor repülte körül a tá­
gas teret, és összesen hat kilométer utat tett meg. A 
kikapós férj tehát immár a levegőben sem érezheti 
magát biztonságban. Amint egy kicsit „lovegőzni“ 
akar, tisztes hitvese rögtön felpattan az aeroplán- 
jára s a legközelebbi felhősarkon nyakoucsipi a 
szökevényt. így változnak az idők! A középkorban 
csak a Tóti Dorkák repültek — seprönyólen.

— Halálitélet. Prágában öt napig tartó 
tárgyalás után éjfél után hirdettek ki egy 
bal ál Ítéletet. Bocek Henrik volt a vádlott, aki 
fáblogyilkoeságot követett el. Bocek Henriket 
kötél általi halálra, társait, lopás- és bünpalás- 
tolásert és pedig: Wohrischek Károlyt kétévi 
nehéz börtönre. Tychowsky Rezsőt háromévi 
ás Stehllk Annát öthavi nehéz börtönre Ítélték. 
Három vádlottat felmentették.

•— Vitriolos merénylet a Royal-kávéházban. Á 
■ Poyal-szálló kávéháziban ma délután két érakor 

izgalmas esemény játszódéit le Egyik márvány­
asztal mellett, mint törzsvendég, nyugodtan itta 
feketéjét Renner Vilmos háztulajdonos, amikor 
hirtelen megjelent mögötte egy ismeretlen, szegé­
nyes külsejű ember és szó nélkül leöntötte vitriol­
lal. Renner jajgatására felugróltak helyükről a 
vendégek s a pinczérekkel együtt útját állták a 
menekülni igyekvő merénylőnek. Rendért hívlak 
és ál adták neki a támadót. A rendőr bekísérte a 
YTf. kerületi kapitányságra, ahol rögtön vallatéra 
fogták. Előadta, hogy esernvőcsináló és h--gy ki" 
len ez gyerekes szegény ember. Valamikor pedig 
gazdag volt s a Mester-ulcza 3. számú háza az övé 
volt. Állítólag Renner forgatta ki a tulajdonából.
A bár most Renncré, de ő maga még ott bukott csa­
ládjával egészen mostani». Renner, aki számos 
házat bérel s akit a merénylő — Moskovitz János 
a neve — házbéruzsorával vádol, most kitette 
őket a lakásból s ma reggel óta kilencz gyermeké­
ve! az utczára került. Emiatt annyira elkeseredett, 
hogy boszut fogadott Renner ellen. Amig Moíkovilz 
kihallgatása folyt a rendőrségen, az alatt a súlyo­
san sérült Rennert a mentők hazaszállították mes- 
tíT-utczai lakatéra. Különösen arczán sebesült 
meg veszedelmesen s valőszinü, hogy sz’mevilá- 
gát is elveszti.

— A long-islnndi csontváz. A newyorki rend­
őrség felderítette a long-islandi titokzatos gvilkos- 

, ságot. Azt már régebben megállapította a vizsgá­
lat, hogy a talált női csontváz egy thüringiai né­
met asszonyé és most sikerült, a gyilkost, kézrekeri- 
teni, aki nem más, mint az. az állítólagos Müller 
nevű épitész, aki harmodévo Newyorkban ismerke­
dett. meg a Németországból kivándorolt 
nővel és házasságra lépett vele. Kétségtelenül 
bebizonyosodott, hogy a férfi meggyilkolta felesé­
gét s mindjárt, azután uj házasságot kötött 6 azóta 
ebiéi a házasságából több gyermeke született. Ezen 
a nyomon tovább kutatott a rendőrség és rájött, 
hogy a hitvesgyilkos már nyolcz feleségét megölt© 
és vagyonukat megkaparitotto.

— Házkutatás művészeknél. Münchenben ma 
délelőtt sok neves festőművésznél házkutatást tar­
tottak a müncheni erkölesrendészeti bizottság föl­
jelentése következtében. A följelentés arra irá­
nyult, hogy műkedvelők számára aláírás utján 
meghatározott számú példányban művészi becsű, 
de nem a nagy nyilvánosságnak való illusztrált mii 
készül, amelynek czime lesz: A király és tizenkét 
kartonból fog áliani. Egyidejűleg Berlinben és 
Lipcsében is házmotozásokat tart a rendőrség 
ugyancsak ennek a bizottságnak följelentésére.

— Embcrevti eszkimók. A new-foundlandi St.- 
Johnsfca e napokban érkezett a Hudson Ray Co. 
„Adventure" npvü gőzöse, moly magával hozta a 
nemrégiben elpusztult ,Paradox" bálnavadász­
hajó megmentett legénységét is. A visszatérő ten­
gerészek hajmeresztő dolgokat mondtak el egy 
eszkimó kannibalizmusáról. Az eszkimók tavalyi 
fókavadászati időszaka ugyanis nagyon siralmasan 
ütött ki; olyan csekély volt a zsákmány, hogy az 
eszkimók közt éhínség támadt. A szerencsétlen 
embereket a nyomor eszeveszett tettekre ragadta, 
így a többek közt az egyik eszkimó a saját két 
gyermekét falta föl és amikor újra megéhezett, több 
szomszédját gyilkolta meg, holttestüket a hóban 
elásta és napokon át embertársai busából táplál­
kozott. Amikor eszkimőtársai e rémdolgokat meg­
tudlak, üldözőbe vették a kannibált. Ez azonban 
az északsarki utazóktól kapott puskájával négy 
üldözőjét lelőtte, négyet pedig halálosan mégse" 
besiíett és büntetlenül elmenekült. Ezek az esetek 
nem állnak egyedül. A „Snow Drops“ bálnavadász- 
hajó legénysége szintén beszél hasonló rémes tör­
téneteket emberevésre vetemedett eszkimókról.

— Huszonegy ember a hulláinsirban.
Kagv katasztrófa hírét hozza Galaczból a táv­
iró. Reni kikötő állomás melleit Gnlacz köze­
lében történt a Dunán, hogy a Rcnibe. induló 
„F“ nevű hajó ösezeiiközött az Odesszából 
Galacz felé haladó „Ru-ss“ nevű szemcly-’zállitó 
hajóval. Az „F" hajó esett áldozatul az össze­
ütközésnek. Léket kayiott, és olv gyorsan e-ii- 
Ivedt el, hogy sem a busz matrózból állé le­
génység, sem pedig a kapitány nem tudott me­
nekülni. Valamennyien a Dunában lelték ha" 
Iáinkat. Az elsiilycdt hajó kapitányának r.cve 
Dimitriu volt. A megrendítő katasztrófát állí­
tólag a , .Rues'£ személyzetének vigyázat lan­
sága okozta, mert. a parancsnok a másik hajó 
jelzéseit nem vette ügyelőmbe. Pancomol, a 
..Riuss“ kapitánya, az összeütközés idejében 
nem volt a parancsnoki hídon, hanem az ét­
teremben. A helyettese, 1 lexew nem értette 
meg a szemközt, jövő hajó jelzéseit; az utolsó 
pillanatban, amikor már látta, hogy nz összc- 
iitüözés elkerülhetetlen, vésziéit adott, mire 
Pancomot kapitány is felsietett a. fedélzere, 
de a következő pillanatban már az összeiitko" 
zés megtörtént*

— Kettős gyilkosság. Borzalmas módon elkö­
vetett gyilkosság történt Murány, temesmegyei köz­
ségben. Egy oláh asszonynak a lakásába eddig is­
meretlen gonosztevők behatolta!; és zsineggel főj" 
lógatták az asszonyt és két gyermekét. Az asszony 
s az egyik gyermek meg is halt, a másik pedig 
'é’et-halál közt lebeg. A borzalmas telt résztelei a7 
alábbi tudósításban foglal vak • Komán Perszida 
murányi román asszonyt és egyik gyermekét hol­
tan találták lakásában a szomszédok. Az asszony 
férje körülbelül egy évvel ezelőtt Amerikába ván­
dorolt, felesége pedig otthon maradt öt gyermeké­
vel A három nagyobb gyerek a tornáczon szokott 
aludni, a két kisebb gyerek (az egyik öt éves, a 
másik három éves) a szobában feküdt az anyjával. 
Hajnalban a három nagyobbik gyerek nyöszörgő 
sírást hallóit a szolúr ói. A legidősebb fiú erre 
gyertyát gyújtott és bement. Az anyja élettelenül 
feküdt az ágyon, mellette szintén halva feküdt a 
legkisebbik gyerek, míg a másik kis leány, akinek 
nyöszörgése kihallatszott, eszméletlenül feküdt a 
padién. A legnagyobb fiú erre zajt csapott és be­
hívta a szomszédokat, akik jelenlést tettek a hát­
ságunk- Az eddigi nyomozás megállapította, hogy 
éjjel ismeretlen tettesek betörtek a lakásba, ott 
zsineggel megfojtották az anyát és egyik g",érmé­
két. A másikat szintén megfojtották, de úgy lift­
ezik azt hitték, hogy a kis gyermek már meghalt

és a padlón hagyták. Annyit megállapítottak, hogy 
az asszony az utóbbi napokban pénzt kapott Ame­
rikában dolgozó férjétől és igy valószínűnek lát­
szik, hogy a merénylők rablás! szándékból követ­
ték el a bűntettet.

— Revolvere« szerelmes. Gyulai Kálmán 19 
éves szobafestősegúd tegnap este részegen beállított 
Sárkány Gizella cseléd Rózsa-utcza 71. számú szolgálati 
helyére és az éjszakát ott akarta tölteni. A leány a sze­
relmes szobafestőt kiutasította. Pár perezezel utóbb 
több revolverlövés dördült el a házban. A lakók kisiettek 
s az udvaron találták Gyulait, aki lövöldözött. Egy 
Török Rúzst nevű 17 éves cseléd azt vallotta, hogy 
Gyulai abban a liiszemben, hogy Sárkány Gizella megy 
cl mellette, reáfogta, a revolvert és elsütötte. Szeren­
csére a golyók nem találtak, A szobafestő vallomásában 
kijelentette, hogy ő nem akart senkit bántani. Hatszor 
lett magára, de ,’iagy izgatottságában egy golyó sciu 
találta. A rendőrség a lövöldöző szerelmest elbocsá­
totta, A vizsgálatot azonban folytatja ellene.

—- Halálozás. Pletéuyi Endre kassai székceegy- 
házi kanonok, a Foroncz Jőzscf-rcml lovagja, araiiv- 
misés áldozár 81 éves korában Kassán meghalt.

Balogh Gyula gyógyszerész 52 éves korában Pécsen 
meghalt.

Id. Tarczali György földbirtokos, Máramaros vár­
megye törvényhatósági bizottságának tagja 70 éyes ko­
rában Máramarosszigetcn meghalt.

Nagylégi Pacznla dános nyug. lovassági tábornok 
72 évos korában Győrben meghalt.

Cselemé Ádám zabolai birtokos 66 éves korában 
Zabolán meghalt.

Csikszentmártoni dr. BocliUor Oszkár Háromszék- 
megye nyug. aljegyzője 46 éves korában Kolozsváron 
meghalt.

Becsből jelentik, hogy Schneider tanár, az osztrák 
archeológus intézet és az udvari múzeum régiségtdrának 
igazgatója meghalt.

Dcghg Gyula, az orosházi takarékpénztár vezér­
igazgatója Budapesten elhunyt.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrövcl.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3- szám alatt a főváros legnagyobb é= legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond " íordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x Bab hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Basedow-félo betegség számos tünete: a 

pajzsmirigy megnagyobbodása, a szemek elzöldülésc, az 
ideges szívdobogás, gyors pulzus és különböző fájdalmak 
Dr. Honig Izsó villanygyógyitó intézetében a Röntgen- 
Miagarak segítségével fájdalmatlan és kényelmes módon 
lényegesen javulhat még oly esetekben is,* melyek évek 
óta állanak fenn és makacsul daczoltak minden orvosi 
kezeléssel.

Kedd, október 26.

SZÍNHÁZ és művészet.
Filharmónia.

Budapest, október ‘23.
A közül a két újdonság közül, amclylyel a 

filharmonikusok az idei rzezónt megnyitották, 
Elgar Eduardnak, az angolok modernjének az 
zsz-dur szimfóniája, az érdekesebbek. Nagyobb pre- 
tcnzióval ;s lép fúl, — a kiilsö megjelenésében van 
valami a nagyot akarásból és tr nagy-nagy öntudat­
ból. A klasszikusoktól kölcsönkérte Elgar a szim­
fónia formát, de nem a szimfónia, hanem 3 

kolhurnus kedvéért. Súlyos, szélesen megcsinált 
négy tétel, nagy zenekar, egymásra torlódó hang­
hatások, klasszika! keret, de ugyancsak nem klirsz- 
szikai tartalom, ezek a külsőségei KIgar szim­
fóniájának. Tekintélyt. adók és figyelmet 
keltők, amelyeken sulyosn-n — talán kissé nagyké­
pűen is — dübörög be Eduard Elgar.

A szimfóniája periig nem is valami rendkívüli 
alkotás, ami érdekessé teszi, inkább a megrsiná. 
lása, mint a tartalma. Amit mond, az nem érdekes, 
de ahogyan elmondja a semmiségeit, abban szédítő 
ügyesség cs nagy-nagy tudás van. Szinte túlsók, 
annyira, hogy a hangszerelésed és a földolgozással 
való játék szinte agyonnyomja a pár szavas mon­
datait is. Az egyes tételeknek a témái nem ural­
kodók, nem is lehet ezeket az ötleteket, zenei frázi­
sokat témáknak nevezni. Apró ötletekből, dinamikai 
szenzáeziókból, kis meglepetésekből, elröppenő bubo­
rékokból van összeróva az egész szimfónia. Ezek az 
apró lélokzetii muzsikáim bijouk szinte rátorkolnak 
egymásra, egyik a másik hátán van, zsúfolt mindon, 
talán csak azért, hogy a korlátokat feszegető 
tartalmasságnak lássák minden egyes tétel. Csak­
hogy a zenei tartalmat nem lehet meglátni az 
Elgar szimfóniájában. Nagy érzések nem viharaa-
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mat végig rajta, e temperamentuma üres fortisszi- 
mókban, rézfuvő, fagott, klarinét-tomboláéban forr 
ki. A fortiseziméknak az örökös, végtelenségig való 
fokozása szinte bántja az embert. A hangulat kissé 
színtelen ős unalmas, a scherzojáből hiányzik a 
kedély, az adagiéban nincs érzés, még a zeneileg 
legértékesebb része a szimfóniának az utolsó betét, 
ahol a lentonak ötletes, melog mellóktánája meg­
ából a lentonak ötletes, meleg melléktémája meg­
jelenésű szimfóniában nem csekély az unalom, 
amit a közönség honorált is a második tétel utáni 
tömeges távozásával.

Az est másik újdonsága Sibelius-xíQás egy 
Suit-jo volt, amelyet a Belleas és Mclisancb mesé­
jéhez irt. A muzsikája nem valami rendkívüli mo­
dem, de uem is egyezett volna meg a Sibelius mű­
vészi intenczióival a téma modern feldolgozása. 
Pellcas ós Melisaudc történetéből a mesehangulatot 
akarja megérzékiteni, az egész suite csupa egysze­
rűség, csupa naivitás. Átlátszó, naiv, ösprimitiv 
melódiák jelennek meg a meglepően kis zenekaron. 
A hangszerelés is egyszerű, a tételek megépítése 
síkokkal történik, amelyekből sehol nincs egy-egy 
raffináltabL kiugrás. A moscliangulatnak ilyon- 
fajtáju megérzókitése zenekarral nem is lett volna 
érdektelen, ha a külön muzsikális érdekességek sem 
hiányoztak volna Sibelius munkájából. Csakhogy 
ilyen érdekességeket nem igen lehet találni. A ze­
nekarban a fúvósak érvényesülnek jobban, a fúvók­
ra énül föl a suite. Itt-ott eredeti, ös finn muzsika 
csillog ki a zenekarból, Sibelius Mclisandeja vala­
hol az ezer tó földjén született meg és úgy szövő- 
dik össze a sibeliusi melódiákból, mintha a Kale­
vala runó-iból lépett volna elénk. A muzsika kü­
lönben sokszor egyhangú és meglehetősen ötlet 
nélküli.

Ilyenformán a két premier daczára is az est 
eseménye a Beothoven-hegedükonczert volt, 
amely Iluhermann Bronisláv hegedűjén csendült 
meg. Éneklő, daloló tócusu muzsika a Hubermann 
hegedulcsc, csupa temperamentum, érzések tora, 
kicsapó forróságok megizzása. Klasszikus beetho- 
veni fönség messze szállott a teremből, fölsza­
kadó, lázongó érzések vertek tanyát, mélységes és 
vágygyal tele melódiák dalolódtak el ós vonaglot- 
tak meg a lázas levegőben. Nem volt ez klasszikus 
muzsika, do subtilis, finom, nemes játék, ha nem 
is Beethoven-stilusu, do a Hubermann művésziéi- 
kén átformálódott zene. Ebből az ideges, beteges 
nézésű emberből csak úgy ömlik a temperamcntum; a 
prcstóknál szinte nőm bir magával, ax areza ráfagy 
a hegedű nyakára és a tónusa valahogyan nyers 
lesz, megkeményedik, hogy a lnsiu részeknél me. 
leg kantilinában oldódjék fel. A lnrghettot csodá­
latosan játszotta meg, az allegro kadoncziájában 
pedig a gyöngy-trilláival megmutatta, hogy a 
technikája is hatalmas. Meleg, művészi sikere volt 
Hubcnnanu-nak.

A zenekar, amely hővezetőül Weber Euryanthe- 
nyitányát játszotta el, elég jól dolgozott. Kerncr 
pies tor gyönyörűen vezényelt.

dé.

(*) Opera. Helyesen cselekedett az Opera 
igazgatósága, hogy kissé körülnézett a vidéki 
színházakban és alakalmat nyújt egyes tehet­
ségeknek arra, hogy az Opera színpadán pró­
bálkozzanak. így jutott, Rózsa S. Lajos Te­
mesvárról Budapestre, maga előtt látván 
Komyei szinte párját ritkító sikerét. Azok 
az előnyök azonban, amelyek Környcibcn meg­
vannak, azokat sajnos, Rózsában nem talál­
hatjuk meg. Ami Környékiek iskola szem­
pontjából hiányzik, azt. pótolja az ö csodá­
sán egyenletesen kifejlődött orgánuma, amcly- 
lyel a mai „Carmen“ előadásában is cxezel- 
lált, Rózsa, a vendég, mint Escumilló erősen 
elmaradt, mögötte. Szép, színpadi megelenée, 
de egyenetlen orgánummal, amely a mélyebb 
regiszterekben egészen fénytelen ée csak a 
magasságban nyer erőt. De ez a magasság sem 
kellemes. Azt a nyers hangot, amelyet, a ter­
mészettől kapott, azt. nyers modorban érvénye­
síti, darabosan szinte vadul. Lehet, hogy ezt 
csak Torreádor szerepében csilláira igy, d? ránk 
azt a benyomást teszi, hogy a mi másodrendű 
baritonistáink közül sincs egy ecm ilyen rossz,

mint ez, áld elsőrendű akar lenni. A többi sze­
replők közül Szamosi Elza csodásán ge- 
n iái is Carmenja ós Szoyer Ilonka bájosan 
megjátszott és művészileg kidolgozott Ált* 
kaéla-ja érdemelnek említést. A zenekar elém 
Markus Dezső mesteri kézzel juttatta érvény­
re [Bizet pompás muzsikáját. e. a.

(v) Szentgyörgyi Lenke — a Király színházban. 
Ma este a Királyezínházban Szentgyörgyi Lenke 
mutatkozott be az „Elvált asszony“ Qonda szerepé­
ben. Temperamentumos alakításával most is, mint 
számtalanszor, elbájolta a hallgatóságot. A zsúfo­
lásig megtelt nézőtér élénk ováczióban részesítette 
a kedvelt operett-primadomnát s szűnni nem akaró 
tapssal fejezte ki elismerését,

(*) Az Operaház játékrendje. Holnap, kedden 
a nálunk idéző török vendégek tiszteletére díszelőadás 
lesz az Operában; szilire kerül Aida a következő szerep- 
osztással; Aida—V, Krammer Teréz, Amneri»—Fodor 
Aranka, főpapnő—Berts Mimi, Badames—Lunardi, 
Amonasro—Tálcát«, a király—Venezell, Ramfis—Erdős, 
hírhozó—Ney. Az előadást Bemkő Henrik karmester ve­
zényli és Alszeghy Kálmán főrendező rendezi. (Rend­
kívüli bérletszünet XVIII. szám, rendes hely árak.) —- 
Szerdán Stracciari Riccardn vendégföllépésével a Tévedt 
nőt (La traviata) adják. A vendégművész az idősb 
Germon szerepét énekli. A kaméliás hölgy Sándor Erzsi 
lesz, Alféd pedig Arányi; a többi szerepben N. Valent 
Vilma, Bert« Mimi, Pichler, Komay, Hegedűs, Szendrőj 
és Juhász működnek közre. (Évi bérlet 117. szám, föl­
emelt helyárak.)

(*) A Petőfi-Társaság ülése. Vasárnap délelőtt 
tizenegy órakor tartotta a Petőfi-Társaság a Ma­
gyar Tudományos Akadémia emeleti termében a 
nyári szünet után második fölolvasó-ülését. Az el­
nöki széket Herczeg Ferencz elnök elfoglaltsága 
miatt dr. Ferenczy Zoltán másodelnök töltötte be 
az ülésen, amely iránt a társaság rendes közönsége 
körében ezúttal is igen nagy érdeklődés nyilvánult 
meg. Az elnök megnyitóbeszédében meleg szavak­
kal emlékezett meg Thaly Kálmánnak, a társaság 
tiszteletbeli tagjának elhunytáról. Kéry Gyula tit­
kár jelentései során megemlékezett a kassai Ka- 
zinczy-ünnepről és indítványt tett, hogy a társaság 
üdvözlő táviratban köszöntse ünnepe alkalmából a 
kassai Kazinczy-kört. A titkár ezután a Petőfi- 
Társaság pályázatait ismertette, majd a Petőfi-ház 
gyűjteményeinek gyarapodásáról számolt be. A 
fölolvasó-ülés műsora mindössze három számból 
állott. Elsőként Száván Gyula mutatta be egyik 
költeményét, azután Jászai Mari asszony szavalt, 
végriil Zempléni Árpád Harsányi Kálmánnak „Ha- 
rar,g'• czimü költeményét mutatta be. A közönség 
az előadásokat tetszéssel fogadta.

(*) Török színész nálunk. A leghíresebb és 
legnépszerűbb török színész, Burlian Eddin bey, a 
jövő hónapban társulatával vendégszereplésre megy 
előbb Maczedóniába, aztán az európai nagyváro­
sokba, még pedig sorrend szerint először Buda­
pestre, aztán Becsbe, Berlinbe és más fővárosokba. 
Búrban Eddin bey a külügyminisztériumnak cs a 
nagyvezéri hivatalnak volt tisztviselője, mielőtt a 
szinipályára lépett.

(*) Kazinczy emlékezete. A kassai Knzinczy- 
IcHr Kazinczy Ferencz születésének századik évfor­
dulója alkalmából tegnap délelőtt a Schalkház-szAllő 
dísztermében emlékünnepet rendezett. Az ünnepen az 
ország igen sok irodalmi köre képviseltette magút. Dr. 
Takáts Menyhért, a kör elnöke, megnyitó szavaiban 
üdvözölte az ünnepen megjelenteket s utána Berzeviczj! 
Albert, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, nagy­
szabású ünnepi beszédben méltatta Kazinczy Ferencz 
irodalmi munkásságát, megrajzolta annak a kornak iro­
dalmi és politikai hátterét, melyben föllépett s fejte­
gette azt a hatást, amelyet Kazinczy nagyarányú mun­
kája a magyar nyelvi és irodalmi kifejlődésben oko­
zott. Bcrzeviczy ünnepi beszédét a nagyszámú közönség 
lelkes tetszése kisérte s utána dr. Horváth Balázs Ka­
zinczy kassai működését ismertette vonzó és érdekes 
felolvasásban. Az tinnep után megkoszorúzták Kazinczy 
emléktábláját s azután az ünnep közönsége bankettre 
gyülekezett össze.

(*) összes Illés az Akadémián. Az. Akadémia 
ma délután dr. Bcrzeviczy Albert elnöklésével ösz- 
szes ülést tartott, amelyen dr. Balogh Jenő egye­
temi tanár mondott emlckbeszédet a múlt év de- 
ezember havában elhunyt Brtisj Emil kültagról. 
A tetszéssel fogadott cmlékbeszéd után Heinrich 
Gusztáv főtitkár tett jelentest a folyó ügyekről. 
Szendrcy János honvédelmi miniszteri osztálytaná­
csos, az Akadémia levelező tagja, a honvédelmi mi­
niszter megbízásából bejelentette az összes illés­
nek, hogy minisztere 100 darab aranyat ajánl fel 
egy hadtörténeti mű jutalmazására. Az összes ülés 
a bejelentést köszönettel vette tudomásul. A főtit­
kár ezután a pályázatok megbirálására kiküldött 
tagok névsorát mutatta be.

(*) Chrysanthemum-kiállifás n Nemzeti Sza­
lonban. Az igazságügyi minisztérium fennhatósága 
alatt álló aszódi javítóintézet kertészeti osztálya 
nagyszabású chrisanthenum-kiállitást rendez a 
Nemzeti Szalonban a gödöllői müyósztekp tár lat á-
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nak keretében. A kiállítást a sajtó képviselői 
26-án délelőtt 10 órától tekinthetik meg. Az iro« 
nerpélyes megnyitás a kormány, fővárosi szakinté­
zetek képviselőinek jelenlétében, 26-án, délután’ 
5 órakor lesz. A chrisanthentum-kiállitás 27-én és 
26-án lesz látható, vele együtt zárul a gödöllőiek 
kiállítása ie,

(*) Hangversenyek. Schmidthauer Lajog, a ki­
váló magyar orgonamüvész visszatért párisi tanulmány- 
utjárúl és legközelebb november 19-én Berlinben tartja 
önálló hangversenyét az ottani Bluthnersaalban.

Gerhardt Elena egyetlen dalestélye, amelyet csü­
törtökön, november 4-én rendez a Royal-toremben, 
nagyszerű műsort állított össze. A műsoron Franz, 
Schumann, Schubert, Brahms és Strauss Rikárd dalai 
szerepelnek.

A bécsi Tonkiinstlerorehcstar első bérleti filharmó­
niai hangversenyét pénteken, november 5-én r endezi 
Nedbal Oszkár zeneigazgatója vezényletével a Vigadó­
ban. Előadásra kerül: Herzfeld ünnepi uvertiir, Sini- 
gaglia: Le Baruffe ohiorotte uvertür (először). Caaj- 
kovszky 4-ik szimfónia. Wagner; A bolygó hollandi 
megnyitója. Minthogy! a bécsiek cziklusára több, mint 
1000 bérlő jelentkezett, a napi jegyek száma elég 
csekély.

Schmedes Pál, az uj tenor-művész — Schmedes 
Erik fivére, aki pénteken, november 12-én rendezi első 
dalestélyét Budapesten, a hires SITert tanár iskolájá­
ban tanult. Először 1905-ben lépett fel Londonban és 
nagy sikere volt. Azóta Berlinben, Varsóban, Krisztiá­
njában és Béosben szerzett babérokat.

A Brüsszeli és Sevcsik vonósnégyesek és az Orosz 
Trio öt kamaracstéjére szőlő vegyes bérlet szombaton 
záródik le véglegesen. November 1-én kezdődik a napi 
jegyek elárusitása Brüsszeliek első liangverseuvére, 
amely kedden, november 16-án lesz a Royalban. Jegyek 
Gerhardt, Tonkünstler, Schmedes és a kamaraestekre 
Méry Bélánál vaithatoK.

Vecsev—Dohnányi szonáta-Kitö’yórc, ameűyi a „Har­
monia“ által hirdetett 6 kamarazene c.J’-lus első hang­
versenye, jegyek hétfőtől kezdve bérleten . Ívül is kap­
hatók. A november 3 9-én tartandó szonáta «stély mii­
sora a következő: l. Brahms, Szonáta d-moli 2. Beet­
hoven, Szonáta a-dur (Kreutzer.), 3. Caesar Franz, 
Szonáta a dur.

A Hubermann BronisJato iránt nyilvánult páratlan 
érdeklődés arra kcsziette a művészt, hogv jielőtt há­
rom világrészre terjedő hangversenyköru'-jut megkezdi, 
egy szóló-hangverseny keretében búcsúzzék közönsé­
günktől. A hangversenyen, mely október 30-ikán lesz, 
Spielmann Poldi zongoraművész közreműködésével, a 
következő müvek kerülnek előadásra: 1. Brahms, Szo­
náta g-dur. 2. Beethoven Variation f-dur (Spielmann 
Poldi.) 3. Csajkovszky hegedűverseny. 4. Liszt 12-ik 
rapszódia (Spielmann Poldi.) 5. Bizet-Mrasate, Car- 
men fantázia. A jegyeket a „Harmonia“ árusítja.

Vecsey Ferencz szóló hangversenyét november 10-én 
tartja meg. Az a nagy lelkesedés, melyei páratlan mű­
vészete nálunk keltett, fokozódott mértékben veszi kö­
rül a nagy művész személyét, mely a magyar névnek a 
külföldön oly sok dicsőséget szerzett. Jegyek a Harmó­
niában kaphatók.

Popicl Mária, a fiatal 'hegedtimüvésznő november 
20-ikán önálló hangversenyt ad. A művésznő a tavalyi 
zeneakadémiai hangversenyen Goldmark konczertjének 
előadásával élénk feltűnést keltett; jogos tehát- a re­
mény. hogy Huhny mesternek e nagvtehetségü volt nö­
vendéke nevét rövid időn belül európaszerte fogják em­
legetni. A jegyárusítást a Harmonia már megkezdte.

A Wiener Konzertverein zenekarának négy hang­
versenyére, melyeket Löwe Ferdinánd dirigál, a jegy­
eladás a Harmóniában folyik.

Colbertson és Kubelik. A debreezeni hangverseny- 
látogató közönségnek ritka művészeti eseményben lesz 
része: valóságos művészi párbajban, amelyet Debreczen 
város közönsége előtt Colbertson és Kubelik hegedű­
művészek fognak vívni a világmesteri czimért. Még ok­
tóber havában mindkét művész közel egymásután hang­
versenyt ad Debrecenben, A Kubelik hangversenye már 
c hó 22-én megtörtént, a Coibertsoné pedig 27-én lesz. 
A véletlen játéka, hogy ez a felettébb érdekes művészeti 
esemény éppen Debreezenben játszódik le. amelyhez 
Kubcliket annyi kellemes emlék köti s amelynek Kube­
lik polgára is. Debreezenben természetesen érthető kí­
váncsisággal várják most a fiatal Colbertson bemutat­
kozását annyival is inkább, mert Colbertson a szomszé­
dos alföldi városokban már mindenütt a legteljesebb 
sikereket, aratta.

Szil ágy iné-Bárdossá Ilona asszony dalcstélve, amely 
szombaton, november 13-án lesz a Pester Lloyd-tnrem- 
ben, a legnagyobb érdeklődés tárgyát képezi a főváros 
zeneértő közönsége előtt, már esak azért is, mert a 
művésznő ezúttal egvi egész uj szerepkörben lép a nyil­
vánosság elé. A kedvelt operaénekesnél, aki ez alkalom­
mal először mutatkozik he a budapesti közönségnek 
mint hangverseoyénekesnő, ezen az estén Haydn A te­
remtés czimü oratóriumának nagy áriáját, több magyar 
szerző legújabb műveit és Brahms, Schubert, Schu­
mann, Wolff, Goldmark dalaiból fog énekelni.

fairé Emum. a párisi Opera «tarja, akinek nagy 
európai művészi körútjáról már az itteni lapok is több 
Ízben megemlékeztek, budapesti egyetlen dalostélyéb no­
vember hó 10-én tartja meg a. Vigadó nagytermében. 
Még mindnyájunk élénk emlékezetében él az'a szenzá" 
eziós siker, amelyet annak idején a. művésznő legelső 
budapesti fellépésével aratott, s amely mostani fellépése 
dé joggal fűzi a legteljesebb várakozást.
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FŐVÁROS.
)( A fővárosi tanszemélyzet nagygyűlése. Ab­

ban a mozgalom ügyében, aemlyet a főváros egész 
tanszemólyzete, az óvónők, tanítók és tanárok 
indítottak lakbérrendezésük ügyében, ma este 
folyt le a tanszemélyzet nagygyűlése. Az uj vá­
rosháza kögzyülési terme ez alkalomból egészen 
n)egtelt. A nagygyűlést az előkészítő bizottság 
nevében Gyalokay Artur felsőkereskedelmi isko­
lai tanár tanár nyitotta meg, akinek javaslatára 
a nagygyűlés elnökévé Székely László felsőkeres­
kedelmi iskolai tanárt, előadóvá Volenszky Gyula 
polgári iskolai igazgató, jegyzővé pedig Ember 
Sándor tanítót választotta meg. Székely elnök 
megnyitójában utalt rá, hogy mennyire kétségbe­
ejtő, mennyire tűrhetetlen, mennyi bajt, bánatot, 
gondot, okzók a mostani lakásviszonyok. A mai 
árak mellett a lakáspénzblő csakis külvárosi odút 
kaphatnak. Ilyen viszonyok között került egy tá­
borba a főváros minden iskolafajának tansze- 
mélyzete. — A tetszéssel fogadott elnöki meg­
nyitó után Volenszky előadó terjesztette elő a 
főváros tanácsához intézendő memorandum szö­
vegét. A memorandum kifejti, hogy eleve is ki­
zárják azokat a kívánságokat, amelyek csak a 
végleges fizetési rendezés és a lakbérr.endezéskor 
fognak heállani. Érzelmi momentumokat egyál­
talában kirekeszt a memorandum és kizárólag 
csak a törvények és rendeletekre alapítja a kéré­
sét, Az óvónők számára a memorandum kíván 
600—1000 korona, az elemi iskolai tanítók és ta­
nítónők részére 800—1200 korona, az elemi is­
kolai igazgatónak 1400 korona, a polgári iskolai 
tanárnak 1000-től 1400-ig, a polgári iskolai igaz­
gatónak 1000 korona, a polgári iskoláknál maga- 
sabbfoku iskolák tanárainak 1200—1000 korona 
és az igazgatónak 1800 korona évi lakbért. A 
nagygyűlés zajos tetszéssel fogadta a memorandu­
mot. amelyhez dr. Bakács István a kereskedelmi 
iskolai tanárok nevében, TJllerich Gyula a pol­
gári iskolai tanárok nevében, Kemény Simon a 
Budapesti Tanitó Testület nevében és Bardócz 
Pál az óvónők nevében járult hozzá. Miután még 
elhatározta a nagygyűlés, hogy a memorandumot 
küldöttség utján nyújtja át a polgármesternek, 
a tanügyi osztály vezetőjének, a gyűlés az elnök 
éltetésével véget ért,

)( Külön munka díjazása az adóhivatalokban. 
A kerületi elöljárók értekezlete a múlt év április 
havában előterjesztést tett a főváros tanácsához, 
amelyben az értekezlet kifejtette, hogy az adó­
főkönyvi rovancsolásokat. az adóhivatalok csak a 
hivatalos órákon kívül, külön e czélra kirendelt 
személyzettel tudják elintézni. Az értekezlet 
k-rte a tanácsot, hogy e külön munkát végző sze- 
mólyzet részére megfelelő díjazást állapítson meg. 
fi. főváros tanácsa most értesítette Hanvai Sán­
dor elöljárót, a kerületi elöljárók értekezletének 
elnökét, hogy az előterjesztést elfogadta és a fő- 
könyvi rovancsolásokat végző személyzet dijazá 
sara 1910. évtől kczdődőleg, három éven keresz­
tül, évenkint 26.000 koronát felvett a költség- 
vetésbe.

)( A mozgoipar rendezése. A kereskedelmi mi­
niszter adott esetekből kifolyólag harmadfokú hatáio- 
zataban ismételten kimondotta, hogy az ipar állandó 
üzleti hely nélkül, bfirhol közterületen, esetleg iárva­
kéi ve, lovas vagy egyéb fogatokon is gyakorolható és 
csupán azt kötötte ki, hogy az ilyen nwzgóipart (ke­
reskedést) iizők kötelesek a rendőrkapitányi hivataltól 
rendőrhatósági engedélyt kérni. A főváros tanácsa kö­
zölte a miniszternek ezt a leiratát az elsőfokú ható­
sággal és hozzátette a tanűc-s a maga részéről, liO'-y a 
mozgóiparosok kötelesek az illetékes elöljáróságtól 
helyfoglalási engedélyt j= kérni. A kerületi elöljárók 
azon a nézeten vannak, hogy a miniszternek ez az nl- 
-áspontja az ipartürvény intencziőival nem egyeztethető 
e-sze, ellenkezik az állandó gyakorlattal és sérti az ál­
landó iparűzési helylyel, műhelylyel, bolttal biró, ma­
gas házbéreket fizető és súlyos adóval terhelt iparosok 
és kereskedők jogos érdekeit. A kerületi elöljárók ez 
okból már 1005-ben előterjesztést intéztek a tanácshoz 
és kérték, hogy írjon fel a tanács a miniszterhez állás­
pontjának megváltoztatása végett, az eddigi gyakorlatot 
pedig hagyja a miniszter érvényben. A kereskedelmi mi- 

azonban fentartotta eredeti álláspontját. 
Ia0<-ben a kerületi elöljárók értekéddé újból kérte a 
Kérdésnek szabályrendelcti utón való rendezését és is­
mételten felhívta a tanács ügyeimét U főváros önkor­
mányzati hatáskörének megóvására. A kerületi elöljárók 
mai értekezlete Hadai Ede tanácsjegyző előadása alap­
ján nem járult hozzá a tiszti ügyészség előterjesztésé­
hez, hanem fentartotta már korábban ‘ kifejtett állás­
pontját és elhatározta, hogy előterjesztést intéz a ta­
nácshoz, mondja ki a közgyűlés, hogy hol, mely ut- 
ezflban milyen ipart lehet járva-kelve gyakorolni. Elö-

I terjesztésében a kerületi elöljárók értekezlete különös 
I ügyeiméire ajánlja a tanácsnak, hogy a főváros önkor­

mányzati jogát a rendőrhatóság által ne engedje meg.- 
c sorbittat Ili. Kéri egyúttal az értekezlet a tanácsot, 
hogy a főkapitánysághoz intézzen átiratot, hogy csak 
akkor adja meg a főkapitánysúg a mozgóárusoknak a 
rendőrhatósági engedélyt, ha a helyfoglalási engedélyt 
már megkapták.

EGYESÜLETEK.
(—) Magántisztviselők és Kereskedelmi .Alkal­

mazottak. Vasárnap délelőtt Árvny Sándor elnök- 
lésével küldött közgyűlést tartól! a Magántisztvise­
lők és Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szö­
vetsége. A gyűlés rendkívül viharos lefolyást; volt, 
mert a szövetség tagjai az ügyek vezetésével s 41- 
ta’ában a vezetőség munkálkodásával elégedetle- 
rek. A vihar kevéssel a gyüléü megnyitása után, 
az évi jelentések bcmuta'nsnkcr már kilört. A je' 

j lentés szerint a vezetőség, miután a Magántisztvi- 
' selők Szövetsége ez év elején három alkalmazott 
, egyesülettel fuzionált, a: t a czélt tűzte niata elé, 

hogv a törvényhozásiéi a magánalk.ilmazoltak 
szolgálati és jogviszonyainak rendezését kérje, 
Mmfhogy azonban a parlament, olyan ellenszenvet 
tanúsított az egyesület javaslatai iránt, amely 
azok kedvező elintézését eleve is kizárta, a veze­
tőség nem folytatta ez irányú agiiáczióit, hanem 
elhatározta, hogy megvárja, mig uj minisztérium 
veszi kezébe az ország ügyeinek vezetéséi. Ezen­
kívül is végig eredménytelenségekkel sa'ímcl bo a 
jelentés. A róla megindult vita így a vezetőség el­
járásénak élesen elitélő kritikáját tartalmazta, 
Pfeifer Sándor főtitkár botrányos jelenetek közben 
visszautasította a szemrehányásokat s miután meg­
állapította, hogy a lehetetlen egyesületi viszonyok 
közt nem volt kedve a munkára, támadóit zsaro" 
lóknak nevezte, akik esak személyes becsvágyuk 
kielégítésére törekszenek, nem pedig az egyesületi 
élet felvirágoztatására és a szövetség tagjai érde­
keinek előbbrevitelére. A közgyűlés közönségének 
cgv része nyömban el is hagyta a termet, a na­
gyobbik része azonban, élén Ilorovilz Jenövei, lár­
másan követelte, hogy Pfeifer ionja vissza sérté­
seit A főtitkár erre nem volt hajlandó s így a 
tanácskozást sokáig nem lehetett folytatni. Ami­
kor a rend végre nagvnohezen mégis helyreállt, az 
cinek bemutatta a belügyminiszter módosítása it, 
amelyeket az alapszabályokon telt. Ezulán a liszt 
uiitás következett. A hivatalos jelöltek közül senki 
som akart tisztséget viál'alni, ami uj izgatottságot 
keltett. Az cincik kétszer felfüggesztette a közgyű­
lést, hogy az elnökjelöltet, Horovitz Jenőt és a 
fótit kir jelöl tét, Pfeifer Sándort, megválasztásuk el­
fogadására bírja, de sikertelenül: Ilorovilz is, 
Pfeifer is megmaradtak elhatározásuk mellett. Az 
elnök a szavazatok összeszámlálása után Ilorovilz 
úrnőt mégis egyhangúlag megválasztott elnöknek, 
Pfeifer Sándort pedig megválasztott főtitkárnak je­
lentette ki s berekesztetto a közgyűlést, mielőtt 
bármelyik is nyilatkozhatott volna.

(—) A Pázmány-Egyesülct vándorgyűlése. A 
Katboliúus írók és Hírlapírók Orsz. Pázmány 
Egyesülete tegnap tartotta meg Esztergomban idei 
vándorgyűlését. A Katbolikus Körből a Bazilikába 
ment a küldöttség, ahol megkoszorúzták Pázmány 
Péter szobrát. Ez alkalommal dr. Prohászka Otto­
kár püspök mondott rövid lelkes beszédet. A ván­
dorgyűlést dr. Prohászka Ottokár nyitotta meg. 
Utána Szcpessy László szavalta el Rákóczimé szere­
nádja czimii költeményét, Früchtl Ede pedig fel­
olvasta Tarczrii György egy novelláját. Majd dr. 
Bolt. Nándor prclátue kanonok mondott beszedőt a 
modern szépirodalom hibáiról. Végül dr. Sziklay 
János szavalta el ez alkalomra irt költeményét. A 
matiné után a közönség eltávozott és a Pázmány 
Egyesület, választmánya tartotta meg ülését.

C—) A lludai Műkedvelők és Testgyakovlók 
Köre a Buzios-félo vendéglőben szinielőadást tar­
tott. amelynek keretében szinrekerülí, dr. Guti Soma és 
Rákosi Viktor „A Sasok“ czimü vígjátéké. A főszere­
pet Diet inger Ernő és Magéra Annus játszották ked­
vességgel. Jól voltak még Lola szi ni növendék szerepében 
Distinger Józsa és J’akies szerepében Hermann Riehárd.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Magyar Jogászegylet diszgyülésc. A Ma­

gyar Jogászegylet vasárnap délelőtt tartotta meg 
évnyitó diszgyülését, amelyen szokás szerint jogász- 
életünk szine-j-ava megjelent. Az ülést Beck Hugó 
kúriai tanácselnök nyitotta meg a jogászegylet 
dísztermét zsúfolásig megtöltő közönség jelenlété­
ben. Az ünnepi beszédet dr. Baumgarten korona- 
ügyészhelyottcs tartotta a büntetőjog újabb irá­
nyairól. Előre bocsátotta, hogy az „uj büntetőjog“ 
elnevezés alatt jelenleg is még ugyanazt értik, 
mint 25 évvel ezelőtt, amikor először tárult fel 
Olaszországban a büntetőjog uj látóhatára. Akkor 
is, most is még a „jövő“ büntetőjogát értik az 
„uj“ büntetőjog alatt. Az előadó a haladás lassú­
ságát és a gyakorlati érvényesülés késedelemét an­
nak tulajdonítja, hogy ama két eszmeáramlat kö­
zött, amelyeknek kifejezője a modern reformmozga­
lom, az egyik; @ materialisztikus világfelfogás, 
időközben erejéből és táborából vesztett, mig a má­
sik: a szoczinlizmus még megállja a helyét a köz­
véleményben. Az előadó kimutatta, hogy más a 
természet rendje és más az életviszonyok törvényes 
szabályozása és hogy a szoczialisztikus felfogás a 
büntetés nemeinek cs mértékének meghatározásánál 
egyoldalúan csakis a társadalom érdekeit szolgálja 
és figyelemre nem méltatja az egyén erkölcsi fel­
fogását a büntetés természetéről és az egyén jog­
körét az állammal szemben. A társadalom csak a 
hasznosat, és czélszeriit nézi a büntetésben is, 
holott az egyén igazságérzetónek megvalósítását 
keresi a büntetésben. A közönség mindvégig élénk 
érdeklődéssel kísérte cs zajos tetszéssel honorálta 
az előadó tartalmas és érdekes fejtegetéseit.

§ A Ilaverda-ügy főtdrgyalása. November hó
1. napján kezdi meg a szabadkai kir. törvényszék, 
mint, esküdtbiróság gyilkosság bűntettével vádolt 
Jánossy Aladár és társai bűnügyének főtárgyalá- 
vát. Az esküdtbiróság elnöke Salánky József tör­
vényszéki bíró. Mint szavazó bírák dr. Balogh 
Béla és Masa János dr. vesznek részt az Ítélő ta­
nácsban. Az esküdtszék tagjait a következő szabad­
kai polgárokból fogják megalakítani: Abrasics 
Mihály bádogos, Kunszabó Mihály sütő, Kudlik 
Ádám hangszerkereskedő, Mikuska Lukács keres­
kedő, Merkovics Félix vendéglős, Bölcskey Lajos 
tanár. dr. Scheffer Adorján ügyvéd, Prokesch 
Jgnáez tanár, dr. Vermes Lajos földbirtokos, Csaj- 
kás Mihály tanár, Mnlagurszky Albert bankhiva- 
talnok, Prcdanovies István bankliivatalnok, Szken- 
derovics Alajos földbirtokos. Turzay István szabó, 
Yinczc János földbirtokos, Turzó Pál c2ipész. Du- 
lies Gergely földbirtokos, Meznerics Fcrcncz igaz­
gató, dr. Regényi Gábor földbirtokos, Tomasics 
Mihab fodrász, Gabry Károly foldbirtokos, Veréb 
Antal kereskedő (Bajmok), Szakács Mátyás ke­
reskedő (Bnjmok), Birkás József földbirtokos, 
Sturéz Bv.ln fodrász, Mercy Ágoston tanár. Mercz- 
weillor Antal földbirtokos, Magyar Imre földbir­
tokos, I Irieh La szil ó vaskereskedő, Somogyi Gyula 
kereskedő. A közhangulat városszerte Haverda Ma­
riska mellett van. A tegnapi napon megérkeztek 
Szabadkára Haverein Mariska és Vojtha Antal 
védői, dr. Brody Ernő és dr. Lengyel Zoltán ügy­
védek. A két védő nyomban felkereste dr. Salánky 
József íntárgyalási elnököt e engedélyt kértek 
tőle, hogy vcdenczeikkol beszélhessenek. A hétfőn 
kezdődő főtárgyalás eí,=ö napján az elnök megala­
kítja az esküdtszéket, kihallgatja a vádlottakat az 
általános kérdésekre, azután periig tekintettel az 
ünnepi napra s a szabadkaiak vallásos érzületére, 
a tárgyalást u következő napra halasztja el. A má­
sodik tárgyalási napon a vádirat rendelkező részé­
nek ismertetése után a vádlottak kihallgatása kez­
dődik. Ez körülbelül ket-három napot vesz igénybe. 
Ezután következnek a tanuk, akik folytatólagoean
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jvannak beidézve különböző napokra. A szenzácziós 
ügyben verdikt éa Ítélethozatalra egy hét múlva 
^erül oaak a sor.

§ A letartóztatott vezérigazgató. A rendőrség 
néhány nappal ezelőtt özvegy Galgóczy Istvánné 
ízül. Surányi Ilona följelentésére letartóztatta 
Frenkl Ernőt, a pesti mezőgazdasági bank rész­
vénytársaság vezérigazgatóját, ónért az átvett 50 
ezer koronás szatmármegyci takarékpénztári betét­
könyvet elsikkasztotta. A rendőrség a letartózta­
tott vezérigazgatót, akiollen időközben több följe­
lentés is erxezett, átkisórtette az ügyészség fog­
házába. Dr. Kovács soros vizsgálóbíró ma délelőtt 
hallgatta ki a letartóztatott vezérigazgatót. A ki­
hallgatás után a vizsgálóbíró Frenkl ellen csalás,-, 
sikkasztás és magánokirathamisitás büntette és 
uzsora vétségéért elrendelte a vizsgálatot a vizsgá­
lati fogsággal ^ együtt, mert Frenkl Ernőnek 
állandó lakása és foglalkozása nincs és mert alapos 
gyanú merült fel arra is, hogy szökési kísérleteket 
tett. A letartóztatás ellen Frenkl Ernő folfolya- 
piodást jelentett be a törvényszék vádtanácsához.

SPORT,
Bécsi versenyek,
— Hatodik nflp. —•

Hatalmas közönség tolongott a Freudeoauban, 
hegy végignézze az év utolsó nagyobb sportjelen- 
tŐBégü versenyének: az Ausztria-dijnak lefolyását. 
Mleg is erdomolte az crtekes dij a nagy érdeklődést, 
mert a legszebb vertepyek egyike volt. Határozott 
kedven ez 1*4 reával Icy Wind lett, mellette csak 
Stossvogelt fogadták a ami pénzt győzelmére elhe­
lyeztek, javarészt a németek részéről történt. Azon­
ban hatalmas meglepetéssel ért véget a verseny, 
mert a főkedvencz egyáltalán egy pillanatra sem 
volt versenyben, mig Stossvogel csak a harmadik 
helyre tudott felvorgödni. A győzelmet a nagy 
számban jelenlevő magyarok örömére Rascal ra­
gadta magához, igen könnyen verve vissza Fantomé 
támadását, mely már harmadizben lett az Ausztriá­
déi másodikja. A verseny lefolyása ez: Theodora 
kap leghamarabb lábra és vezet Regina, Rascal ás 
Stossvogel előtt. Icy Wind nagyon rosszul került 
el a starttól. A táv előtt Rascal kerül az élre, nyo­
mában Stossvogel. A távnál Fantomé és Tarants 
igyekeznek a vezetőt beérni, de Rascal könnyen 
halad a czél felé s két hoszszal marad győztes Fan­
tomé előtt, melyet két és fél hoszszal Stossvogel 
követ, háromnegyed hoszszal Taranto előtt, melyet 
Balaton, Icy Wind, Regina, Szózat, Dicső, 
Theodora sorrend követett.

Részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv. 

ÍOOO méter. 1. Graöitzi ménes sk Abendluft 60 
kg. (Bullock). 2. Br. Springer G. pm Granville 
of1--) kg. (Prctzner). 3. Hg. Hohenlohe pk Indis­
cretion 50 kg. (Baumgartner). Feltartva két 
hoszszal nyerve, két és fél hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 12.

II. Handicap, Dij 3000 korona. Táv. 1200 
Bieter. 1. Gr. Lambcrg H. 3ó sk Krikerl 56 kg. 
(Bullock). 2. Rohonezy G. 4é pk Belle Reine 59rz 
kg. (Janek). 3. Mautner V. 36 sm Fortunatus 42 
kg. (Izmónyi). Futottak még: Hanna (Baum­
gartner), Buresay (Dyck), Kamp (Krouzil), Vi- 
ganó (Miles), Zöld Marczi (Heidt), Lord Darcy 
(Prctzner), Acudemie (Cockeram), Autumn 
Berry (Blades), Ruine (Gulyás), Arno (Broad- 
wood), Livtsu (Vivian), Nóta (Jones), Biztosan 
egy hoszszal nyerve, egy és fél hoszszal harmadik. 
Tot.: 10: 60, 20: 102, 55, 102.

III. Marchcggi dij. Dij 5000 korona. Tflv. 
1600 méter. 1. Egyedi L. 3ó stpk Sympathy 53ki 
kg. (Miles). 1. Jankovieh B. Gy. 4ú pm Vausit- 
tart 57'/(i kg. (Janek). 3. Mautner V. 4ó sk 
Palma 59 kg. (Carslnko). Futott még: Dinorn Dá­
nom (Vivan). Holtversenyben nyerve, egy hosz- 
szal harmadik. Tot.: 10: 10 ós 8, 20:20, 2-3.

IV. Austria dij. Dij 100.000 korona. Táv.
13*0tl méter. 1. Gr. Teleki L. 26 pm Rascal 54ka

egyetértés 15
kg. (Carslake). 2. Egyedi L. 46 em Fantomé 64 
kg. (Miles). 3. Graditzi ménes 3ó sm Stossvogel 
62kg. (Bullock). 4. Br. Harkányi J. 2ó pm 
Taranto 51 kg. (Prctzner). Futottak még: Dicső 
(Janek), Balaton (Baumgartner), Icy Wind 
(Hewitt), Theodora (Jones), Szózat (Cockeram), 
Regina (Blades). Könnyen két hoszszal nyerve, 
háromnegyed hoszszal harmadik. Tot.: 10:83, 
20: 50, 67, 38.

V. Prntcrkai handicap. Dij 5000 korona. Táv. 
2-tuO méter. 1. Petanovits J. 4ó pher Topper 59kj 
kg. (Janek). 2. Egyedi L. 36 pm Verőfény 49 
kg- (Schersin). 3. Gr. Festetioh T. 66 sm Meglio 
59/3 kg. (Baumgartner). Futottak még: Varázs 
(Miles), Derain Gray (Ooekeram), Becskereki 
(Dyck), Tcnsaisszony (Pretzner), Tengelics 
(Garslake), Lanzendorf (Blades), Jasna Panni 
(Bullock), Bocskó (Broadwood). Küzdelem után 
nyaklioszszal nyerve, három hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:37, 20:33, 59, 76.

VI. Bécsi nagy őszi akadályverseny. Dij 
10.000 korona. Táv. 6400 méter. 1. Egyedi L. 4c 
sm Pipacs 60 kg. (Dillon). 2. Reis-man G. 4é pm 
Dryander (61 kg. (Slinn). 3. Fay Halász G. 4é pk 
Venus 66 kg. (Fries). 3. Br. Rothschild A. 4é 
stpm Armand 61 kg. (Csompora). Futott még. 
Rodostó (Fejes). Biztosan egy hoszszal nyerve, 
egy hoszszal holtverseny. Tót.: 10:47, 20:55, 74.

V/J- K6tévcsek handicapja. Dij 3000 korona! 
Jí' 1000 méter. 1. Dreher A. sher Ammergau 
5472 kg (Carslake). 2. Egyedi L. pm Whisky 52 
kg. (Miles). 3. Zangen I. pk Vielleicht 49^ kg 
(Guttmannb Futottak még: Ljubljana (Krouzil), 
Osman (Fries), Gyémánt (Gulyás), Tolero 
(Baumgartner), Black Girl (Vivan), Ganvmede 
(Ooekeram), Hajmáskér (Prctzner), GaÚoway 
(Jones), Carafa (Heidt), Whisky (Miles), My 
premiere (Broadwood). Hedjira (Bullock), Vielle-
i-'í.zo Uttma,nB)’ Virtoka (Sehersin), Moon­
light (Smutny), Lárifári (Peschka). Könnyen 
egy hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. Tot : 
10:51, 20:48, 36, 74.

#
— Hetedile nap. —*

Még a közepest is alig -megütő programmot 
állított ossz» a bécsi Jockey. Club a hetedik napra. 
Handicapok és eladóversenyek dominálják a napot 
s a legjobban az 5000 koronás Stadtbahn-handicap 
van cijasva, melynek 900 méterén kétévesek vele- 
tik fel a küzdelmet. Népes mezőnyre van benne ki­
látás s a sikerült sulyelosztás nagyon nehéz hely­
zetet teremt akkor ,midőn arról van szó, hogy a 
nyerőt megállapítsuk. Legjobban még Oíos-Lan 
bízunk, melynek a rövid táv teljesen megfelel. 
Nagy chance-al indul Ikbal és Mindünkéin is. A 
meglepetés lova Alfa lehet.

Jelöltjeink:
I. Paff—Anecdote—Ászár.

II. Magnus Gubernator—Bankó,
HI. Belle Reine—Reine—Sepoy,
IV. Oboe—Mindenként—Ikbal.

V. Gyöngy áss i—Maffia—L^nzcrdorf,
VI. Rubberneck—Annexion—Minek,

NllTEcngcteg—Perkáta.

Budapesti Ugetö-versenyek.
— Ötödik nap. —

A kellemes őszi délutánon nagyszámú közön­
ség rándult. ki az ügetö-versenypályára, úgy, hogy 
csak úgy roskadoztak a tribünök a sokaságtól. 
És meg is érdemelte a prograrmn ezt a nagy érdek­
lődést, mert a legizgatóbb Irüzdelmekben gyönyör­
ködhettek majdnem minden futamban. A napot 
megnyitó Ercsi-dij nyerőjét, Regentet diszkvali­
fikálták tisztátalan ügetés miatt s nyerőnek a má­
sodiknak beérkezett Bussy Beet tették meg. A 
Soroksári díjban öt ló startolt s gyönyörű 
finisből ért- véget, amennyiben a húrom helyezettet 
csak fej-fej választotta el egymástól. Győztes 
Countesso Caid lett Liselotte előtt, melynck 
egész utón rossz pozicziój-a volt s csak az utolsó 
motorokon tudott felzárkózni. Harmadik Jubilar.

Részlete? eredmény a következő:
I. Ercsit dj. Díj 1700 korona. 1. Tótmogyari 

ménes sk Busy Bee (Sehrutz). 2. Zwereuz (Potzi).

’ 3. Fluss Royal (Tappan). Futottak még: Czunko, 
Regent (disqu.). Tot.: 10: 62, 20: 54, 38,

I. Ozorai dij. Dij 1700 korona. 1. Wanko IJ, 
4é sher Karneval (Miller). 2. Ella (Keefe). 3. 
Wanda (tulajd.). 3. Kedvoncz (Ryerson). Futot­
tak még: Astarte, Varázsfuvola, Adi, Lord Lan« 
celot, Pogány, Tingl Tangl, Sir Potential, Dis« 
ciplin. Tot: 10:94, 20:69, 47, 411, 34.

III. Soroksári dij. Dij 4000 korona, 1. Mr.
Dollár 7é pk Countesse Caid (Wachtler). 2. Lise­
lotte (Switzer). 3. Jubilar (Ryerson). Futottak 
még: Glenwood M., Rabló. Tót.: 10:98,
2:0: 65, 40.

IV. Potential dij. Dij 2400 korona. 1. Hau­
ser L. 36 pk Flieg* davon (Ta'ppan). 2. Fatime 
(Ryerson). 3. Geisha (Albrecht). Futottak még. 
Dalia, Pumi. Tót: 10:15, 20:25, 28.

V. Handicap. Dij 2000 korona. 1. Wolai mé­
nes 76 stpm Botha (Keefe). 2. Laurienno (tu­
lajd.), 3. Amazone (Bodimer). Futottak még: De­
mokrat, Liebling, Junta, Trick, Mágnás, Gyimes, 
Tutti frutti, Dongó B. Demission. Tot: 10:86. 
20:63,82,86.

VI. Kcttesfogatu urkecsisverseny. Dij 3000 
korona. 1. Mr. Oscar Éljen — Wachtelkönig 
(wachtler). 2. Baba — Spullerin (Bemrieder). 
3. Maba C. — Fruska (tulajd.). Futottak még: 
Dunczi — Ladysmith, Pajkos — Fodrász, 
Filou - Adele K., Doily — Ebes, Szárcsa —- Le­
dér, Siralmas — Bravo, Betyár — Asan, Kram­
pus — Zavieja. Tot: 10: 20, 20: 31, 51, 113.

VII. Ketticsfogatn bérkocsisverseny. Dij 600
korona. 1. Beer A. Kaczér — Atleth. 2. Sibi _
Szultán. 3. Eldorado — Hesba. Futottak még: 
Förgeteg — Bolygó, Ideal — Mérges, Tisza­
háti — Papsajt. Tot.: 10:31, 20:25, 26.

*
•— Hatodik nap. —■

ÍA nap főszámaként az időn első ízben kiirt 
St. Leger szerepel, melyiken a propozicziók szerint 
négyéves belföldi ügetek vehetnek részt. Első al­
kalommal csak öt lovat látunk benevezve, de ezek 
mindegyike jó képességgel bir s igy érdékes vég­
küzdelemre van kilátásunk. Mi részünkről » folyto­
nosan javuló Fereno mellé állunk Fanny előtt.

Nagyon jó dolognak látszik a Nemzetközi han­
dicap nagy nevezési listájával. Képviselve van 
benne a klasszis is, de 'azért nem éppen könnyű a 
helyzetük a gyöngébb képosségüokkel szentiben, 
mert a térhátrányok hajszálnyira kiegyenlítik a 
chance-okat s így teljesen nyíltnak mondhatjuk a 
verseny sorsát. Némi előnyt még Hugó, Gayton L., 
Inn, Brigadier, Botha, Liselotte számára állapít­
hatunk meg. Szorosabb választás után Liselottel 
várjuk elsőnek Hugó előtt, harmadsorban Inn a 
jelöltünk.

Jelöltjeink;
I. Flóra—Gábor—Zwerem,

II. Bt'ehó—Onyx—Flower.
III. Liselotte—Hugó—Inn,
IV. Fereno—Fanny.
V. Kedvencz—Triek-Lucza.

VT. Sennyey I. fog.—Baba-Szárcsa T.

() X vasárnapi mérkőzések. I. oszt. bajnoksá­
gok. FTC—MTK 3:2. Két legjobb csapatunk ta­
lálkozása. közel 4000 főre tehető közönséget vonzott 
ki a csömöri.uti pályára. Sajnos a mérkőzés nem 
volt olyan, mint amilyent méltán elvárhattunk két 
kiváló csapatunktól. Hibáztatnunk kell első sorban 
a bírót, hogy késő kezdte meg a játékot és nem volt 
elég erélyes, különösen pedig pártatlan a durváskodó 
játékosokkal szemben. Do hibásak a esapatak kapi­
tányai és vezetői is, hogy nem1 elég erélyesek azok­
kal szemben, akik durvaságokra hajlandók. Az 
FTC nem teljes csapatával állott ki, mind a mel­
lett -biztos győzelmet aratott.

BTC Újpest 2:1. Az újpesti pályán heves 
küzdelem után győzött a BTC. Az első félidőben 
Újpest, a másodikban a iBfC. volt jobb.

NSC—BAK 2:1. A teljesen egyenrangú csapa­
tok közül a nagyobb ambiczióval és kitartással dol­
gozó Nemzeti SC aratott jól megérdemelt győ­
zelmek

II. osztályú, bajnokság. „33*1 FC_FSO 2:0
(2:0). A „33“-asok biztosan nyerik a mérkőzést. 
— MAFC—BEAC 3:1 (1:0). — URAK—KAOE, 
3:0 (2:0).

Szén, koksz, téli fűtéshez
a pontos szállítás érdekében későbbi 

■ r __m__ _ «öl határidőkre már most rendelendő.bnfcet és antracit Telefon:
Radnay Károly
Bndapest, Váczi-körut 78. sz.
Sürgönyczim: ANTRACIT Buá«pee|;.
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III. oszt. bajnokság. ETC—SKK 1:0. — 
BLIE—VAC 3:2. Egyetértés—Vasutas 3:0. Litogr. 
—Gutenberg 10:0. — Soproni vándordíj. Typ. SO 
— III. ter. TVE 3:1 (0:0).

Barátságos matcheh: MAC—TTC 3:1 (2 :'l). 
A MAC-nak ez az első győzelme az őszi szezonban, 
a csapat fokozatos haladásának a bizonyítéka. — 
Csepesi AC—Erzsébeti. TG 5:0.

Vidéki mérkőzés. Győr: Egyetértés—Grazer 
Sportvereinigung 4:1 (2:1).

Törekvés Sport Egylet —Wiener Athletiksporl 
Club 3:3 (1:0). Tegnap délután játszott óriási kö­
zönség előtt a Törekvés SE csapata másodszor 
Becsben és eldöntetlenül küzdve meg Becs legjobb 
csapatával, a WAC.al. A magyarok fair szép játé­
kukkal a bécsi közönség tetszését is kivívták. Az 
első félidőben TSE pompás játéka után a 13. porcz- 
ben Nyilas a vezető goalt rúgja, mig a bécsiek tá­
madásait Dürr magyar kapus pompásan védi. A II. 
félidő első busz perezében a WAC. fokozott iram­
ban dolgozva, egymás -után három goalt rúg. Ez­
után folyton a magyarok támadnak és a 33. perez, 
ben Nyilas a második és a 41. perezbon Kaufmann 
a kiegyenlítő goalt rúgja. A szép és érdekes matchct 
Wright (Anglia) jól vezette. — WSC—Criokettcr 
3:0 (2:0). I. Vienna—Floridsdorf 1:1. Rapid— 
Viktoria 7:3. Germania—Slovan 3:0.

() Athletikai viadal Pozsonyban. A pozsonyi 
tornaegyesület tegnap délutáni országos atlétikai 
viadalt rendezett, melyen a fővárosi atléták legjava 
is részt vett. A kitünően sikerült viadalon Mudin 
Imre (MAC.) a magyar gerelyvetés, BácZ Vilmos 
(BEAC.) pedig a 200 méteres gátfutás rekordját 
javította meg. A részletes eredmények következők:

60 yardos ifjúsági síkfutás: I. Ondrus István 
(MTK.) 7 mp., második Mayer (WAC.), harmadik 
Koosa (BTC.). — Távol ugrás: első ifj. Kopra (BTC.) 
C.07 méter, második Sponer (WAC.) — Ifjúsági nyúj­
tó verseny : első Gcleta (PTE.) — 100 méteres junior 
síkfutás: első Sclimiedt (PTE.) 12.2 mp., második 
Mayer (WAC.), harmadik Bácz II. (BEAC.) — SvCd- 
gerclyvetés, junior: első Csalőtzky (BBTE.) 46.20 mé­
ter, második Sigó (PTE.) 46.18 méter, harmadik Jol- 
bey (BEAC.) 44.58 méter. — Diszkoszvetés, junior: 
első Csuttak (PTE.) 34.81 méter, második Szeles 
(PTE.) 33.44 méter, harmadik Barta (PTE.) 31.70 
méter. •— Korlát-, junior; első Zibselherger (BBTE.), 
második Kozák (PTE.). — 800 méteres síkfutás (vi­
déki): első Faezinek (PTE.) 2 perez 10.2 mp., máso­
dik G an tál, harmadik Sponer. — 100 méteres síkfutás; 
első Kácz V. (BEAC.) 11.2 mp., második Wiesncr 
(BEAC.), harmadik Weinzinger (WAC.) — Magas­
ugrás: első Ludinszky L. (BBTE.) 1.68 méter, második 
Mudin II. (MAC.) 1.65 méter, harmadik Weinzinger 
(WAC.) és Nyilasi. — Sulvdobás: első Mudin II. 
(MAC.) 12.50 méter, második Kéczán (BTC.) 12.14 
méter, harmadik Schiller (BBTE.) 11.94 méter. — 
Magyar gerlyvctés, pozsonyi bajnokság: első Mudin II. 
(MAC.) 40.51 méter (orsz. rekord), második Lunezer 
(PTE.) 39.21 méter, harmadik Kőczán (BTC.) 39.lt) 
méter. — Távolugrás: első Holies Ö. (MTK.) 6.40 mé­
ter, második Sál pert (Brünn) 6.33 méter, harmadik 
Kell Kornél (BEAC.) 6.32 méter. — 400 méteres sík­
futás: első Wiesner Frigyes (BEAC.) 52.2 mp. máso­
dik Jolbey (BEAC.) — 200 méteres gátfutás, pozsonyi 
bajnokság: első Bácz V. (BEAC.) 27.8 mp. második 
Kovács (BBTE.) — Nyújtó- első Erdődy (BBTE.) — 
Diszkoszvetés: első Luntzer Gy. (PTE.) 39.08 méter, 
második Mudin II. (MAC.) 39.20 méter, harmadik 
Dávid. — Négyszer 100 méteres staféta: első (BEAC.) 
47.2 mp., második (WAC.) — 3000 méteres síkfutás: 
első Kwieton (WAC.) 9.39 mp., második Kresovitz.
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villanygyógyító és RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körut 24 , L em. Lift
Telefon 103-30.

Hyógytényezők I
Flmn-féle Ivlámpa fürdők 

szívbaj ét veredtnyel- 
maszedé* ellen,

Elakfromágneset gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kazalét.
Magas feszültségű áram­

nál való kazalét (Arson- 
valisatio).

Kék lóeynyel való kazalét.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trothenn).
Villamos lónyfűrdők. 
Villámot mostage (Vib-

ratlo).
■alván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok i 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hystéria). 
Ide.ggyengesegl állapotok, 

Álmatlanság. Fejfájás, 
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, ischiáe). 
Gerlnozvalösorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek, 
Véredényelmeszesedée. 
Köszvény és osuz, reuma, 

Izületi és csontbajok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyageserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bőrbajok, Bórvlszketeg, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság. 
Szertelen»*! (nőknél az

arezon).
Aranyarat esemók,

- Rendelés d. e. O-ll.ig, d. u. 2-B-ig. -
Knolés egén sasod 6t> Kívánatra yoppektss

KÖZGAZDASÁG.
Vámkonferenczia Németországgal.

Budapest, október 25,

A magyar kiviteli kereskedelem szempontjá­
ból nagy jelentőséggel bír a Németországgal kö­
tött kereskedelmi szerződősünk, amely lehetővé 
teszi a magyar ipari és mezőgazdasági termékek­
nek n német birodalomban való térhódítását. Ez 
a kereskedelmi szerződés azonban némely tekin­
tetben nem elégítette ki a hozzá fűzött várako­
zást. Ellen*étek merültek fel a szerződő három 
fél: Magy-'-erszág, Austria és Németország kö­
zött. egyre«--* az áruk bevitele, másrészt, a német 
czikkek k;—‘Me körül. \z ellentétek elsimítása 
érdekében jegyzékváltás folyt a három érdekelt 
kormány köpött. Minthocy azonban a jcgyzékvál- 
tás nem vezetett eredményre, közös tanácskozások 
tartását határozták cl. F-ck a tanácskozások van­
nak hivatva a részletkérdések tisztázására, tehát 
érthető az az érdeklődés, amelyet a magyar köz- 
gazdasági világ a tanácskozások iránt tanusit. Az 
osztrák kormánynyal a múlt héten tárgyaltak a 
német delegáltak s most Budapesten folytatják a 
kereskedelemügyi minisztériumban a külügymi­
nisztérium képviselőjének vezetésével. A magyar 
kiviteli érdekek szempontjából nagyon kívánatos 
a békés megoldás, amely Németországba irányuló 
exportunk biztos és akadálytalan fejlődését teszi 
lehetővé.

A vámtanácskozás lefolyásáról az alábbiak­
ban számolunk bo;

Az értekezlet tagjai.
Az értekezlet tagjai német részről dr. v. Kcor­

ner valóságos belső .titkos tanácsos, külügy- 
miuisztériumi igazgató, a német delegáczió el­
nöke, Strock-Hammern valóságos követség! taná­
csos, dr. v. Schönebeck, Meuschel, Lusonsky tit­
kos főkorrr.ány tanácsosok, Falkcuh ausen titkos 
kormánytanácsos, lovag v. Kohl miniszteri tana 
esős, Haertig titkos tanácsos, dr. v. Lochr titkos 
követségi tanácsos, Scharmer titkos kormányta­
nácsos, -'r. Hosso titkos kormánytanácsos, dr. Ve­
gei és dr. \ ollmer fökormán.vtanácsosok, dr. Edel­
mann tanár, egészségügyi főtanácsos. Ezenkívül 
részt vesznek a tanácskozásokban báró Sebőén 
külügyminiszteri attasé, dr. Ostcrtag tanár, tit­
kos kormánytanácsos és Findeksec titkár.

Osztrák részről tagok: Riedl és Zaleski osz­
tályfőnökök, báró Baumgartner, lovag Wimmsr- 
V alpurg, Mühlvenzl, Seidler és Binder minisz­
teri tanácsosok, Schüller, báró Cnobloch, Meli- 
ehar, Grabmayr, Kretschmer, Vetter és gróf 
Zudtwitz osztálytanácsosok, Mörth, lovag Lim­
beck, Bazant. miniszteri és Christ helytartósági 
titkárok, valamint Allmaj-er-Beck miniszteri «e- 
gédtitkár.

Magyar részről; Lers. Rótli, Dobokay. Péchy 
és Marschalkó miniszteri tanácsosok, Hutyra ud­
vari tanácsos, Neumann. Edvi Illés, TToór és 
Győry miniszteri osztálytanácsosok, Dietrich, 
Huszár és Fest miniszteri titkárok, Gorster ipari 
főfelügyelő, Maly műszaki tanácsos, Kunos! mi­
niszteri fogalmazó, Krnmsky fővegyész, "Vutskits 
pénzügyi tanácsos és Rulf állatorvos.

A tanácskozás.
A kereskedelemügyi minisztériumban Szte- 

rénvi József államtitkár elnöklésével ma délután 
tartották meg Magyarország, Ausztria és Német­
ország képviselői az első vám tanácskozást. Az ülést 
Szlerényi József államtitkár nyitotta meg. Üdvö­
zölte Kossuth Forencz kereskedelemügyi minisz­
ter nevében elsősorban a német, majd az osztrák 
kormány képviselőit. A kereskedelemügyi minisz­
ter és a kormány örömének adott kifejezést afelett, 
hogy Németország képviselői Budapesten megjelen­
téit és tolmácsolta a kereskedelmügyi miniszter saj­
nálatát, hogy betegsége miatt nem jelenhetik 
meg az ülésen. Az üdvözlésre a németek részéről 
V. Koerner dr. valóságos belső titkos tanácsos, a 
nemet delegáczió főnöke válaszolt. A tnnácskoz-á- 
sokgpia délután 6 érakor értek véget; holnap dél- 
elott és délután egész nap folytatják a tanács­
kozást.

Ma este hat urakor az Országon Kaszinóban 
a nemetek tiszteletére ebéd volt, amelyen Kossuth 
1‘erén ez kereskedelem ügy i minisztert Szitányi Jó­
zsef államtitkár képviselte. Az ollódon Sztorin, 
József aHamtitkár német nyelvű beszédben a gyen­
gélkedő miniszterének, Kossuth Ferencinek iidvöz- 
lcitot tolmácsolta és a német és osztrák vendégek 
egészségére üritotto poharát. Bőmet titkos taná­

csos köszönte meg az üdvözletét úgy a miniszter 
mint az államtitkár részéről. Örömmel jöttek Ma­
gyarországra a berliniek, hogy a német birodalom 
minden rétegében a magyarok iránt érzett mély 
tiszteletet és rokonszenvet külsőleg is kifejezésre 
juttassa. Annak a reményének ad kifejezést, hogy 
az összes tárgyaló felek részéről fennálló kölcsönös 
jóindulat és nagyrabecsülés mellett a tárgyalás mi. 
hamarabb teljesen kielégítő eredményre fog ve­
zetni,

Gróf Szápáry Pál petróleum-telepe. Megemlé­
keztünk már arról az érdekes esetről, hogy gróf 
Szápáry Pál kisunyom! birtokán gazdag petro- 
lcumforrásokat fedeztek fel. A vállalkozó szel­
lemű gróf a meglepő petróleum nyomok alapján 
hozzálátott a kutatási munkálatokhoz s mint 
"iost értesülünk, a kutatások jó eredménynyel 
jártak. Gróf Szápáry Púi ezek alapján megbíza­
tást adott magyar szakférfiaknak, hogy a kis­
unyom! pcf rolcum telep terveit a legrövidebb 
időn belül készítsék el.

Uj ezukorkagyár részvénytársaság. Felső Dél- 
magyarországi Gőzczukorka- és Csokoládégyar 
R.-T. ezég alatt Temesváron uj vállalat alakult 
200.000 korona alaptőkével.

Miből épit palotát a katonai biztositó társaság.
Lapunk legutolsó számában megírtuk, hogy az 
Első biztosító intézet katonai szolgálat esetére m. 
sz. megvásárolta a Váczi-körut és a Marokkói-utcza 
sarkán levő egyemeletes házat, amelyet lebontat, 
s helyére nagyszabású palotát épit. A házat, telek­
kel együtt 1,200.000 koronáért vette meg a társaság, 
s igy, bt? tekintetbe veszszük, hogy az egész terület 
300 négyszögöl, akkor megállapíthatjuk, miszerint 
négyszögölenlriut 4000 koronát fizetett érte. A biz­
tositő társaság egész alaptőkéje 200.000 korona, 
most tehát felmerül az a kérdés, vájjon megenged­
hető-e, hogy egy 200.000 koronás szövetkezet a díj­
tartalékból, melyek tehát a biztosítottak tulajdo­
nát képezik, milliókat fektessen oly ingatlanba, 
amely nem jövedelmezhet a legjobb esetben sem 
2—3 százaléknál többet. A katonai biztos itdnat- 
ugyanis 1908-ik évi mérlege szerint az összes 
biztositéki alapjai szerint 20 millió koronára rúg­
tak. A tőkebefektetések bruttó-jövedelme 965.000 
K volt, tehát a tőkebefektetése 4.82 százalékot jö­
vedelmezett, ami kétségtelenül igen kedvező ka­
matozás. Egyéb jövedelmei is 88,980 K-t tettek ki. 
Mégis az 1908. év üzleti feleslege az előző évről át­
hozott 64,500 K-val együtt is csak 96,000 K volt, 
vagyis a múlt évi tiszta jövedelme csak 31,500 K-t 
tett ki. Ha már most. az 1.200,000 koronás telken 
csak 1,800.000 K-s épük tét emd, akkor a 3 milliós 
épület a legkedvezőbb esetben sem hozhat 3 szá­
zalékot, tehát alapjainak jövedelme legkevesebb 
54,600 K-val hanyatlik, vagyis jóval többel, mint 
amennyi a múlt évi egész tiszta jövedelme vélt.

Uj pénzintézet, a vidéken. Csorvási Gazdasági 
Bank R.-T. ezég alatt Csórva son uj pénzintézet 
alakult 100.000 korona alaptőkével. Az intézet 
elnöke Prág Lajos, vezérigazgatója Elekes Jó­
zsef lett.

A Krnssúi Erdőipar R.-T. vesztesége. A Kras- 
soi erdoipar részvénytársaság ma hozta nyilvános­
ságra az elmúlt évről szóló m'Hegét. A mérleg, 
szemben az előző évi eredményekkel, kedvezőtlen, 
amennyiben veszteséget mutat ki. A veszteség 
igaz, hogy mindössze csak 1700 korona-, azonban 
ha tekintetbe veszszük, hoky 1906-ban 138.489. 
1907-ben pedig —- éppen a legkedvezőtlenebb fa- 
krach idejében — 134.944 korona* tiszta nyereségei 
tudott elérni a két millió korona alaptőke mellett, 
akkor érthető, hogy a részvényesek érdeklődni fog­
nak aziránt, mi okozta ezt a veszteséget akkor, 
mikor a viszonyok a faiparban a múlt ívben sokkal 
kedvezőbbek voltak, mint 1906 ban, avagy 1907-ben.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4íS 
százalékos forint értékű zálogleveleinek tervszerű 
ovi kisorsolása az október 31-óre eső vasárnap miatt 
már egy nappal előbb, vagyis október 30-án d. e.
10 órakor fog a bank sorsolási termében meg­
tartatni.

Egy világvárosi szálloda Budapesten. Megír­
tuk, hogy a Carlton szálloda r, t. egyesülve a lon­
doni Ritz Company társasággal, gróf Szápáiy 
Pál kezdeményezésére megvette a Dunapart cs az
Eötvös-tér sarkán fekvő négyemeletes épületet *
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Magyar Folyam- és Tengerhajózási T rsnságlol, 
hogy ottan egy hatalmas uj szállodát emeljen. A 
részvénytársaság — amint értesülünk — a na­
pokban már megalakult és elhatározta, hogy az 
uj szállodát legkésőbb 1911. május havában ren 
deltetésének átadja. A tervezési munkálatokkal 
toronyi Fellner Sándor budapesti építész van 
megbízva. Az építésre és berendezésre, valamint a 
ház megvételére fordított összes költségek 
3,180.000 koronára rúgnak.

A szolnoki Tisza-hid. A szolnoki Tieza-hid még 
a télen elpusztult. Elvitte a jég. Azóta a Tiszán 
két kompon bonyolították le a forgalmat, ami, 
különösen a mezei munkák idején, nagyon nehe­
zen mont. Szolnok város és Jász"Nagykun-Szol- 
nők vármegye a tavasz óta egyre sürgették, hogy 
az elpusztult hid helyébe tervezett uj vashidat 
fölépítsék s Kossuth Ferenoz kereskedelmi ni- 
niszter méltányolva a város és a megye kívánsá­
gának jogos voltát, a pénzügyminiszterrel egyet- 
értőleg elhatározta, hogy a hidat fölépitteti s 
nyilvános árlejtést hirdetett a hid építésére. A 
szolnoki állnmépitéazeti hivatal most bontatja 
szét a régi hidat s mihelyt a kereskedelmi mi­
niszter az árlejtés sorsa fölött döntött, nyomban 
hozzáfognak az építéshez, amelynek a jelenlegi 
alacsony vízállás nagyban kedvez. A bontási mun­
kálatok során robbantásokra is lesz szükség s 
Komor Arnold műszaki tanácsos, a szolnoki ál­
la mépitészeti hivatal vezetője megkereste a föld­
mi velésügyi minisztériumot, hogy a viz alatti 
robbantások foganatosítása ozéljából küldjön ki 
szakembereket, mert a földmivelésiigyi miniszté­
riumnak vannak olyan szakemberei, akik a viz 
atatti robbantásokkal foglalkoznak. A kereske- 
kedclemiigyi minszteriumban ma délelőtt bon­
tották fe a beérkezett ajánlatokat.

A Hazai Villamossági Részvénytársaság bajai. 
A Hazai Villamossági Részvénytársaságnál ki­
ütött háborúságnak úgy látszik nem akar vége 
szakadni. Az egyik igazgatósági ülésen, mint an­
nak idején megírtuk, elmozdítottak két igazgató- 
sági tagot, akiket azzal vádoltak, hogy a válla­
latot tönkretették és a legsúlyosabb válságba 
sodorták. A részvényesek hareziasan készülődtek 
a nemrég megtartott közgyűlésre, amelyen fele­
lősségre akarták vonni az igazgatóságot és az 
egyik részvényes a vállalat felszámolása iránt is 
nyújtott be indítványt. A közgyűlésig azonban le­
csendesedtek a háborgó ellenfelek s azNisszes in­
dítványokat levették a napirendről, mert a két 
csoport — állítólag — kibékült s a bajokat sike­
rült szanálni, ügy látszik azonban, csak rövid 
időre. Erre vall legalább az, hogy az igazgató­
ság — amint értesülünk — november 2-ára újra 
rendkívüli közgyűlést hivott egybe, amelynek 
napirendjén első pont gyanánt szerepel: 
Újbóli határozathozatal két igazgatósági tag elmoz­
dítása tárgyában.

Uj textil-vállalatok. Tudott dolog, hogy ha­
zánkban a legjobban a textilipar van elhanyagolva 
s ezért a kereskedelmi kormányunk leginkább ezt 
az iparágat dédelgeti s igyekezik a legnagyobb 
áldozatok árán is elősegíti ez iparágnak ha­
zánkban való fejlődését. A jól informált „Hitel“ a 
következőkben foglalja össze a textilipar terén 
legutóbb előfordult eseményeket: Kiezuczaujholyen, 
Trencsénmegyébctx — amint ismeretes — csipko- 
gyár részvénytársaságot akarnak alapítani 500,000 
K részvénytőkével, amiből 180,000 K-t angol csipke- 
gyáros jegyezne, de ezt nem készpénzben fizetné be, 
hanem 6 drb egyenkint 30,000 K értékű gépet bocsá­
tana az alapítandó részvénytársaság rendelkezésére. 
Kiszucznujhely község pedig 5—6 holdnyi terüle­
tet, valamint a kőből és homokból szükséges meny­
nyié éget ingyen engedné át és 10,000 K névértékű 
részvényért 35,000 K kcszpónz-segélyt ad és 15 évi 
községi pótndőmenteseóget engedélyez. — Győrött a 
bécsi Tauseig-czóg vászonáru-gyárat akar építeni 
és a város — mint annak idején jelentettük — 
már meg is szavazta a kért kedvezményeket. Utó­
lag azonban a ezég módosította terveit és ebben az 
ügyben újabb tárgyalások is voltak, de eredményük 
még bizonytalan. — Brassóban Toutsch J. és társa 
ezég kisebb kötszövőgyárnt létesített, mely már meg 
is kezdte működését. — Tolnán Bányai Mór ottani 
szőnyeggyárát rész vény t á rsn sági alapra akarja 
fektetni 300,000 K alaptőkével. Ennek a tőkének

felét n gyártelepért a mostani tulajdonos kapja, 
inig n másik felét a tőkének nyilvános aláírásra 
bocsátották í-s a részvényjegyzés záróideje október 
25-ike volt. — Hasonlóképpen Kuglcr Lipflt és fia 
ezég nngybecskcrcki harisnyagyárút is részvénytár­
sasággá akarja átalakítani egy ottani kereskedők­
ből álló konzorczium segítségével. — Temcsvárott 
a Magyar gyapjufonalgyár r.-t. ki akarja bővíteni 
gyártelepét, amihez Temesvár kedvezményes áron 
adott telket. A belügyminiszter azonban az adásvé­
telt nem hagyta jóvá, hanem utasította a várost, 
hogy szerezzen meggyőződést arról, hogy miben 
fog állani a gyár rnegnagyobbitása, mire a társa­
ság bejelentette, hogy alaptőkéjét 100,000 K-val 
fölemeli és a munkások számát szaporítja. így az­
után a belügyminiszter is megerősítette a telekel­
adást, — Ezzel szemiben a Schwarz, Zublin és 
társa ezég felszámol s a varasdi szövőgyár és ki­
készítő telep eladó. A 8 holdnyi területen épült 
gyár, melynek 138 lóerős gőzgépe, 277 szövőszéke és 
minden egycb gépe van, 250,000 K-órt kapható. — 
Végül az Első szabadkai paplan- cs munkásöltöny- 
gyár r.-t., mely 1907-ben alakult 30,000 K alaptő­
kével, felszámolt.

A magyar szeszkivitel és a török vámkezelés. 
Megemlékeztünk annak idején a török kormány­
nak arról az intézkedéséről, amelylyel megtiltotta 
a magyar gabona, gyümölcspálinka, bor és sör Tö­
rökországba való behozatalát. A török kormánynak 
ez az intézkedése tudvalévőén nagy megütközést 
keltett a magyar exportkörökben s az érdekeltek 
tiltakoztak is a behozatali tilalom ellen, ügy lát­
szik, hogy ennek az állásfoglalásnak az eredménye, 
hogy a török kormány most a tilalmi törvény vég­
rehajtását felfügesztette. Ez a hir kétségtelenül jó 
hatást fog kelteni a magyar érdekeltek körében, 
annál is inkább, mivel ezekből a czikkdkből az 
utóbbi időben Magyarország jelentékenyebb meny- 
nyiséget exportált Törökországba.

A.z Osztrák-Magyar Bank állása e hó 23-án: 
Bankjegyforgalom 2.038,260,000 (—15.673,000) K, 
érczkószlet 1.724,529,000 (—2.114,000) K, leszámí­
tolási tárcza 467.835,000 (+ 22.013,000) K, lom­
bard kölcsönök 59.477,000 (—862,000) ív, adómen­
tes bank jegy tartalék 86.202,000 (+ 1.3.560,000) K. 
Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa csütörtökön, o 
hó 28-án délelőtt Becsben ülést tart.

A Haris-bazár lebontása. Tudvalevőleg a Ha­
ris-bazárt le fogják bontani s helyébe két házsort 
építenek, közepén gyalogjáró utczávnl. Ez épüle­
tek a Váczi- és Koronnherczeg-utcza felé négyeme­
letesek, a telek belsejében háromemeletesek lesz­
nek. A földszint és félemelet boltoknak és üzleti 
helyiségeknek van szánva. A közmunkák tanácsa 
legutóbb már az épi(kezesi engedélyt is megadta.

3 százalékos konverzionális nyeremény-kötvé­
nyek sorsolása. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 3 
százalékos, illetve konverzionális nyereményköt­
vényeinek ma történt húzása alkalmával a 75.000 
koronás főnyereményt 206. sorozat 38, szára 
nyerte. 3000 koronát nyert 2095. s. 87. sz., 1500— 
1500 koronát nyertek 86. s. 59. sz., 1288. s. 7 az, 
3030. s. 76. sz. 400—400 koronát nyertek 2380. s. 
85. sz., 1247. s. 78. sz.. 2969. s. 44. sz.. 2988. s. 97. 
sz.. 2032. s. 80. sz., 1343. s. 64. sz., 654. s. 81. sz., 
2361. s. 43. sz., 1386. s. 92. sz., 1120. s. 18. sz.

Fuzionáló iparvállalatok. Az iglői Serpulit 
részvénytársaság tárgyalásokat folytat a csehor­
szági vinowltzi Möller Ágost fiai' fateiitő és im­
pregnáló czéggcl s o czélból alaptőkéjét 100.003 
koronával fölemeli, A társaság főtelepe Buda­
pesten vagy Becsben lesz, ami attól függ, hogy 
melyik kormány hajlandó a vállalatot nagyobb 
mértékben támogatni.

Rosszul sikerült a boszniai szilvatermés. A 
Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Rész­
vénytársaság Obrennvác időleges állomását a szil­
vaforgalom hiányában ez évre november 1-ével 
megszünteti. Amentiyiben azonban az nsznltszilva- 
lciildeményck a megnevezett állomásról tömegesebb 
mennyiségben netán lennének, azokat előzetes meg­
állapodások esetén alkalmi hajóval fogja cisz állít­
tatni az igazgatóság,

Aaitomobilközlekedési részvénytársaság. Szent- 
gotthárd és Muraszombat között automobilközle­
kedés létesítését tervezik részvénytársasági 
alapon.

Agyagárusok közgyűlése. A Magyar Tégla- éa 
Agyagáru gyárosok Országos Egyesülete vasárnap 
tartotta első rendes közgyűlését, amelyen az igaz­
gatóság eddigi működéséről számolt be. A közgyű­
lés a többek között elhatározta, hogy mész-szak- 
osztályt alakit.

Egy vidéki pénzintézet tőkeemelése. A hatvani 
Gazdasági Bank R.-T. november 7-én tartandó' 
közgyűlésén 300.0C0 korona alaptőkéjének 
600.000 koronára való fölemelését fogja elhatá­
rozni.

A budapest—czinkota—kerepes! vonal villa­
nyossá való átalakítása. A budapesti h. é. vasutak
budapest—czinkota—kerepes! vonalának villamos 
vonallá való átalakításának munkálatai, továbbá 
ennek a vonalnak Gödöllő községig való meghosz- 
ezabbitásának munkálatai —• amint értesülünk -— 
már annyira előrehaladtak, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter az említett vonal czéljaira Kerepes, 
Gödöllő és Mogyoród községek határaiban szüksé­
ges földterületekre nézve a kisajátítási jogot meg­
adta, egyben felhívta Pest vármegye közigazgatási 
bizottságát a kisajátítási terv végleges megállapí­
tására. Ennek a felhívásnak tett eleget a közigaz­
gatási bizottság azzal, hogy bizottságot küldött ki. 
A kisajátítási terv megállapításához szükséges tár­
gyalást Kerepes községben ma tartották meg, mig 
Mogyoród községben október 27-én délelőtt 10 óra­
kor tartják meg.

Az államosított osztrák vasutak üzemének át­
vétele. Október 15-én ment át az Osztrák-Magyar 
Államvasuttársaság, az Osztrák-Északnyugati 
Vasút és a Délészaknémet-összekötővasut tény­
legesen az osztrák állam tulajdonába. A birtok­
változás jegyzőkönyv utján ment végbe, melyet a 
vasutügyi minisztérium, valamint az illető vasúti 
társaságok képviselői Írtak alá. Egyidejűleg több 
rendeletet adtak ki, melyek a nevezett vonalak­
nak az állam tulajdonába való átmeneteiére vo­
natkoznak. A vasutügyi minisztérium által kibo­
csátott rendelet az újonnan megszerzett vasutak 
szolgálatának ideiglenes szervezéséről szól. Esze­
rint az összes igazgatási ügyek intézése az igaz­
gatók hatáskörébe tartozik. Csupán egynéhány 
intézkedést tartott fenn magának a vasutügyi 
minisztérium. Vrba vasutügyi miniszter egy má­
sodik rendeletében üdvözli az állam szolgálatába 
lépő alkalmazottakat. Továbbá az uj igazgatók is 
intéztek rendeloteket a személyzethez. A legköze­
lebbi napokban egy miniszteri bizottság átveszi 
az államosított vasutak pénztári állományát és 
megvizsgálja a könyveket.

Felelős szerkesztő:
FURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Á VÉRSZEGÉNYSÉGET,
EZT AZ ALATTOMOS BETEGSÉGET mej 
kell szüntetni a SCOT T-íele csukamájolaj 
EMULSÍO-ial, mielőtt túlságosan elharapódznék.

Az arcs m©ff pirosodik,
megtelik és az életkedv visszatér mindazok 
meglepetésére, a kik először használják a

SCOTT-féle ElOLSIÓ-t.
Az eredeti SCOTT-íéle eljárás 

állal Ízletessé és emészthetővé 
tett legtisztább alkatrészek, melyek 
a vérszegénységnek útját állják, 

képezik a
SCOTT-féle EBÜLSld
világszerte ismert sikerének titkát, 

A SCOTT-féle EMULSIÓ* 
a legkiválóbb.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50

Kapható minden gyógytárbao.

AzEmnlstóvésilr- 
lésAmU A SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a balészt 
— kérjük figye­lembe venni.

Reggelizd előtt fii pohár
SCHMIDTHAU ER-féle

Miaaxnálata valódi áldás gyomorb 
nak ás saékssorwlásbaii aaenvi

fit elront#« marót 
>2—3 éra alatt tel-, 
jesen rendbe botsa.
KU aye* 40 flU«r, 
BMrrsavee eo SUór.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
, Budapest, október 35.
A készáru piaczon ma csendes volt az irányzat. 

Mérsékelt kínálattal szemben, a malmok tartózko­
dók voltak, de az árubirtokosok sem nagyon eről­
tettek a dolgot és rigy csak ldsebbszerii forgalom 
fejlődött ki. Mindössze alig 15.000 q búza kelt el, 
előbb néhány fillérrel drágább, aztán változatlan 
szombati árakon. Ä legdrágább eladási ár 30.30 
korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 28.90 korona 78.8 kilós román búzáért. Egyéb 
gabonanemüek közül a rozs 10 fillérrel, a tengeri 
10 fillérrel olcsóbb, az árpa és a zab változatlan. 
Forgalomba került : 2900 q rozs 19 00—19 80 koro­
nás árakon és 200 q zab 15.40—15.60 koronás ára* 
kon. A határidÖpiaczon csendes volt a mai üzlet le­
folyása. Megnyitáskor kedvtelenül és a szombati 
zárlatnál csekélységgel alacsonyabb jegyzésekkel 
indult meg a forgalom; kezdetben meglehetős vé­
telkedv mutatkozott, mire mérsékelten emelkedtek 
a jegyzések, amelyek aztán később valamivel élcin- 
kebb kínálatra lényegesen visszaestek. A zárlat 
megint barátságosabb volt. Az áprilisi búza 4 fillér­
rel a szombati zárlaton alul, 28.48 koronán indult, 
gyorsan 2S.5S-ig emelkedett, aztán 28.30-ig ment 
vissza és zárlatkor 28.36 koronán maradt,. A teg­
napelőtti zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen ma az októberi búza. négy fillérről javult, az 
áprilisi búza tizennégy fillérrel, az októberi rozs 
négy fillérrel, az áprilisi rozs tizennégy fillérrel, az 
októberi zab hat fillérrel, az áprilisi zab négy fil­
lérrel, a májusi tengeri tiz fillérrel gyöngült.

El adatott:
Búza. Tiszavidéki: 1000 q 80 k. 30.30 K, 200 

9 80 k 30.25 K.
Pastvidéki: 100 q 78 k 29.70 K, 100 q 77.5 k 

29.40 K, 200 q 75 k 29.40 K.
Bánsági: 200 q 81 k 30 K.
Becskcreld: 4000 q 77.5 k 29.35 E.
Fejérmegyei: 400 q 78 b 29.75 K, 200 q 78 k 

29.70 korona.
Román: 1000 q 79 k 29.30 K, 6000 q 78.8 k 

28.90 K, 500 q 78 k 29.10 K.
Rozs: 300 q 19.80 K kpf., 2400 q 19.80 K, kpf 

par, 100 q 19.75 K, kpf par, 100 q 19.60 K kpf 
par.

Zab: 100 q 15.40 K kpf, 100 q 15.60 K kpf.
A határidÖpiaczon köttetett;

Délelőtt-.
Előforduló kötések (1000 kg.-kint) 1909-re:

Búza okt. 3U.-----29.98—30.16 23.82—29,94
Búza ápr. 28.16 28.58—28. 0-28, 6.
Rozs októberre 19.56—19. 0—19.44.
Rozs áprilisra 20.4" 2 ,5(—20, 2.
Tengeri májusra 13.74—1 -.76—' 13.64,
Zab októberre 1 .20—1 .24.
Zab áprilisra 15. 8—15.42.

1 óra S0 pereikor zárulnak'. 
Bnza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 

áprilisra
Tengeri májusra 
Zab okióboiro 
Zab áprilisra

29.9 '—29.91 
28. 6—28. 8 
19.4—19.50 
20.36—20.38 
13.44—13.66 
1 .06—1 .0 
15.3 -ló. 2

A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ­
kező volt:

29.40-29.9 
29.1 0-30.—

ruaa kilós Ifit 10 •• \<x.
Tiszavidéki 7.5 79„ 76 —.-------- ---- 80

yt 77 28/! 5 -09* 0 81
„ 78 20.15—29,60 82

Fejérmegyei 75 —.-------- .— 79
7G —.-------- ._ 80

„ 77 28.80—29.20 81
78 29.20—20. 0 82Fesívidéki 75 —.___ _e_ 79
76 —,——__t_ 80

» 77 2 .00—29/25 81
• 78 29.VÖ—29.50 82

29. 0—29. 5 
29...U—29. 0

22 31 —29.6 , 
29.00-29.90

Bánsági 75 79 29.40--29.70
76 80 29.60 2 .9
77 2-.9Ő--20.30 81 --.--- --- .--
78 29.10—29.50 82 -- ---

Bácskát 75 79 29.40—29. v0
76 28.60--29.10 80
77 28.. 5--29.30 81 -- - — .--.

t. 78 29.10--29.50 82 --.------- . —
R o z s I-rendü uj ._

, középminőségtl uj ~___
Árpa takarmány I-rondü ........

» , Ü-rendü — —
Zab I-rendü „ ... ...______

„ n-rendü __________
Tengeri belföldi uj ........„
Korpa ..._____________
Köles ........—_____..._____

19.75-20.-
19.50—19.60
14.35-14.75
14.20—14.40
15.30-15.60
15.25—15.41
14.80—14.90

Budapesti gabonaforgalom.
1909. október 22-től 1909. október 24-ig.

Érkezett Eiszállittatott 
métermázsa

Bnza 61228 —
Rozs
Árpa

2561
18126

Zab 11976 $162
Tengeri — 1106
Liszt 664 £4 U
Korpa — 4308

Értéktőzsde.
A külföldi tőzsdékről állandóan gyenge ár­

folyamalakulásokról érkeztek jelentések. A pénz­
piaca helyzete meglehetősen kedveződön s >a speku- 
láczió realizálásokhoz fogott. A realizálásokra1 az 
árfolyamok folytonosan gyengültek. Legkedvezőt­
lenebben érintették a realizálások a Rimamuxányi 
részvényeket, melyek több koronával 'alacsonyabb 
árfolyamokhoz jutottak. A helyi piaczon minimá­
lis volt a forgalom. Kötés volt az Iparbank, az 
Északmagyar kőszén, a Salgó és a Városi vasúti 
részvényekben lanyhább árak mellett. A járadék- 
piaczon is megérzik a pénzpiaci kedvezőtlen hely­
zetét, mert az árakra állandóan befolyást gyakorol. 
A mai kötések is néhány fillérrel alacsonyabb árak 
mellett történtek. Végeredményképpen a szombati 
zárlathoz viszonyítva, csak jelentéktelen eltérés 
mutatkozik a jegyzésekben. Az alant, felsorolt ér­
tékeken kívül forgalomba került még: Hazai bank 
284 koronán, Kereskedelmi r. t. 644—639.75— 
642—640 koronán, Dräsche 549—551 koronán, 
Újlaki téglagyár 338 koronán, Sulgó 613.50 koro­
nán, Sehlick-gyár 459 koronán.

Az elötőzsdén előfordult kötések: Osztrák hitel 
657—657.25—656, Magyar hitel 767.25—765.75—766, 
Osztrák-magyar áHcmvasut 742.50—741, Jelzálogbank 
447—446.25, Rimamurányi 684.50, Váróéi villamosvasút 
305.—305.50—304.50, Közúti vaspálya 596—594.50, 
Magyar koronajftradék 91.70 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 050.50—657.2.5—657, Magyar hitel 

706.50—707.25, Osztrák-magyar áUamvnsut, 741.50—
741.25, Leszámitelóbank 482—482.50, Jelzálogbank 447, 
Városi villamos vasút 305, Közúti vaspálya 590.75— 
506.25—596.50, Magyar koronajáradék 91.70—91.67 és 
fél K.

Dijtbietositások osztrák hitelrészvényre: holnapra,
3—4 korona, nyolez napra 5—6 korona, november bé­
na p végére 20—22 korona.

Utőtözsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 056.75, Magyar hitel 707, Jelzálog 

446, Allamvasut 741, Leszámítold 482.50, Rima 681.50, 
Városi v. 305.50. Közúti v. 507.50.

Bécsi gabonatőzsde.
Bér*, október 25. (Saját tudósitónktól.) Vá­

sárlási kedv hiányában a pincz üzlettclcn volt s úgy 
gabonanemüek, mint takarmányáruk megtartották 
tegnapelőtti áraikat. Egy nagyobb helyi malomnak 
vásárlásán kívül, apiely 5000 mm. romániai búzára 
terjedt, tegnapelőtt további 16.000 mm. ugyancsak 
romániai búza köttetett hasonló áron-

Jcgyoztetett búza: .thznvidéki 15 25—15 60, bánáti
14 00—15.26, mosoni 14 50-14.80, Vi(felvidéki 14.30_
14-55 délivnsuli 14.35—14.75, maiciifledi 13.U5—14.35 
romániai 11.73--15.05, orosz 14 25—14.65.

t-'t felvidéki 10.15—10 35, cc|,e,i 10 10—
10.25, pestmepyei 10.30—10 45, délivnsuti 10 10—10.30 
különféle mag. ur 10.10—10 25, osztrák 10.10—10 35
„ ArrQ: nímvaországi 8.10—9, mnrehfeldi 7.50—
8.50, túfelvid.ki 7.50—7.75, e-epeli 7.30— S, gyűri 7.35_
9, középdunai állomá-ok 7.10—7.50, délivn«’ut,i 7 40—
8 50. északmagvnror-zági 0.80—7.70, tiszavidéki 6.80—
• •'20, nwlíita 7.15—7.70, taknrmfmv 7.30—7 50.

Magyar tengeri 7.20—8.15. (‘inquantin 8.80—9.15.
Magyar zab 7.20—8.50, válogatott 8.50—8.S0.

Nagy földbirtokosok!

Bécsi értéktőzsde.
Bées, október 26. A nemzetközi pénzxi. 

ezonyok rosszabbodása és a kedvezőtlen new. 
yorki jelentések az előtőzsdón bägyadtsägot 
idéztek elő, de a kínálat nem lépett érő. 
sen előtérbe. Alpesi részvények 2 koronát vesztet­
tek. A forgalom során az árfolyamok nemileg meg­
szilárdultak. Korlátértékek árfolyama alig válto­
zott és csak néhány kötés fordult elő prágai vas­
mű, dunagőzhajózási, keleti vasúttársaság és föld­
hitelintézet részvényeiben. Kyugatcschországi kő- 
szénbányáéi tékek S koronával foamy átlőtt ak.

A délitőzsde megnyitásakor csendes forgalom 
mellett az árfolyamok könnyebben javultak és ké­
sőbb a vezotöértőkék nívója folytonosam csekély 
üzlet közepette alig változott.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 656.50, Laemlerbank 
486, Bankverein 4.35, DéÜvnsut 122, Alpesi 721, Rima- 
murányi 686, Földhitel 1149, Prágai-vasmű 2S26. Ke­
leti vasút 602, Török sorsjegy 203.75 K.

Egy óra 15 pcrczkor: Osztrák hitel 650.75, Magyar 
hitel 706, Anglo 306, Bankverein 535,. Földhitel 1 ISO, 
Lacnderbank 487.50, Union 570, ÁUamvnsut 741, Déli- 
vaeufc 122.25, Dunagőzhajózási 1052, Alpesi 723.75, Ri- 
mnmurúnyi 685, Orosz járadék 101, Török sorsjegy 204 
korona.

Bécs, okt. 2". (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112.15, Tiszai és szogodi kölcsön 
sorsjegy 145.—, Magyar hitelbank részvény 766.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény -. , Rima- 
murányi 682.5 , Magyar eznkoripar . —, Adria h jó- 
zási részvénytársaság —. Magyar koronajárad'ék 
—.—, 4 százalékos magyar földtehorm. kötvény —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 11.—, Kassa-Odorbcrgi 
Vasutrészvény —., Magyar jelzálogbank 445.—. Magv. 
kereskedelmi bank 84.65. Szilárdult.

BéCS. okt. 25. (Osztrák értékek zárlata, i.2 sziztL- 
lékos papír-járadék 94.70, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116. 0, 1860-as sorsjegy 164.—. Osztrák hitel, 
sorsjegy’ 512.—. Angol-osztrák bankrészvény 305. 5. 
Bécsi Bankverein 534.60. Osztrák magyar bank 1787.—. 
Déli vasút 12:. 80 Dunagőzhajózási társ. Iu49.—. Dohány 
részv. 3. 9. , Cs. k arany (vort)11 37. Német bnnkv. 
117.70. Osztr Lloyd 5 8.— 4.2 száz ezüst jár. 91.60 
97.95. Osztr. koronnjáradék , 1864-os sorsj. 314.— 
Osztrák hitelintézeti részvény —. Union-Bank 57 .50 
Osztrák Lüudorbank 486.75, Osztrák-magyar államvasut
740.50, Elbovölgyi vasút —. , Alpesi részvény 7.6.25

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 25. (Tőzsdejelentés.) A kül­

földi tőzsdék szombati gyönge magatartása daczára 
az uj hét kezdetén határozott, irányzat jutott túl. 
súlyra, mert a nemzetközi pénzpiacz helyzetét, sok­
kal barátságosabban Ítélték meg és a birodalmi 
bank kimutatását kedvezőbbnek reméltek. Ennek 
következtében meglehetősen élénk üzlet fejlődött 
c-s az árfolyamok tulnyomólag javultak. A bánya- 
értékek piaczán, ahol a nyersvas újabban való föl­
emelése is ösztönzést nyújtott, az emelkedés 1 száza­
lékig terjedt. Bankok közül a Deutsche Bánik idő­
közönként 2 százalékkal emelkedett, ellenben osz­
trák értékek Becsesei egybehangzóan gyönge irány­
zatot, követtek. Kivételt, csupán déli vasút, képzett, 
amelyek egy fél százalékkal emelkedtek: Amerikai 
vasutak közül Pennsylvania részvények 1 százalék­
kal estek. Az üzlet későbbi menetében a szilárd 
alapirányzat, bár fennmaradt, többszörös ingadozá­
sok után, amihez hozzájárult, hogy Londonból ma­
gasabb kurzusokat jelentettek. A Deutsche Bank 
részvényei iránt nyilvánult kereslet kapcsolatban 
áll azzal a hírrel, hogy a bank Brüsszelben fiókot 
nyit. A készpenzpnacz ipari értékei rendszertelen 
irányzatot, követtek. Napipénz 3 és fél százalék, 
ultimópénz 5 egynegyed százalék, magánlcszámito- 
lási kamatláb 4 egynegyed százalék.

Berlin. (Zárlat), okt. 25. (Saját tudósítónktól). 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százai, kos papirjáradék 
■ i.o 4 százalékos osztrák nranyjáradés .90, osztrák 
hitolics vény 296.40, Déli vasút 21.—, orosz bankjegyek 
21 .2 , 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.60, Disconto 
Commamli; lüil.TO, Dinnmittruszt 172.—, Harpeni 204.— 
Uniti .ált torok járadék 94.40, 4 2 százalékos ozüst jár. 
—. , 4 százalékos magyar aranyjárad'ék 94.20, Magyar 
koronaj iradelt 01. 0, Osztrák-magyar államvasnt 158.40,

váltoar .—, Olasz járadék 10*. 0, Alt. villamos­
sági I dison 247. 0, Gelsenkirchoni 209.80. Laurakohó
19.1.50. Ingadozó.

Frank Ui t, (Zárlat) okt. 25. 4.2 száz.os papirjáradék 
—, 4 száz. os os/tr. ar.-jár. 9S 0, Magy.' ar. jár.

htiollnt. részv 206,60, Osztrák-magyar 
államvasnt 158.25, Északnyugati vasút - . , Bustluh-

Románbanktól 47s%-os kölcsönt kaphatnak

Érték */« részig.
„Országos Földhitel''Képvisel 

loség; Erzsébet.kflrut 2,
III. tnikl ll, se«



Ivódd, október. 26.

Tiidi vasul —, Londoni váltóőr 20.4'> Bécsi Ha ní­
vó roin 1H5,-, Villamos részvény százalékos
magyar aranykulcson 4.2 százalékos ezüst járadék

íWh.?iajarat,6?C Masyar korona-
.láradok Of -O, Osztrák-magyar bank 127.4a,'Déli vasút 
részvény 20 80, Mbevolgyi vasút — —Bécsi váltóár
848,.8 - Párisi váltóár 81.15, Union bankrészvény —_
Alpesi rószv. —.—. Szilárd. *

1z,HaÄgi«cnrlat ) ol<t- ,25' 4-2 százalékos ezüst 
járadék 07.,.0, ÍSUO. sorsjegy 160. - Déli vasút 21.90 
4 százalékos aranyjáradck .*J8.dO, Osztrák hitolrészvénv
206.50, _ Osztrák-magyar államvasut 158.26, Olasz jára­
dék 104. , 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94 45
Nyugodt. ‘ '

London, okt. 25. Angol consol 82Vs.
Jtris. 0K*; :•! százalékos franezia já­

radék 9 .85. Osztr. aranyjáradék lOo. 10, Macva'r aranv- 
Járadék 96.92, 5 százalékos bolgár kötvétiy 1890. évről 
506.— u8A százalékos Olasz járadék 1.4,85, Déli'vasút 
elsőbbségi kötv. 291 —, ö százalékos marokkói jára­
dék —.—, 4 százalékos 1890'. román jár, 97 45. 4 
százalékos amort. román járadék : 2.— 5 százalékos 
orosz járadék 105.20, 4 és'léi százalékos -1909.' orosz 
járadék 98.20, . 4 százalékos spanyol jár. 95. O 
4 százalékos unitikált török jár. 93.70. Török sorsjegy 
197.75. Török dohányrészvény 38;. - Osztrák földhitel­
intézet 12.4d Osztr. Landorbank 529., Magyar jelzálog- 
bank 476.—, Banque do Paris , Banquo Ottomane 
—, Osztrák-magyar államvasut —Déli vasút 
—, Merdionalvasut 688.—, Hartman gépgyár ő-ti.— 
Bio Tinto 19.17, fiuererie d’Egydot 37.—, Tula 346, 
Urikányi kőszén 171, Chartered 47.50, De Beers '462.5 \ 
East Band 1 8.—, Jagersfonten 188.—, Trans. Land 
Comp. 78.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62 Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.18, Váltó Becsre (rövid) 
104.68 Váltó Belgiumra (rövid) 7 2, Olasz; aranyváltó" 
rövid iá, Váltó Svájczra (Rövid) Vas, Csekk Londonra 
522.— Magakaraatlab 2V-. Szilárd,

Üzleti tudósítások.
Seríéskonzumvásári jelentés.

(A székesfővárosi úllatvúsár és közvágóhíd igaz- 
jgatósága.) Október 25-én. K'lőző napi eladatlan marad­
vány 1568-drb sertés, 32 drb süldő. Mai felhajtás 1129 
■Hrb series, 32 drb süldő, 2 "drb malacz, összesén 2695 
drb sertés, 61 drb süldő, 2 drb malacz. Kiadatott 1550 
drb sertés, 24 <lrb süldő. Mai maradvány 1145 drb ser­
tés, 40 drb siildö, 2 drb malacz.

■ Következő árak jegyeztettek: Zsír sertés-: Öreg 1. 
Irendii 350 kilogrammon felüli életsulyban 118—128 fil­
lér, 11-odrendű 280—350 kilogrammig 106—112 fillér, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül életsulylevonással 
140—156 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig élctsuly- 
levonással 110—156 fillérig, fiatal könuyil 120 kilo­
grammig levonással 140—156 fillérig. Hússertés, bel­
földi siildö .100—120 fillérig. Árak. minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők. A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Kőbányai serfcspiacz.
Október 25. Fiatal nehéz (plronkiní 320 kilo­

grammon felüli súlyban) 146—148 fillér. Fiatal közép 
fpáronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
148—150 fillér. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
116—150 fillérig. Könnyű (páronkint 240 klgr.) 150—• 
Jól fillérig

EGYETÉRTÉS 19
Bécsi, vágómarhavágár.

Október 25. A st.-marxi központi vásárcsarnokban 
ma megtartott marhavásáron felhajtatott 4657 darab 
magyar, 457 drb galicziai, 972 drb jiénietországi.

.Jegyzések kilogrammonkint élősúlyban: Magyar 
bizöökör 1-ső minőségű; 82—88 fillér, II. minőségű 72— 
80 fillér, III. min. 46—-70 fillér, .galicziai bizöökör I-ső 
minőségű 84—89 fillér, If. minőségű 72—82 fillér, III. 
minőségű 08—71. német bizöökör í. min: 93—101 fillér, 
II. min. 80—92 fillér, ill. rpin. 70—78 fillér, legelőökör 
48—56 fillér, silányabb bizöökör 44—72 fillér, bika 52—• 
80 korona, tehén 52—80 korona, bivaly 28—46 korona, 
100 kilogrammonkint, a fogyasztási adóval együtt.

VÍZÁLLÁS.
m ó.t e r. m éter

okt. 35. oki.. 23. okt. 26. okt. 23.
fim Schärding 0.74 0.80 Tisza M.-Sziget 0.10 0.12
Duna Passau 1.08 1.76 Tekeháza 0.— 0.16

Linz (*.91 0.87 V.-Namény 1.40 1.38
Bécs 0.91 0.84 Tokaj 1.03 1.01
Pozsony 0.95 1.04 Tiszafüred 1.14 1.04
Komárom 1.90 Szolnok- 1.18 1.10
Budapest 1.38 1.50 f'songrád 1.80 1.67
P.tks 0.74 0.99 Szeged

T.-Becsé
i.n 0.95

ílohács 1.80 2.08 0.12 0.16
Gombos 2.81 2.95 Titel 0.— 2.04
1 jvidék 1.96 2.30 Ondóvá lioór 1.12
Pancsdva 1.39 1.78 Tapoiy Bártfa 0.30 0.30
Orsóvá 2.11 2.13 Bodrog Ladmóczta 0. 6 0.04
Morvafala ti.Sfi 0.40 Sajó Zsolcza 1.30 1.30

Vág Zsolna 0.06 0.02 Hennád H.-Németi 0.11 0.12
Trencsén
Szered

0.02
0.3/

0.' 1 
0.38

Berettyó Margittá
B.-Újfalu

0.15
0.33

0.11
0.33

fiába Szt.-Gotthárd 0.46 0.44 Körös Csúcsa 0.34 0.34
.Sárvár .0.04 0.03 N.-Várad 0.34 0.32

Dráva
Gyűr 1.70 1.81 Belényes O.lrt C.lG
Varasd 1.56 1.6,0 Tenke 0.33 0.3 t
Zákány 0.28 0.20 "Gurabono 0.30 0.30

0.28 0.54 BorosjcnŐ 0.65 0.46
Eszék 0 45 1.-4 Békés 0.50 0.56

Mura M.-Szerdal! .0.72 0.94 Gyom a 0.56 0.53
Száva Zágráb U.- 0;- Maros Gy.-Fehérvár 0.40 0.40

Sziszek 0.22 1.20 Branyicska- 0.20 0.00
Mitrovicza 2.10 3 42 Soborsin 0.10 1.30

Számoz Deés O.60 0.50 Arad 0.34 0.17
Szalmán (.•24 0.61 Makó 0.22 0.30

Kraszna N.-Májtény U„~ 0.38 Temes K.-Kostély 0.30 0.18
LatorczaMmikAcs 0.00 0.08 Béga Kiszetó 0,50 0.48
Laborcz Ilomóuna 0.04 0. 5 Temesvár 0.92 •0.92
Ung Perecseny 0.10- 0.10 Becßkcrek 0.20 1.2Ó

I ályázatók. Cfyöngyöatarjánban postai ügynöki 
állásra november 12-ig; a budapesti egyetemen szolgai 
állásra 6 hét alaAt; az aranyosmaróti j6ráebirór-ágnú 1 
bírósági végrehajtói állásra 2 bét alatt; Kolozsvár vá­
rosánál több végrehajtói állásra 15 nap alatt; a maros­
vásárhelyi pénzügy igazgatóságnál fogalmazói állásra 2 
hét alatt/; a Csíkszeredái törvényszéknél irnoki állásra 
4 hét alatt; a selmeezbányai bányászati és erdészeti 
főiskolánál az ásvány-földtani tanszéken tanársegédi, 
a bánvamUvelésta-ni tanszéken pedig adjunktusi állásra. 
3 hét alatt lehet beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
As. elmúlt nap időjárásának átnézeéei

Hazánkban változóan felhőé idő uralkodik. Le­
csapódás az utóbbi 24 óra alatt Erdélyben, főleg a 
keleti határmegyékben fordult elő, de csak kisebb 
mennyiségben. A hőmérséklet maximuma. Orkveni- 
cán 19 C*; minimuma Tátrafüredcn, Késmárkon,, 
meg Botfalun —1 C" volt.

Prognózis a következő 34 órárat
Változékony idő várható megélénkülő szelek­

kel, hősül,Védéssel és helyenként, esővel.
(Sürgöny-progn.: Változékony, szeles, hűvö­

sebb, sole .helyütt csapadék.)

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A válj ás-', cs közoktatásügyi mi­

niszter Báthory Károly zoütbori -pénziigéi rzámtisztet- a 
hiketnémák váczi országos intézetéhez a X. fizetési ősz- 
tályi 3. fokozatába gondnokká, Mnthaiset Henrik okleve­
les tanítót a vsicsimlnyl állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá, .Sárosy Albert répezebányai róni. kath.: 
elemi iskolai tanítót a gereselyi állami elemi népisko­
lához rendes tanítóvá’;

a föflmive,lésügyi miniszter Kvapil Béla tanár­
segédet az állatorvosi főiskola belklinikái tanszéke 
mellé folytatólag további 2 év tartamúra a X. fizetési 
'osztályba tanársegéddé nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és Jtözőktatásügyi minisz­
ter Kiss Márton koháryházi állami eleini iskolai taní­
tót a leesési állami elemi iskolához eddigi minőségében 
áthelyezte. . ■

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Bcrgl 
József budapesti lakos .Karfára, Fischer Armin buda­
pesti lakos saját, valamint Margit és Elvira nevű kis­
korú gyermekei családi nevének Halászra kért átvál­
toztatását megngedte.
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KÜLÖNFÉLÉK.
A mese.

A mese, mit aranyfonállal 
Két szerető szív összeszőtt,
Kényes portéka s ah, nem egjisze^ 
Szétfoszladoz idő előtt.

Miként a dércsipett virágszál,
Tavasz felé a porba hull, 
hiem egyszer finom, szép szövése 
Kettészakad váratlanul.

Kern kell, hogy durva kéz szakítsa,
(Elég egy sző, egy lehelet 
S széthull a mese lenge szála,
Hullnak virágzó levelek.

Ki tudja, mennyi szenvedéssel 
Készült az aranyos mese!
S egy perez alatt foszlányra tépte 
A lány vagy tán a kedvese.

De úgyis késő, hogy ki bűnös 
ß a kölcsönös vád hasztalan.
A könynyel ázott szép mesének 
törökre vége, vége van.

Feleki Sándor.

(Hogyan dolgozott Hugo Viktor?) Hugo
Viktor rendkívül gyorsan és sokat dolgozott. Va­
lódi gyorsasági rekordot ért el azonban, amikor 
a Nyomorultak czimíi regényét irta. A költő akkor 
szigorú munkarendet állapított meg magiának, ame­
lyet pontosan betartott. Reggel 6 órakor felkelt és 
reggeli után nyomban az Íróasztalhoz ült. Tizenegy 
óráig dolgozott, azután két órai szünetet tartott, 
miközben megebédelt és kissé leheveredett, 1 órától 
este 6 óráig pedig megint dolgozott. Amikor a re­
gényt kezdte, akkor ez volt a munkarendje. Ám a 
munka még így se haladt előre elég gyorsan és 
ezért később vacsora után is dolgozott és gyakran 
éjjeli egy vagy két óráig maradt az Íróasztal mel­
lett. A regény ilyen lázas munka mellett két hó­
nap alatt nemcsak teljesen elkészült, hanem egy 
nappal az utolsó kézirat megírása után már meg is 
jelent. Hugó Viktor ugyanis azonnal a nyomdába

ARENEGÁT
- EREDETI REGÉNY. —

irta. DÉRI GYULA.

—- Ki mondta azt?
_— Először is én, másodszor a ház jeles 

tulajdonosa, és harmadszor: a mi tulajdono­
sunk, a szeretetreméltó Claudy bankár.

— Ismét ennyire jutottunk?
" Tarthatott volna bizony az a pénz 

még egy kicsikét tovább is, de most többen 
voltak hozzá. Máskor a gróf egyedül, most 
meg a gróf, és, — mi tűrés-tagadás, bizony 
jó „magam is. De hiszen különbem tetszik is 
tudni talán. Hm ?

S mikor az utolsó hangot kimondta, mo­
solyogva fölnézett a grófra, ki előtt állt s az 
orra alá egész füstfelhőt fújt, hogy alig lát­
szott ki belőle.

Az bizonyos, hogy nagyon elbizta 
magst, — szólt Lorrain mosolyogva. Szinte 
kedvet, kapok rá, hogy megfogjam a gallér­
ját s anualtogva tanítsam szerénységre.

•— Ha hagymám magamat Csakhogy 
megjött az eszem. Eddig szenvedtem, mint 
egv kutya, ezentúl uraskodni akarok, mint 
pgy he rezeg. V agy legalább is. mint egy gróf. 
Mert elvégre is mi különbség van kettőnk 
köztEgyik épp olyan ur, mint a másik, épp
olyan koldus, mint a másik, s épp olyan_
becsületes ember, mint a másik! Nem igaz?

— De mi közöm neken: mindezekhez ? 
Hogy a rábízott pénz felét elköltötte a sze­
retőjére, azt már bevallotta, mit beszél róla 
még tovább ? Azzal a pénzt vissza nem hozza. 
Volt — nincs! Keresztet rá.

— Könnyű azt mondani: keresztet rá! 
I>e ini lc,s% ennek a végei Én szörnyen meg- 
szoktam az uraskodást, és kétségbe vagyok

küldte, amit árt, eőt maga végezte a mii korrektú­
ráját is. A kefelen yomatok tulajdonképen három­
szoros korrektúrának voltak alávetve. Először hiva­
tásos korrektorok nézték át a nyomtatott szöveget, 
azután maga Hugo Viktor javított bele egyet,mást, 
végül pedig még egyezer átnézte. A hivatásos kor­
rektorokkal különben sok baja volt. a helyesírás 
miatt, mivel azok az akadémia által kiadott szótá­
rak után indultaik, a költő maga pedig az akadé­
miától sok tekintetben eltérő nézetet vallott. Az 
égjük kéziratának a szegélyére a korrektor számára 
egyszer a következő utasítást irta:

„Ugyan, kérem, tartsa magát aiz éra javítá­
saimhoz és ne törődjék a szótárak ostoba helyes­
írásával, hiszen ezeket a szótárakat szamarak álli_ 
tották össze.“

(Van-e a növényeknek fegyverük?) A termé­
szet, amely mindenről oly előreláthatóan gondos­
kodik, nem hagyta támasz nélkül a növényvilágot 
sem. A növényeknek is vannak fegyvereik, amelyek­
kel az emberek, de különösen az állatok ellen vé­
dekeznek. Ezek: a fegyverek kétfélék. Vannak nö­
vények, amelyek a támadás, a veszély idején kel­
lemetlen, sőt undorító bűzt fejlesztőnek, melyek­
nek sokszor mérgező hatásuk is van; viszont más 
növények tüskékkel, tövisekkel, sörteszerü szőrök­
kel vannak ellátva és ezek az állatok kúszását 
megakadályozzák, megnehezítik munkájukat, hogy 
a virágok hl napórát megrabolják. A fiirecmüek fe­
lülete tudvalevőleg reszelés, a malvaceak, agavek 
pedig nedveket izzadnak ki magukból. Némely nö­
vényt az u. n. raphiák védik; ezek egész csomó 
kristály tűk; ha veszély nincs, ezek a kristály tűk 
lefelé borulnak; ha a virágok kelyhóbe állat repül, 
az első érintésre felpattannak a kristálytük. így 
védekezik pl. a. tengeri hagyma.

(A- divat árai hajdan és most.) Az elegáns nők 
divat,kiadása napról-.na-pra nő a férjek nagy szomo­
rúságára, kik lcg'fölcbb abban lelhetnek vigaszta­
lást, hogy régen még drágábbak voltak a női öl- 
tonydarabok: 1330-ban egy bíborvörös bársonyruha 
3500 koronitlba került a mai: pénzérték szerint, 
ugyanolyan, de szürke szinti ruha fehér selyemmel 
bélelve 8000 koronába került. A burgundi her- 
czegnö 1370-ben 12.000 koronát fizetett'egy pávák­
kal telehimzett. arany brokát ruháért, Gabrillc 

‘Estráesnek, IV. Henrik íranczia király szerető­
jének azt a ruháját, pedig, melyben 1594-ben Pa­
risba bevonult, több ezer aranyra ‘becsülték. Csak 
az a csipke-kendő 19.000 tallérba került, melyet 
ez alkalommal kezében tartott. Körülbelül

évvel később a férfiak öltözete még többe került., 
mint a nőké. XIV. Lajos 1669-ben a szultán követét 
oly ruhában fogadta, melynek gyémántjai 14 millió 
frankba kerültek. XV. Lajos korában 6000 frankot 
kértek egy nem is valami kiváló udvari ruháért, 
de nem volt ritkaság a 10,000 frankos is. E tejein* 
tötben az aszón,vök sokszor igénytelenebbek voltak 
a férfiaknál. Megszoktuk Mária Antoinctte.ot a 
rokokó legkönnyelmübb, lég-pazarló,bb asszonyának 
nevezni. De mit szólnak a mostam- nők, kiknek 
struccztoliakkal megrakott kalapja több száz ko­
ronába kerül, ha meghallják, hogy Maria Antoinet 
tőnek egy toqu-eja 180 frankba, egy legfinomabb 
szalmából font széles kalapja, melyet hatalmas kék 
és fehér selyemszalagok díszítettek, csak 90 frankba 
került?

(Hogy a soffőrt, boszantsn.) Antwerpenben 
egy férfi különös módon adott kifejezést automobil- 
gyűlöletének. Amikor a belvárosban egy automobil 
sebes menetben jött, vele szemben, az illető férfi le­
rohant a gyalogjáróról és keresztben hasra feküdt 
az ut-eza kövezetén. A gépkocsi vezetőjének a moz­
dulatlan embertől egy méternyire sikerült az auto­
mobilt megállítani. Az elősietö rendőrök azt hitték, 
hogy öngyilkossal van dolguk és a legközelebbi őr- 
szobába kisérték az ipsét, aki ott czirnb-iean be­
szélte el, hogy merész cselekedetét csak azért kö­
vette el, mert bősz an t au i nkart-a a soffőrt. Látni­
való, hogy ebben a mai kevés idealizmusu,világban 
is találkozik valaki, aki kész egy eszméért meg­
halni.

(Gazdátlan milliók.)’ Az angol államkincstár 
több mint egy milliard korona értékű olyan, pénz, 
ékszer- cs értékpapírok fölött rendelkezik, amelyek­
nek gazdája ismeretlen.. Ez a rengeteg összeg év­
századok folyamán halmozódott össze és nagyob­
bra peres ügyekből, meg végrendeletekből szárma­
zik. Mintegy 900 millió korona értékpapírokban, 
van letéve és 37,568 ember között oszlik el. Több 
mint százmillió korona csengő úrczpónzbou van le­
téve, néhány millió pedig ékszerek alakjában. A 
letetek között a legrégibb aranypénzzel teli ska­
tulya, amelyet egy Jolines Lloyd nevű ember helye­
zett ^el az angol bankban 1726. augusztus 20-án. 
Az értékpapírok legnagyobb része bányarészvény, 
de van köztük sok ipari vállalat részvénye is, vala­
mint több az angol bankra szóló váltó.

száz

esve, hogy mi lesz 'velem például egy hét 
múlva? Hát ha még... kitudódnék valami!

Az bizony baj lenne. Megbarátkozott 
már azzal a gondolattal, hogy esetleg íobe- 
lőjjo magát?

A titkár elejtette a csibukot s egv pil­
lanat alatt, talpra állott.

Az egész testét rendbeszedte, csak az at\ 
cza vonásai álltak összevissza a nagy rémü­
lettől.

— Hogy főbelőjjem magamat ? Miért, 
kérem ? Hiszen nem vagyok én olyan nagy
gazember. Sokkal kisebb vagyok, mint _
más. Amit tettem, mind a gróf ur rábeszélé­
sére tettem. Ki-vévén a költekezést. De ez már 
együtt jár azzal. S aztán én azt hittem, hogy 
ha mindazt megteszem, amivel megbízott, 
akkor annak csak jó vége lehet. Vagy ez nem' 
mentség?

— Jött-e újabb levél ?
—- Mint mindennap, mióta azt a boldog­

talan rendeletet küldte a gróf ur. Hegy is 
Jutott olyan az eszébe ?
... ~ Adja ölő a levelet! — szólt Lorrain
türelmetlenül.

— Nem lesz azért, külön valami bajom? 
Ez a tizedik már. A postItiszt kétezer frankot 
kapott foglalóba s külön mindégvikért ezret 
Ezt se győzzük tovább!

Lorrain gróf kibontotta a levelet s a kö­
vetkező sorokat olvasta:

„Szép menyasszonyom!
\ iiliners bárónő estélyén irom e soro­

kat. Az imént beszéltem Napoleon herczeg- 
gel, holnapután a császárnál leszek. Minden 
jól megy. Pártom tagjai velem tartanak, s 
e párt ma a legfélelmesebb. Ebben van az 
én erőm, s a herczcg és a császár jól tudják 
ezt. Pár óra óta magam is hiszem, hogy 
a helyzet kulcsa az én kezemben van. De je­
gyen bármi megírva felőlem, csak te velem 
volnál már! Hogy mikor mehetek érted, ma 
kevésbbé^ tudom, mint bármikor, várj min­

den pillanatban; az első szabad na.p a tiéd 
lesz, — kettőnké.

I Kamill.“
A gról tározójába tette a levelet, aztán 

a titkár felé fordult.
Psük egy módja van a menekülésnek.

A titkár fölütötte a fejet s mohó érdek­
lődéssel kérdé:

— Van hát mégis i
— De arra rá kell szolgálni, — folytain 

a gróf.
Én mindenre kész vagyok, tudja azt 

ta gróf ur.
Sőt képes is mindenre. De mégsem 

tudom, hogy arra az egyre is, amire most 
szükség van ?

Kérem, csak tessék velem rendelkez­
ni. Egy kis hamisítás talán? Levelet kell 
írni valaki helyett { Úgy megírom, bogi 
maga se ösiner rá, irta-e vagy nem irtó", 
akárki fia.

Ez mind kevés és késő. Most nagyobb 
dolgokról van szó. önnek fel kell keresnie a 
munkások korcsmáját. Tudja, merre van?

~ A választás idején egész nap ott ül­
tem. Olt 'volt a Du Oharras-párt egyik tö­
redékének a kortestanyája.

Éppen azért log ön oda menni. -Van­
nak ott ismerősei?
... “ Az ‘•Kész társasággal jól vagyok.
-1 indem munkásvezetővel összecsókolództain 
annak idején. , Hogy- kinek az embere va­
gyok, nem is álmodták, s minden választási 
manőverükbe beavattak. Fájdalom, azért 
mégis mi buktunk.

— Még fordulhat a koczka. ön ma fö'- 
keresi ezeket a barátait s egy hatalmas ut- 
ezai tüntetést rendeztél velük.

—* Utezni tüntetést? Alroz értenek De 
minőt, és hogyan? Du Charras u>- mellett' 
Egyéb iránt nein érdeklődnek ezek mosta­
nában,

[(Folyt, köv.)
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SZÍNHAZAK.
Koddon, 1909. október 26-án,

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A liliom.
Stinmü négy felvonásban. Irta: 

“Tolf és ~ * 'Pierre Wolt Gaston Leroux.

Bsemélyek:
De Migny gróf
Chabreloche
Arnault
Gerard de Mftfgny
A csősz
André
Joseph
Odette
Christiane
Didier anyő
Denlpe
Simone
Darcey
Susanne
Madeleine
Lucy

Gál
MihályB 
Ga ramszegi 
Dezső 
Barthoe 
Mészáros A. 
Faludi 
P. Márkus E 
Török I. 
Bernjén M. 
Váradi A.
V, Molnár R 
Gyenes 
Kelemen M. 
G>öigy 1.
F. Do to jón R

Kezdete V* 8 őrikor.

várszínház.

Nincs előadás.

' CRANIA SZÍNHÁZ,

A levegő meghódítása.
Kezdete tys 8 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.

A tötök küldöttség tiszteletére. 
Díszelőadás.

Aida.
fi*1™8 é fel.. Zeoéjél Bierzelte i 
Verdi. Szövegét irta Ctúslanvon!

Személyek •
A király Vonezell
Amneris Szamosi

V. Krammer
ttadames Lunardi
Ramphls Erdöl
Amonasro Takéts
Küldött Ney B.
Föpapnő Berts M.

Kezdete 7 órakoré 

király színház. . 

Tilos a csók.
Operette 3 levonásban, szövegét 
irta Pásztor József. Zenéjét Bródy 
Miksa verseiro szerzetté Vincze 

Zsigmond.
Személyek:

A király Király
Henrietta Váradi Ily
Igazságügyminifzter Papír 
Rendőrminiszter Szirmai
Udvarmester Fenyvesi
Max trombitás Kovács
Molly, dada 
Korcsmáros 
Katberina 
Őrmester

Petráss Sári

goross 
rley Flór» 
Sárossy

Kezdete l/a 8 órakor.

NAGY ENDRE CaBARETJm
ándrássy-nt 69. (BŐDBEN SZÍNPAD) Telelőn 93—16, 
Minden a esipkopongyola II A Síüx paródiája
este; (Vígjáték), || (Színpadi tréfa,)

AZ UJ KA VÉHÁZ (bohózat).
Bohózatok, színpadi tréfák, magánszámok. Együtt a régi gárda 
Fellépnek: Nagy Endre, Meggyasszay Vilma, Ferenozy 
Károly, Németh Juliska, HAdrik Anna, Pallay Rézéi, 
Sajó Gésa, Huszár Károly, Bársony istván, Szász Ilona, 
Garas Márton. Boldizsár Andor stb. stb. Jegyek a cabaret 

pénztáránál előre válthatók (VI., Ándrássy-ut 69).

VI., Nagymeiő-utoza 17. íz. Waldmann Imrelgazg.

A műsorok műsora!
Lesslie Brothers. — Jean Paul 
— Jos. Sabel. — Mac-Bans 

stb. s*b.

Íz oldódás kezdete B űrahor.
Jegyelővétel 10—I és 3-6 éráig.

"C'V’ztx" -M'-

STEINHARDT MULATÓ
Sákóozi-ut 68. ez. Telefon 54—28.

Ma és mindennap kezdete */*0 órakor,
9 órakor! J|Z anya jegy e órakor!
Bohózat, írták: Gllnger és Taussig. Fordította: Steinhardt.
«órakor! SilllOn tO CSSlSZ! «Arakor!

Bohózat. írták: Glinger és Taussig, ford.: Steinhardt. 
Továbbá: Steinhardt mint COOK az éozaksarki 

utazó és GydrIAs teljesen uj magánszámailíkdl. Kitűnő 
attrakeziók! — Jegyek: 9—l2-ig és 3—6-ig Rákóczy-ut 63. és 
özv. Konti József né dohánykiUönlcgességi árudájában Andrássy- 
ut 29 kaphatód. Esti pénztárnyitás 7 órakor. Vasár- és ünnep­

nap mérsékelt hely áru előadás. Kezdete V«4 órakor.
A ::niék télikertben cabaret és táncz. Belépődíj nincs t — ízletes 

magyar konyha a hires Balóné vezetésével.

Budapestl Cabaret 
ONBONMIÉRE

(Bólint Des.6 lg.ig.tdan alatt)
Teréz-körul 88. Telefon 52- 88.

Minden este 0</t órakor

a vilAyhfrQ Kabaré-díva ni programmal
Weis» Pepi és Weis» Bikhárd.

Aa eltfleg. Holtai Jenó Kis darabja. Blériot Budapes­
tre alkalmi tréfa. Lout.e Banahoner klas.slka. tón, 
esek. Pacsi nffsM. MlnlesteríaiiAc. A |ó pórt!, 

uonkivfil *0 n| kupié, tréla, szatíra elb.

ÖN BÉREL
egy őcaka zongorát vagy pianinót és

KIDOB
•Ahvouta.. ia vagy 16 korona kölcsöndijat, végvo pénzét 

id*dta, zongorája nincsoa.

HA FIZET
»«vonta 20 koron**, kap egy kiváló gyártmányú, leg­
modernebb érczpánczéltókés kereszthuros wj son«or*4 
VRgy plaplnot, nem Ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek 6a idővel mégis Salai­
don«» lesz a zongora. — Ilyen Ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„1USICÄ“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Beásó.)

zongora eladóéi és kdlcsiénzési telepén.
Suton tölcaérntlküll legtökéletesebb grammofon- és müvéoz- 

lemezek töeldraslttsa.
Budapest, VI., Teréz-korul l/a.
(Klrály-utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.) 

Telelőn 4—-31.
WBT Zongorák becserélése, Javttésa, hangolásé legkuláfieebbnn. 
Fenti rendsner kedvezményében egyelőre csak 

I» IffvArofban lakók részesülnek.

Éálaiü
minden hitelképes, tisztességeién gondolkodó egyén

BÚTOR
ezükségletét a kővetkező fizetési feltételekkel szerezheti be? 100 ko­
ronáig havi részlet 6 korona, 200 koronáig 10 korona, £00 koronáig 
16 kor., 600 koronáig 20 kor., 600 koronáig :'5 korona, HOJ koronáig 
80 korona, 1000 koronáig 40 kor. stb, Előlegül 20 százalék fizetendő.

SÁNDOR IGNÁCZ
bútorkereskedő, V„ Bank-utoa 7. (volt Sétatór-ntca), Bazilika, 
templom közelében, Váei-körat mellett. — Butoralbumot 1 korona 
bélyeg ellenében küldők. Telefon 104—9á!

Tátra-Mulató
SCiráíy-ulcza 77a sz.

I Fényes műsor I
UJ! 20 elsőrangú attrakciók, UJ!

CiaSBÄLMOE,
legújabb szabadalmazott acél 
belső szerkezettel, melynek 
hangja, hangtartáea rendkívül 
lónak bizonyult, réozlstözetésre 
I« legmesezaébmenö jótállással 
kaphatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, olt-rák, okarinák 
stb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

elismert jó munkáért. 
Arlcgyaólzet tangón kttid

ai. klr. szabadalm. hangszergyára
Beest, TOL, Bákóczl-at 7L

Telelőn sa— 20.

B koronától szájpadlás nőikül, gyökérel- 
távolitás fölösleges, aranykoronák és tar­
tós fogtömósek, foghúzások érzéstelenitóa- 
seL — Vidékiek 12 óra alatt kielégittet- 
nek. Kéri hasznavehetetlen fogsort 

alakítok.haasnavehetővó

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos
Budapest, VTL kerület, Erzsébet-kflrut 44, szám.

• *" jótállásRendelés egész nap. Részletfizotósre is. 10 évi 
omnélküli kr *' ‘ ‘ .................“és fájdalomné kezelés, tartós fogtömések 8 Korona.

Erőtlen idegek
1 J=L

r basonlttják ősize sz Idegszerkezetet egy olyan háiőszerfl
____, melyekbe • különböző drótok jönnek működésbe, de a
ebb villanyhálózat sem 4r semmit sem, ha nines benne villany. 
, vagyis ha a vfllanyerő kimarad. Bizony ez 

aazor egy nyomorult drótdarab, melynek sem 
baszna, sem ez dija nincsen.

Az idegrendszer la iram nélkül állhat, ai 
Idegek megbetegsjwnek, fogynak, aóf egészen

A következmények 
borzasztóak.

Idegesség, neuraszthénis, neuralgia, Ismer, 
hé# lel. bágyadttá,, fejfájás, érzékenység « leg- 
kiesebb lárma iránt Is. Indulatoséig és szeszélyesség, 
" óoósan a gyomor, a kél reazkeléa 

Mtlékezofth.tség gyengülése, 
eeytalanaág a társalgásban, az I;

m dmlákezófsh.t 
bizonytalanság a I 
ráagatódzása, epéli 
dagzoztok nélkül, I

_ lyesség,
omor, • kél reukélése, álmatlanság, 
" laeg gyengülése, félelemérzcl, 

társalgásban, az Izmok és tagok 
epszla állal előidézel! fájdalmak 
Ischias, impotenczla, Iszákossá»daganatok nélkül, Ischias, impotenczla, Iszákossá»,

Hcaapongáaok Iránti hajlsm, emésztési zavarok, 
melancholia aa több különböző panaszok állnak 
be. Normállá vtaaonyok közöli elég a rendes 
er* visszaállítása, hogy az Idegrendszer kelló 
energiával legyen elülve. A modern élet, mely 
1 hivatásban, a társaságban kimerít bennünket, 
s latna szükségletre berendezett erőt túlságos 
mértékben emészti lel és ezáltal különleges Igények lépnek fel es 
Idegrendsserre aha ez nem lesz kielégítő erővel pótolva, föhnondja 
• etejgélatot, a rendet életlolyái meg van zavarva éa megakad.

A gyors segély nókíilözhetetlen.
Szükséges, hogy az elpetyhedt, tulerőllclell Idegeket más erő 

•egályáve! erősítsük • így • legtermészetesebb, a legjobb és a leg­

gyorsabban halő szer az idegek táplálására a „Vlsnervin". Bgy radikális 
tisztítása a fent felsorolt tápláló szöveteknek, mclylyel a gyógyítást 
elérjük. Ez a preparátum

egy elsőrendű idegtáp­
láló és erősítő szer,

a mely chémiai összeállítás folytán nagy mér­
tékben alkalmasnak látszik az összes anyagcsere 
változására az emberi szervezetben, az erőnek 
fenntartására, táplálására és erősítésére az összes 
idegszervezeteknek szolgál ez. Hogy hogyan hat 
ez a szer, azt Ön meglátja a mi füzetünkből, a 
mely az idegbetegségrói szól. Ezen fűzet még. 
más, az Idegbetegségre nagyfontosságu félvilágo^ 
adásokat is tartalmaz, de Ön meggyőződhetik 
még úgy la, hogy mi küldünk önnek egy kísérletre

teljesen ingyen egy 
nagy próba Visnervint.

Ml megküldjük Önnek ezt a rendkívül fontos 
füzetet, melynek czlme „Hogy győzzük le az 
Idegességet, neuraethénlat, Ideggyengeaéget 

eredménynyel“. Ugyancsak küldünk Önnek egy kísérletre elegendő 
próba „Visnervint“ egész díjtalanul, ha Ön ez Iránt Ir hozzánk e lapra 
való hlvalkozással. ítélje meg személyesen és önmaga győződjön 
meg, hogy mi nem túlozunk és látni fogja mily gyorsan mutatkozik 
a javulás.

Jótállási vállalunk az eredményért a jótállási levél alapján. Még 
ma írjon hozzánk egy levelezőlapot és kérjen bérmentve egy próbát 
füzettel együtt, de ne inulaszsza el ezen lapra való hivalkozásC CZlMi

Falusi otthonban
könnyű mellékjövedelmet ad 
» fa-faragás házi ipara. 

Most jelent meg:

A FA-FARAGÁS
mint házi művészet,

ülmirtalás kezdők és haladók 
számára.
Ismerteti

KARDOS ÁRPÁD.
Második bővíteti kiadás.

A szövegbe nyomott számol 
ábrával,

Árn 1 kor. 26 fill.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. éa Fiai) r. t.-nti. 
Budapest, VI. Andrássy-út 21 

valamint
minden könyvkereskedésben.

Dr. Erhard Arthur, o m.b.H., Abt. Ill, Berlin W. 35,

*



színházak.
Kedden, 1909. október hó 26-án.

imtGsziNHAz;

Irta:
A zsíros ügy.

Bohózat 3 felvonásban. 
Hennequm és Weber. 

Személyek i
La Chambotto Szeiémy
M ria Zappa Góthné
Hubert Vendre»
Robertné H iraszihy H
Yve'te, leányuk Abelovszky
BiiíTmt G ston G tn
Chahory Michel Tapolczay
Le Gamut Sarkadi
Suzanoo Komlóssy I.
Rovamadcur herceg Tihanyt 
Plumard Balassa
Vitióchá Győző
Mac.^ito asszony Ronaszokiné
Francois Bárd'
Kezdete VsS érakor«

3VT 0 C -r v.TTT A 1í>.

Hivatalnok urai.
Társaoa.mi s/inmti 3 fj vouasban. 

Irta: Földes Imre. e 
üzemélyek:

Vágó
Sebestyén 
Bátori G. 
Papp 
Törzs 
Rethoy 
Dobi 
Vándor! 
Ratkay 
Toth 1.

Forral R.
Z. Molnár 
C-zobor 
Vania 
Császár K 
Zala K.

R

B chs^r gváros 
B -ma Gábor

iWü.ler 
I oidtii
liflCZOg

lÜdh 1
Lila, lánya 
Kozma 
Vámos né 
Dcztec, fia 
Mas fal 
Smilla János
t“'kaU) 60?'™°°$

fttárosl Városllnttl Színház
Az erdészleány.

Operette .. íelvonásbau Szövegét 
irta: Buchbinder Bernét.^ Zené­

jét szerzetté: Jarno György.
8se mélyek:

II. József császár Kies 
Lenien Godofród Andoiffy
Eidóbz Jutka Kflry K.
i'öldessy Ferenc* Csapó 
Othegravon Lánc K.
Minka czigányleány Kaloesayné
Walperl. szap.) 
Reutern báró 
Kolonitzky gróf 
Sternleld grót 
Lange János 
Kieinan bárónő 
Franck grófné 
Sttigern bárónő 
FlFe-'n com’esse 
Werben grófné

Szalay 
Kellér 
Szerdahelyi 
Pilinszky 
Bihari 

Farkas i 
M -rku* L 
Ha-tai A 
Boris-myi M 
Kováé* L

Kezdete Va O őrekor.

Kezdete V* 8 őrskor. napokon d. u. »-kor Kezdődnél

APÖLLD-PROJEKTOBRAf
Telefon 88—0».

Aa avfntlUn nnflirhete.
BLÉRIOT

budapesti lelHiállasa.
A berlini repülési verseny szén- 
zácziós eredményei: LATHAM 
iij magassági vi '^rekordja, 
Orville Wrlflhi, Karmon, 
de Caters, Coartls stb. 
felszállásai. A züricni Gordon- 

nuet léghajós verseny. 
Zeppelin gróf meghódításá­
nak iegiinunpeitebb hőse, ballon­
jával Berlinbe érkezik, stb. stb. 
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. ö órakor, vasár- és ür.nep-

,eL

ffOLIES C1ÄPR1CE
Téli helyisége Révay-utcza 18. szám.
Telefon: 11—33. Telefoni 1*—33.
Igazgatók: Leitnerífcs Keleti. Főrendező: Rő t Sándor.

Hérakor! MA! Újdonság!

„ENDLICH DOCH“
Bohózat irta: Satyr. Rendező: Kott Sándor.

Ezt megelőzi!

„Seren issi muss- jelenet61

99FRÄNCZIÄULu
Bohózat. Irta Rossée. Rendező- Rnti Sándor. 

Jegyeit kaphatók a Foiies Caprice Révay-ntcza nappali pénz­
tárnál, d. e. 9—1-igésd. u. 3—6-ig, „Lyra4 jegyirodájában, 
Andrássy-ut 15, valamint Sopront n árutőzsdéjében Rákóczi 
at 1. 12 óra után az I-ső emeleti CA&INO DE PA IIB 
ban fellépnek a világ legelső ének- és táncz-attrakcziói.

Azonnal jogos tulajdona! 
ä zongora vagy pianinó 
ha REMÉNYI MIHÁLY

legújabb rendszert! hitelosztályából 
veszi ezt meg. Nem bérli a 
résslvttlaetce leple alatt, ha­
nem azonnal sajátja a megvett 
hangszer. Ugyanazon árak mintha 

készpénzért venné.
gay- Előleg nem kell
Ifí havi részletfizetés mellett 
■V lit a legjobb Bongerát v. 
planlnót. Részletes árjegyzék és 
prospektus dlitalannl klildrtik
Budapestről, Király-u. 68.

Mcr.tcsnic Budapesten, de vidéken le
biti kinek rendelUezésére y.U ezen eddig még nem létezett alka­
lom ily könnyű feltétolek mellett zongorát vagy más hangszert 
Vásárolni Zongorák hangolás« és In vitása a leg­

képzettebb szakmunkások által.

egyetértés

ROYAL ORFEUM
ERZSÉnCT-KDHÚT 31 • TELEFON 110-2a

Kedd, öktobetr 26.

Minden c«te 8 órakor l
a szenzácziós sikerű októberi műsor utolsó hete.

Maoemo sells Bonbon
u.mze l»ö*l operett. 

A oriro.zeiXp.i

BARRISON LOi A
Pártnerei: Kökény 
Ilonáét 8 toss GA*.

budapesti csiüfest tréfa

azonkívül: Clnlontl bikakomédia. - ANITRA Danse ma­
cabre (Hilílténcz) — Illnberek 7 i 1 tnddarab

és még 16 eleSrangn nttrakozlö.
A télikert tűkörtermóben BOYAL-KABABET. Ének és 
tánczeloadas. Keringő-verseny. — Ősi ánysene rer.ell
5 őrsig. Rendes helyárak. Elővételi dij .este 6 óráig) 
páholyoknál 5 kor., minden egyéb jegynél 1 korona.

Kostoru-kiáilhás!
Az eredeti Czigány János

virág-nagykereskedő . •
mint minden évben, fr' ' 1
azidón is kizárólag
a régi helyiségeiben ■ wWMSBS iwiwee 
a központi vásárcsarnok átellenében állítja ki 
koazoru.u|oon*ageit és ezúttal is figyelmez­
teti régi t. vevőit, hogy tiége nem azonos az újonnan 
létesült hason 6 névvel és azzal össze nem tévesztendő

MARGITS
(Beregmegyo)

a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervek hurutosbántalmainái igen jó ha­
tása még a*kor isha vérzések esete forog fenn

Megrendelhető: fide.knty L.-níl Bndapeiten ti . 
forrás kezeld.eginti Munkácson.

EDISON
Telefon 64—20. Telefon 64—20.

Mozgófénykép 
ü Vallalat i

Részvénytársaság |
FCn.let é. Igesgató.égi

Bpest, VI., Nagymező-utca 21.

minden jegy elkel naponta az Edisonban, mert 
otí m ndon elő Máson látható a vállalat ercde*i, 
kitünően eíkfiüit mozgóíénykóp felvételén

|. Józeef főherczeg érkezése.2. József főherczeg az udvari páholyban fogadja 
Blerioioi és feleségét.8. Felszállás.4. Mozdulatok a levegőben,5. A leszállás.6. A közö nség.7. A tri ünltözönség f-lszakitja a rendőrség
sor alát és vállára emeli Bleriotot.8. A rendőrs 'g csak a legnagyobb crőmegfeszi-
téssel képes fenntartani a rendet.9. A százernyi tömeg széjjel oszlik.

BLÉRIOT látoga­
tása .. Edisonban
(Blériot szombaton d. u. 2 órakor a repülő­
gépéről külföldön készült felvételek megtekin­
tésére az «Edison raozgófénykép-villalat,‘ot 

meglátogatta.)

AQUARIUM Andrássy-ut t>*. 
ss. 11 éld áll,I.

er utolsó hét -e
A világ legnagyobb élő kígyója
hossza 8 ép fél méter, sulva 168 ltg, vastag %io. eleven borjut 
vagy kecskét egyszerre lény 1. Belépti dij 60 fillér. 27076

^ Írógép 
tulajdonosok!

Nagy árjegyzékünk megjelent!
Érdeklődőknek dijtalannl küldjük.

HOLLÓK és TÓR5Ó
BUDIPEST, V., ALKOTMÁNY-UTCA 19.
Telefon 24—98. Alapítási év 1897.

Speczialis üzlet amerikai irógép- 
kullekekbn, sokszoroshó • készü­

lékek és ez k kellékeiben.

Sut
készpénzért és részle >e

3 szoba to jes berendezése 360 frtérf,
moly áll: 1 háló-, ebédlő- éa szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legflnomabblg. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre smaisnz
Budapest, Vácxi-kömt 9. íSzereeson-uteza sarok).,

P III

ewrl nine. Jó órája, pedig megblriutó, posta. lArkm órti

POLGÁR KÁLMÁN
mfiórAsnAl

BUDAPEST. VIL, EBZ8ÉBET-KÖBÜT 29- szán 
részletfizetésre *"“g£ST£ 
la vitások éa vidéki megrendelésekre Miied« figveletal
Vftir* * T1 f» rv - * t« i«cr** éa Ml mentve IrhldetUi

ÍZ

1909. október hé Hemiett bzinhui ill. kit. Operába: Varazinüai Yigszintui Jia.yar Sziau.u KinlfSzian. Uraati
1 ■ 1 rr

fővárosi Város­
ligeti Síinhaz

27 Szerda _________ A tűzhely A tévedt nó - Bundán szamara A ezüt Tilos a csók A levegő 
meghódítása ftzore^mi keringő

28 Csütörtök   {ä A gfőzteeek Bohémélet
Tánczegfvelog Az aranyerabor Tatárjárás A azerencie fia

Jánoska

Tilos a cső*
A levegő 

meghódítása i Smokk-csalad

29 Petitek___ _ ____ Szöntiviaójí álom Dél1 bor - Bor dán szamara A bzUz A dollarkirálya6 A levegő 
meghódítása. Erdászlcány

30 kzombat________ Szentiránéji álom Az álirczo. bál - Taifun Jack, a lenki Tile, a c.6k
Az Országos Szin 

müvoezi-ti Akadémia 
előad sa.

Próbaházzaná

31 Xasaruap---- {eáS A dolov.i nabob 
leánya

Szentiváaájl álom
Lohengrin -

A tanítónő

Tauflti

A tókfilkó

Jack, a centi

Jánoska

Tilos a csók

Japán
A levegő 

megnóditása

Bruteileány

Szerelmi kering®
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Kedd, október 2G.

NE MENJEN EL ESTE GONO NÉLKÜL!
Bredeti tubus (utasítással) 30-szori o r . ................................... ... ..........................

A GONÖ-krémot előzetesen használva, a legbisto- 
sabban meg van védve az összes nemi betegségek 
ellen. Használata tiszta, egyszerit és kellepes. F6-

Bredeti tubus (utasítással) 30-szori használatra 2 imr r k J . u , . " , ’ 7 ^ „ raktá,: Török 'József gyégyszertára VI.. Kiiáty-
nasznaiatra z kor. f. kis tubus dobozban. ..(utasítással^. 50-szeri használatra 8 kor. utcza 12. Kapható minden gyógyszertár 6| irogórttt»«

Képes Árjegyzék mayán.

készpénzért, vagy részletfizetésre 
.... legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest. VI., Terés-köruf 8.

ALEXE FRANK, igazgató, Londonban,

a 32041b számú

63 ES

c.'.iiü't magyar szabadulom tulajdonosa szabadalmának gyakorlatba- 
vételc czéljából bel földi gyárosokkal összeköttetést keros; szaba­
dulni t esetleg cl is adja, vagy gyártási engedélyt ad,. Bővebb 
felvilágosítással szívesen szolgálnak UARSAXYI JENŐ és Dr. 
IIIE8bIN<*EIt KÁROLY liitea azalmelalml Unvvlvok 

UudupcHt, V., Vdczl-kllput 78. szám. *

Fóliák Alfréd, vegyészmérnök München ben.

számú
„Eljárás erősen ható, tetszőleges ősz- 
szetételii, sütési, műszaki és gyógyezó- 
lókra szolgáié kivonatok előállítására“
eztmü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának gyakori tba- 
vátcla czéljából belföldi gyárosokkal összeköttetést keres; szaba- 
dilmát esetleg el is adja, vagy gyártási engedélyt ad.„ Bővebb 
felvihgositlssnl szívesen szolgálnak HARKÁNYI JENŐ éa Dp. 
IWES-SlNIwER, KÁROLY hiten azabndulml ügyvivők, 

Budapest, V., VAczi-kttrut 78. szám.

Meghívás,

A Ráckevei Takarékpénztár
folyó évi november hó 6-án délután 3 órakor sa­

ját helyiségében

rendkívüli közgyűlést tart,
melyre a I: 'részvényesek azon figyelmeztetéssel 
hívatnak meg, hogy' tekintetei az .alapszabályok 
17. szakaszára., nevükre szóló részvényeiket f. évi 
november hó 6-óig bezárólag az intézel pénztárába 

letenni szíveskedjenek,
TÁRGYAK;

1. Elnökválasztás a közgyűlés ta'rtamár».
. 2- A Szígetszentmiklóson. létesített' fióktelep 

jóváhagyása s az ottani kezelőszemélyzet fizetésé­
nek megállapítása.

, 3. A nyeremény. tartalékalapnak az értékpa­
pír árkülönbözeti tartalékahipra teendő átengedése, 

4. A felügyelő-bizottság kiegészítése.
Kelt Báfczkcvén, 1909. évi október hő 23-án,

Az igazgatóság.

íBJJONHARpLLyji

Igömbhegyü irótollak«s i

iljrendszerü butorhítel l
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at bp- 
torváaárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.

■ .87 vi­lláitok

Hitel esetén kéezpénzárakat számítunk,
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
—. fizetendő V« évenkint mindig 

1 Of eaak a hátralékos csökkend tar- 
IQ tszás után. (Részjegy vagy 
■ mellékköltség nincs.)

Törlesztés minden 100 kor. után havi 8 korona 
vagy , 100 „ „ Vt évi 9 , '

asztalos-, kárpitos-, vas- és Mórokban, továbbá szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítőkben.
Balázs és Társa bntorraktára Budapest,

VI., Réeay-utcza 3., a Fonciére-palota mellett,

IgöEtűMYÖSEBBöf

FolgArMlhéh
ÉKSZERESE*^ AÖŐR

£E&feMJfen SZQp&z&eMR tfa

„ ŰtiMPEST, Ei’zsébeMiSi'ót
VIDÉKI HBORENDELÉSKKHE KÖLÖN&S QOHDörfORDITOKé

áTCJEGYZÉK SO O D RAJZZAL iNGYEN&BERMENTVB
BF$3H

Halottak napjára
és minden alkalomra legsiebb és legaleaShb

koszorúk és csokrok
kaphatók «

„RlVlEHA^eioviragnagyKereskedesben
Eszterházy-uteza 2. Rákóczi-ut sarok.
'félelnn > 80-3». Sürgönyödül: „Gladiolus“. Budapest. 
— Vidéki meublzdsok pontosan eszkSiSltetncV —

November 1-ig- nagy alkalmi

BÚTOR
ELADÁS

a- legegyszerűbbtől a legfinomabb minőségig bámula 
tbs olcsó árban jótállás mellett.

IV., VERES PÁLNÉ-UTCZA 12. SZ„ I. EH.
(Ezelőtt Zö'jlfa-utcza.) zseu

Legrégibb hazai g?áf hizínHag
TRANSMISSIÓK

gyártás áz>a.

Schlesinger Alajos
BUDAPEST, V., VÁCZI-UT 30. SZÁ1.
Treseemleslő-ieagelrek I. rendit Bessern er-aeaaélbél. Tee* 
gelykapcsolók a legktttünféléhb rendszerekben. 8ct|ke- 
rekek igen könnyű mod elek szerint CoapAgyak gyurtte- 
kenöaü és minden mis rendszerben. Fonnsherekek egy 
és kétrészft kivitelben. Kfttélkerekek kender- és sodrony- 

kötelek számára.
8V KHO116 és pontos kiviteli ‘VU

Rendkívül olcsó áx>ak 2
Prospektusok díjmentesen 1

Az Első cs. k. szab. Dunagözhajózási Társaság
közhírre teszi, hogy a Szeged—Zimony és a Zimmii 
■—Orsóra közöli szemőlyhajó járatokat a f. évben 
af következő napokon szünteti be és pedig:

Utolsó menet Zimonyból — Szegódao október 
28-án; Szegedről — Zimonyba október 31-én.

Utolsó menet Zimonyból — Orsó vára októ­
ber 30-án; Oreováról — Zimonyba október 31-én. 

Budapest, 1909. október 23-án.
A magyarországi forgalmi Igazgatóság.

alatt mámon éven át mrzett.

FABIMYI
speczlallata nemi bsiókban 
smerltSIt kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugyceöfolyhst, sebeket, eypbilist és önfertö* 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglopó az eredmény férfiul gyen* 
geeégnél (Impotentla) még öregebb 

egyéneknél Is.
Bittó. «Iker folytin e honorárium utóiig I« CtátkaU. 
levelekre díjtalanul vilin. Klvámtri oyáflyoMtik.
Rendelés délelőtt 9—3-ig, eate 6-8-tg.

Bndapesien, Rákóczi-ut 8|Á. szán.
(AtjáróSái, i Pannoni. siélleSival nnknj

JLépo.óházI bejirat. - Kttlőa viróueMk.

„Matteine” vállalat 6 óra alatt 

végiig kiirtja -*» poloskáit egy évi jótállással, vidékié gép és
Király-*. 16. lei-ss. anyagszállítás.

— .......................
*
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EGYETÉRTÉS

B hirdet**! rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönségéé 
pitit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Kedd, október 26.

E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Pénzszekrények
Használlak és újak, rend­
kívüli oloeö áron kapható 
a budapesti pénz-szekrény* 
raktárban, Budapest, V., 
Bálványutcza 6—C. 88

Pótvizsgálatra,
Javítóra, pótérottsógire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : ..Szünidei Tanfo­
lyam" Garay-u. 5. II. 12/a.

Pénzelőleget.
Tslofou 149—00. Bútorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba beraktároz- 
tatnnk. Régi Tauber czég 

csak Baross-tér 17. az.

Gyümölcsfa
díszfa stb. árjegyzékkel 
ingyen szolgál Weber fais­
kolája Békásmegyeren.

Házilag főzött
különleges haraczklekvár-
nak kilóját 2,40, mézódos 
szilvalekvárnak 1.20, kis- 
üstön főzött hamisítatlan 
baraczk-cognae 5 kilós 
dcmyónnal 1G korért, pa- 
pirhéju uj dió postazsá­
konként 3.40, téli csemege­
alma, császárkorié, óriás 
birsalma, postakosaran­
ként 2.40, mázsánként 
24—30. mézédes csemege­
szőlő 2.80. Gyümölcskivi- 
tel Csongrádró],________

Csemegeszőlő
téli elrakásra postakosa­
ranként 2.80, papirhéjudió 
postazsákonként 3.40, 25 
kgr. 15 kor. nemesfaju 
t éli alma, csomegekörte, 
óriás birsalma postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
24—30 koronáig, zöldpap­
rika 2.40. Gyümölcskivitel 
Osongrádról.

Téli elfevésre
zöldségfélék, petrezselyem 
(gyökér), sárgarépa, zeller, 
pórhagyma, vöröshagyma, 
fokhagyma, paprika, torma 
káposzta postazsákonként
1.50, ismétcladóknak ár­
engedménnyel. Gyümölcs- 
kivitel Gsongrádrói.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitései, összes 
temetkezési czikkok képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymezö-utcza E. 46. sz.

Risike gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyttmölcs-konservek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pességi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
Felka, Szepesin. 28006

Miért használja
ön a 2fonthol-logszap- 
pant? Mert ez legjobb
és legolcsóbb fogtiszt!tó. 
Dezi n fcicziá Íja, szagtala - 
nit ja a száj üreget, a fog* 
fájást megszünteti s igen 
sokáig eltart. Ara 1 ko- 
korona gyógyszertárak­
ban. 3 drbot 3 koronáért 
binnen ive küld Sztraka 
gyógyszerész, Mohol. 4

Vasbutor.
Rézágy 86 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü
5.50, fakorotü 3.50, réz-
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hickor Gy, 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 23—66. 26676

Pénzszekrények
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és tyak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-nteza 19. sz.

Réz és vasbutor
a legolcsóbb g>ári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
ácséi sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25‘logjobb minő­
ségben kapható Wéisz I. 
Bpest. Andrássyut 77., 
(bejárat a Rózsa-utcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

Gyümölcsfa-oltványok
szépek, olcsón Papp Gedeon 

gyümölcsfaiskolájában 
Nagykörösön. Árjegyzék 
bérmentve. Ugyanott ki­
tűnő baraczklekvár 170, 
remek befőttek 140 fillér 
kilónként.

gyorsírók által vezetett 
mngyar-ncmet gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Hagygr Gyorsiro- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Barkovits 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót. küld a Babelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek 
tői s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át

Brilliantot,
aranyat, ezOitöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Király- 

utóra 85. izém.
—Telefenazém 95—48.—

Ingyenes
gépírás-tanítás
Kedvezményes magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. A 
„Stenografla- Országos 0a- 
belsbergor magyar, német 
gyorsíró- és géplrólskolá* 
Ban okleveles gyorsító- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatt ha­
vonként uj gyorsirási, gép­
írás! és sokszorosító tan­
folyamok nyílnak. Kereske­
delmi tanfolyamok: egy­
szerű ós kettős könyvvitel 
kereskedelmi számtan, le­
velezés, fogalmazás, he­
lyesírás és szépírás. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Tanórák reggel 8 
és este 9 óra között. A 
gyorsírás sürgés esetben 
egy hónap alatt is megta­
nulható. Külön órák. Sok­
szorosító és másoló iroda. 
Irásmnnkak leírása és sok­
szorosítása a logkedvoz- 
ményesebb feltételek mel­
let. Belralások naponta 
vannak az intézet helyi­
ségeiben kizárólag: Bákó- 
czi-nt 60. I. óm. Az inté­
zet ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót szívesen küld az Igaz­

gatóság.

Rekedtség
biztos ós kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka. 60 fillérért min­
denütt kapható.

Ingóságokat
értékesítő ós beraktá­
rozó vállalat BákÓOZi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzeiőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Zálogczídulákat
veszek-. Elzálogosított “ 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszer kereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91 sz-
Izabella - utoxa sarkán.

27553

Modern
urasági bútorait
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba ós irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- éa 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár uteza.

Telefon 14—00.

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ősz- 
szes hirdetéseimnek

KÁLLAI LAJOS
motorgyára

Budapest,
Gyár-utcza 28, sz.

Legújabb rendszerű

benzinmotorokról
tessék disiárjogyzékot kérni.

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszor a
dr. William Hartley tanár 
amerikai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomoknt nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kt. Használati uta­
sítással. Főraktár: 
lázs Mór I. Budapest, 
VŐ., István-ut 11, n/l.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Rárolynú
VII., király-uteza 23, I. en.
Kazlnosy-utoea »erők. 9»

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-utiza 10.

Nevelőnőket
német, angol, franeziákat- 
zone- és nyelvismerettel 
mindonnomzotségü bonno- 
kat belépésre ajánlok ma­
gyar zeno ós nyolvisinerő 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szegheané 
S. Llijta. Budapest, VI., 
Dessowffy-utcza 22. 27697

Kocsi árnesarnok
VII., Rákóczi-nt 72. sz.
Magyarországi legna­
gyobb kocsi raktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmontvo. 26898

A legelőnyösebb réuletfizetésri
zongorát,

ozimbalmot,
hegedűt

késspénx honi árakon a leg» 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangsiertelepén 

Prospekte« és Árjegyzék
iuOJCU, 649

Budapest, Király-u. 58.

Bouvei-Laduby
legjobb és legolcsóbb

I n

Vezérkópviselőség:

PRÁGA,

Soukenicka 30.

Legjobb likőrök
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 
koronáért bérmentvo kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Réthy Béla gyógysze­
rész Békés-Csaba. 27180

Pénzt regtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauben
VI. kér., Eötvős-utcza 6/B.

TELEFON 84-33.

1P\
A czimre 
tessék 
ügyelni l

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergneran Fils
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beizerezhetík

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsébet-körút 60.
Készletei képe» ér 
Jegyzék Ingyen és 

bérmentve.

Mielőtt
gramofon t

vasáról, kérje a világhírű
THE ROYAL
beszélőgépek
legújabb ár­
jegyzékét.

Ezen gépe­
ket szigo­
rúan erede­
ti nagybani 
gyári ára­
kon és min­
den ártel- 
emelés nél­
kül havi 6 —
10 korona 
részletfizetésre szállítjuk a vi­

dékre is bárhova

LÁNG JAKAB és FIA
gramofon-nagykereakedok 

Budapest, József-kőrut 41,
Fióküzleteink: VIII., Baross tér 
4. és Budán, II., Margit-körnt 6.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ajtók és 
ablakok

régi és nj vnsredönyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeritések, 
keramitlapok, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épiilet-bontos vállalkozónál 
Budapest, Hádor-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visográdi-u. 27,

FÉLE

FLUID

Rég bewAIt aromatikus 
benöpseölé» az inak és
izmok erősítésére és edzé- 
aére. Turisták, kerékpáro­
zók. vadászok és lovasok 
Által sikerrel használva elő- 
és utóerősitésro nagyobb 

tarák után.
Egész üveg Ara. K 1- 
Fél üveg Ara K 1.20

Kwizda-féle Fluid
Valódian kapható a gyógy­
szertárakban. — Főraktár: 
Tötök Jóseel gyógysze­
résznél, Budapest, Király- 
ntcza 12., Andrássy u ve.

307° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Főrendiek tere 3 
félemelet. Vétől. éa eladas. 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dexeseknek mahagóni ts 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol borgarnttevak 
és szalonbutoriik, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Sjtóli, öblafccli,
vnsredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener Á, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-DT 123. 

Telefon 62—80.

Légszesz és villamos
CS
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewffy-u. 9—11.

Baját gyártmányú fürdőká­
dak 14 kor.-tói feljebb; fűthető 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kntszivattyuk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron,
LEFKGV1CS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-n. 
öi/E. Telefon 113—46. Árjegyzők 

ingyen és bérmentve.

4‘/s, 4Vt, 5 és 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
lövárosi, vidéki, városi cs 
Budapest környékén levő 
berházakra J., II., III., he- 
lyon 15 -60 évig türhsst- 
belő. Szemólyhitolt tisztvi­
selőknek gyorsan esz kö- 

zöltotik.
HOFMANN JAKA3

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Toréz-körut l/a.

veszek. Elzálogositolt 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké- 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok ós teljes ér­
tékét kifizetem. 73«

SCHILLER IZIDOR
ékemerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

VALÓbCPPAHtZIft e*e
GUMMI É§ 

HALHÓLYAGOK
tue ja 1.7$. Z.>, 10 Kr ly.

3 drb. Irqfinom o(>b mnitt 1 K.

: STERYL
tör vény. védi tt f*^f«nomabk
fiunni KÜLOMlEOESSÉű

hzegcmníl kapható.

nEunnvER lipot
B068RE1T vt'.Vátzf *d*ur HZ
■ AUERF ÉMVHAZ. ■
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